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Η
σχέση της Ελλάδας με τη θάλασσα είναι βαθιά
υπαρξιακή. Εξού και είναι ιστορική, πολιτισμική,
οικονομική. Κατ’ επέκταση η προστασία των θα-

λασσών μας δεν συνιστά πολυτέλεια ή ιδεολογική επιλογή.
Συνιστά αναγκαία εθνική προτεραιότητα. Και η απόφαση
της κυβέρνησης να προχωρήσει πριν από το τέλος του Ιου-
νίου στη νομική διαδικασία δημιουργίας δύο νέων εθνικών
θαλάσσιων πάρκων -στο Ιόνιο και τις νότιες Κυκλάδες-
υπηρετεί ακριβώς αυτή την αντίληψη.

Η ανακοίνωση έγινε από το βήμα των Ηνωμένων Εθνών
και την 3η Διάσκεψη για τους Ωκεανούς στη Νίκαια από τον
ίδιο τον πρωθυπουργό. Με την εξαγγελία δημιουργίας των
δύο πάρκων ο Κυριάκος Μητσοτάκης παρουσίασε ένα τολ-
μηρό σχέδιο ευθυγράμμισης με τους διεθνείς στόχους για
την προστασία του 30% των θαλασσών μας μέχρι το 2030,
τους οποίους φιλοδοξεί να ξεπεράσει. Πρόκειται για από-
φαση που φέρει το βάρος της ευθύνης απέναντι στις επό-
μενες γενιές. Για αυτό και είναι ρητορική. Είναι απόφαση
στρατηγική.

Η έννοια των θαλάσσιων προστατευόμενων περιοχών
δεν είναι αφηρημένη. Πρόκειται για ζώνες με υψηλή βιο-
ποικιλότητα, με κρίσιμο ρόλο στην αλιεία, στον τουρισμό,
στην επιστημονική έρευνα και φυσικά στην κλιματική ισορ-
ροπία. Το Ιόνιο και οι Κυκλάδες δεν είναι μόνο τουριστικοί
προορισμοί· είναι οικοσυστήματα που απειλούνται από την
υπεραλίευση, τη ρύπανση, την τουριστική υπερεκμετάλ-
λευση και την κλιματική αλλαγή.

Η πρωτοβουλία για τα εθνικά θαλάσσια πάρκα έρχεται
ως συνέχεια μιας σειράς παρεμβάσεων. Τη συμμετοχή της
Ελλάδας στην πρωτοβουλία «Παγκόσμια Συμμαχία για τους
Ωκεανούς» και τη στενή συνεργασία της με τη Γαλλία. Τις
προσπάθειες για την ενίσχυση της θαλάσσιας επιτήρησης
με μέσα όπως τα UAV. Την ενσωμάτωση της περιβαλλοντι-
κής παρακολούθησης στο Εθνικό Σύστημα Διακυβέρνησης
για το Περιβάλλον.

Προφανώς το θέμα δεν είναι τεχνικό. Είναι κατεξοχήν
πολιτικό και στην περίπτωση της Ελλάδας γεωπολιτικό. Η
περιβαλλοντική πολιτική συνιστά στρατηγικό εργαλείο διε-
θνούς παρουσίας - κάτι που συχνά περνά απαρατήρητο
στον δημόσιο διάλογο. Συνιστά έναν τρόπο για να διεκδικεί
η Ελλάδα ρόλο στην ατζέντα της Μεσογείου, στη Γαλάζια
Οικονομία και στις θαλάσσιες μεταφορές με ορίζοντα την
απανθρακοποίηση. Ειδικά στην απανθρακοποίηση της
ναυτιλίας η Ελλάδα πρωτοπορεί -όπως πρωτοπόρος είναι ο
ελληνικός εμπορικός στόλος- συμμετέχοντας στην Πρωτο-
βουλία για τους Κόμβους Ναυτιλιακής Καθαρής Ενέργειας
για την αναζήτηση εναλλακτικών, καθαρών καυσίμων.

Φυσικά η πρόκληση βεβαίως δεν τελειώνει στην εξαγγε-
λία. Οι παράκτιες κοινωνίες που δραστηριοποιούνται στη
θάλασσα θα πρέπει να πειστούν ότι πολιτικές προστασίας
των θαλασσών δεν παρεμποδίζουν τις δραστηριότητές
τους, αλλά εγγυώνται τη μακροχρόνια ευημερία τους. Και
να κατανοήσουν ότι η προστασία των θαλασσών μας αποτε-
λεί εθνικό κεφάλαιο που οφείλουμε να διαφυλάξουμε.
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T ην αποφασιστικότητα της κυβέρνησης να
βάλει φραγμό στον βαρύ φόρο αίματος
που πληρώνει κάθε χρόνο η χώρα ανέ-

δειξε χθες ο πρωθυπουργός με την ευκαιρία της
συζήτησης του νομοσχεδίου για τον νέο Κανονι-
σμό Οδικής Ασφάλειας που αυστηροποιεί ση-
μαντικά το υφιστάμενο πλαίσιο, ιδιαίτερα για
όσους υποτροπιάζουν στο ίδιο αδίκημα.

«Έφτασε η ώρα να κοιταχτούμε στον καθρέ-
φτη, είμαστε ανάμεσα στις
πρώτες χώρες στα θανατηφό-
ρα τροχαία στην Ευρώπη και
δυστυχώς εσχάτως η τάση εί-
ναι εκ νέου ανοδική», σημεί-
ωσε ο κ. Μητσοτάκης και πρό-
σθεσε ότι με τον νέο ΚΟΚ τι-
μωρούνται πρωτίστως οι υπό-
τροποι. «Η ατολμία θα ισοδυ-
ναμούσε με μια κατάσταση
που πληγώνει τον κοινωνικό

ιστό. Δεν μπορούμε να συνθηκολογήσουμε με
το χάος και την ανομία σε καμία έκφανση της
δημόσιας ζωής. Αυτήν τη λογική υπηρετούν και
τα υψηλότερα πρόστιμα και η αφαίρεση του δι-
πλώματος σε ακραίες παραβάσεις», πρόσθεσε ο
κ. Μητσοτάκης.

Ο πρωθυπουργός τόνισε ότι επιπρόσθετα το
νομοσχέδιο εστιάζει στην αύξηση ταχύτητας
των ΜΜΜ απελευθερώνοντας λεωφορειολωρί-
δες. Καλύπτοντας πλήρως τον υπουργό αναπλη-
ρωτή Μεταφορών κ. Κυρανάκη στη διένεξή του
με τους αυτοκινητιστές ταξί, ο κ. Μητσοτάκης
τόνισε ότι δίνεται προτεραιότητα στα αστικά λε-
ωφορεία, αποκλείοντας ταξί και ΙΧ από λεωφο-
ρειολωρίδες, εκτός από την αποβίβαση και την
επιβίβαση σε ταξί αλλά και σε όσα μεταφέρουν
άτομα με αναπηρία. «Αυτό θα αυξήσει την ταχύ-
τητα των αστικών λεωφορείων», σημείωσε.

Καθολικοί έλεγχοι
για κατανάλωση αλκοόλ

Επισήμανε ακόμη ότι πλέον θα εφαρμόζονται
καθολικοί έλεγχοι και όχι δειγματοληπτικοί με
τα αλκοτέστ. Προανήγγειλε δε την πιλοτική λει-
τουργία μετρό και τραμ τα ξημερώματα του Σαβ-
βατοκύριακου για να διευκολύνονται οι νέοι και
να μην παίρνουν το αυτοκίνητο όταν θα μπουν
στον πειρασμό να καταναλώσουν αλκοόλ. Ο κ.
Μητσοτάκης ανέφερε ότι «η στατιστική αίματος
και πόνου αποτελεί και την καλύτερη απάντηση
σε όλους όσοι θεωρούν τις συγκεκριμένες ποι-
νές αυστηρές», προσθέτοντας ότι «ο κόμπος
έφθασε στο χτένι». Χαρακτήρισε δε την εγκατά-
σταση καμερών ως ακόμη μία σημαντική πρω-
τοβουλία, προσθέτοντας ότι στόχος της κυβέρ-
νησης είναι να τοποθετηθούν συνολικά 1.400
κάμερες στην Αττική αλλά και να εγκαταστα-
θούν οι πρώτες κάμερες στα λεωφορεία.

Κλιμακωτού 
χαρακτήρα ποινολόγιο

Κυβερνητικές πηγές τόνιζαν χθες ότι ο νέος
Κώδικας Οδικής Κυκλοφορίας δίνει έμφαση
στην αντιμετώπιση και αποτροπή παραβάσεων
που διαχρονικά συνδέονται με μεγάλο αριθμό
ατυχημάτων, με αποτέλεσμα να κατηγοριοποι-
ούνται ως πολύ επικίνδυνες. Στο πλαίσιο αυτό,
καθιερώνεται κλιμακωτού χαρακτήρα ποινολό-
γιο ώστε να επιβάλλονται αυστηρότερες συνέ-
πειες σε υπότροπους, οι οποίοι επαναλαμβά-
νουν σοβαρά παραπτώματα, ενώ υπάρχουν και
πρόνοιες για αυξημένες κυρώσεις στην περί-
πτωση που ο παραβάτης εμπλακεί σε ατύχημα.

Σύμφωνα πάντα με τις ίδιες πηγές, στις παρα-
βάσεις, για τις οποίες θα εφαρμόζονται κλιμα-
κωτές ποινές, περιλαμβάνονται η οδήγηση υπό
την επήρεια αλκοόλ, η παραβίαση ερυθρού ση-
ματοδότη ή STOP, η χρήση κινητού τηλεφώνου
κατά την οδήγηση, η μεγάλη υπέρβαση του ορί-
ου ταχύτητας, οι «κόντρες» και η οδήγηση μοτο-
σικλέτας χωρίς κράνος, με στόχο οι μετακινή-
σεις να γίνουν πιο ασφαλείς για όλους και να
προστατευτούν ανθρώπινες ζωές.

Χρήση κινητού
Ενδεικτικό παράδειγμα αυτής της νέας δομής

ποινών αποτελεί η αντιμετώπιση της χρήσης κι-
νητού τηλεφώνου, που το 2024 ήταν η 3η αιτία
πρόκλησης τροχαίων στην Ελλάδα. Σήμερα,
ανεξαρτήτως της πρόκλησης ατυχήματος, η
χρήση κινητού επισύρει αφαίρεση άδειας οδή-
γησης και πινακίδων για 60 μέρες.

Εφεξής, αν η παράβαση δεν προκαλέσει ατύ-
χημα, προβλέπονται πρόστιμο 350 ευρώ και

αφαίρεση άδειας για 30 μέρες, όμως στην πρώ-
τη υποτροπή η χρηματική ποινή υπερδιπλασιά-
ζεται στα 1.000 ευρώ και η απώλεια της άδειας
ανέρχεται στις 180 μέρες. Αν ο οδηγός επαναλά-
βει ξανά την παράβαση, καταλογίζονται πρόστι-
μο 2.000 ευρώ και στέρηση άδειας για ένα έτος.
Σε περίπτωση δε πρόκλησης ατυχήματος, η
πρώτη υποτροπή επισύρει πρόστιμο 2.000 ευρώ
και αφαίρεση άδειας για τέσσερα έτη. Για τη
δεύτερη υποτροπή προβλέπονται πρόστιμο
4.000 ευρώ και 8ετής αφαίρεση άδειας οδήγη-
σης. Ανεξαρτήτως όμως αν πρόκειται για την
πρώτη, τη δεύτερη ή την τρίτη παράβαση, υπάρ-
χει πια και ποινική διάσταση για την πρόκληση
ατυχήματος, η οποία δεν υπήρχε στο παρελθόν.
Με βάση το άρθρο 290Α του Ποινικού Κώδικα,
επιβάλλεται κάθειρξη έως 10 έτη αν προκλήθη-
κε βαριά σωματική βλάβη ή βλάβη σε κοινωφε-
λείς εγκαταστάσεις, κάθειρξη 10 έως 20 ετών σε
περίπτωση θανατηφόρου τροχαίου και μέχρι
ισόβια αν χαθούν πολλές ζωές.

Η χρήση κράνους από δικυκλιστές
Όπως έλεγαν οι ίδιες πηγές, δεύτερο παρά-

δειγμα κλιμακωτών ποινών αποτελεί η χρήση
κράνους από δικυκλιστές. Σχεδόν 4 στους 10 νε-
κρούς από τροχαία δυστυχήματα στην Ελλάδα
το 2023 επέβαιναν σε δίτροχο, ενώ τα ποσοστά
χρήσης κράνους συγκριτικά με την υπόλοιπη
Ευρώπη είναι χαμηλά, ειδικά για τους συνεπι-
βάτες.

Σήμερα προβλέπεται αφαίρεση άδειας οδή-
γησης και πινακίδων για 60 μέρες, ενώ οι συνε-
πιβάτες κινδυνεύουν απλώς με πρόστιμο 50 ευ-
ρώ. Πλέον η μη χρήση κράνους επισύρει πρό-
στιμο 350 ευρώ και αφαίρεση άδειας για 30 μέ-
ρες, όμως στην πρώτη υποτροπή ο κατ’ επανά-
ληψη παραβάτης θα είναι αντιμέτωπος με πρό-
στιμο 1.000 ευρώ και αφαίρεση άδειας για έξι
μήνες, ποινές που διπλασιάζονται σε περίπτωση
δεύτερης υποτροπής.

Στο ενδεχόμενο που ο συνεπιβάτης δεν φορά
κράνος, τόσο αυτός όσο και ο οδηγός τιμωρούν-
ται με πρόστιμο 350 ευρώ, ακόμα και αν ο τελευ-
ταίος φορούσε το δικό του.

Σχετικά με την οδήγηση σε κατάσταση μέθης,
η οποία υπολογίζεται πως σχετίζεται με το 25%
των θανάτων στην άσφαλτο στην Ελλάδα το
2024, ο ΚΟΚ προβλέπει τρία επίπεδα επήρειας,
με αυστηρότερες κυρώσεις για όσους πιάνουν
το τιμόνι έχοντας καταναλώσει μεγαλύτερες πο-
σότητες αλκοόλ.

Ισόβια σε πολύνεκρα τροχαία,
«φαρμάκι» οι ποινές για κινητό,

αλκοόλ, ζώνη και κράνος

Ο κ. Μητσοτάκης ανέφερε ότι «η στατιστική αίματος
και πόνου αποτελεί και την καλύτερη απάντηση σε όλους 

όσοι θεωρούν τις συγκεκριμένες ποινές αυστηρές»,
προσθέτοντας ότι «ο κόμπος έφθασε στο χτένι»

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

ΝΕΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΟΔΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ



Ο
πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης θα συμμετά-
σχει, κατόπιν πρόσκλησης

του προέδρου της Ουκρανίας Βο-
λοντίμιρ Ζελένσκι, στην 4η Σύνοδο
Κορυφής Ουκρανίας - Νοτιοανα-
τολικής Ευρώπης, η οποία θα
πραγματοποιηθεί σήμερα στην
Οδησσό.

Ο πρωθυπουργός είχε επισκε-
φτεί την Οδησσό και τον Μάρτιο
του 2024. Η πόλη έχει ιδιαίτερο
ιστορικό και συναισθηματικό βά-
ρος για την Ελλάδα, καθώς πρόκει-
ται για ένα από τα σημαντικότερα
κέντρα της ελληνικής παιδείας της
Διασποράς, ενώ υπήρξε και έδρα
της Φιλικής Εταιρείας. Πρόθεση
της Ελλάδας είναι να συμβάλει
στην ανασυγκρότηση της Οδησ-
σού, το ιστορικό κέντρο της οποίας
ανακηρύχθηκε Μνημείο Παγκό-
σμιας Κληρονομιάς από την UNE-
SCO τον Ιανουάριο του 2023.

Μήνυμα στήριξης
Υπενθυμίζεται ότι η πρώτη Σύνο-

δος Ουκρανίας - Νοτιοανατολικής
Ευρώπης είχε πραγματοποιηθεί με
πρωτοβουλία του πρωθυπουργού
Κυριάκου Μητσοτάκη τον Αύγου-
στο του 2023 στην Αθήνα. Ήταν η
πρώτη συνάντηση με συμμετοχή
ηγετών των Δυτικών Βαλκανίων
και ευρωπαϊκών κρατών-μελών
της περιοχής.

Από την Οδησσό ο κ. Μητσοτά-
κης αναμένεται να επαναλάβει τη
στήριξη της Ελλάδας στην Ουκρα-
νία, καθώς και να υπογραμμίσει το
ενδιαφέρον της Ελλάδας και ελλη-
νικών εταιρειών να συμμετάσχουν

στα έργα ανοικοδόμησής της, ιδι-
αίτερα στους τομείς των υποδομών
και της ενέργειας.

Επίσης, ο πρωθυπουργός ανα-
μένεται να επαναλάβει τη στήριξη
της Ελλάδας στην ενταξιακή προ-
οπτική της βασανισμένης από τον
πόλεμο χώρας, αλλά και των χω-
ρών των Δυτικών Βαλκανίων, εφό-
σον πληρούν τις προϋποθέσεις και
προχωρούν στις απαιτούμενες με-
ταρρυθμίσεις.

Την Πέμπτη 12 Ιουνίου ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης θα πραγματοποι-
ήσει διμερή επίσκεψη στη Μολδα-
βία. Ο πρωθυπουργός αναμένεται
να εκπέμψει επίσης μήνυμα στήρι-
ξης στην ευρωπαϊκή προοπτική της
χώρας, την οποία η Ελλάδα στηρί-
ζει από την αρχή, καθώς και μήνυ-
μα για ενίσχυση της διμερούς συ-
νεργασίας, ιδιαίτερα στους τομείς
του εμπορίου και της ενέργειας.

Επίσκεψη στη Σουηδία
Το απόγευμα της ίδιας μέρας ο κ.

Μητσοτάκης θα πραγματοποιήσει
επίσκεψη στη Σουηδία, όπου θα
έχει συνάντηση με τον πρωθυ-
πουργό Ουλφ Κρίστερσον. Κατά τη
συνάντησή τους θα συζητηθούν
ζητήματα διμερούς ενδιαφέρον-
τος, με προτεραιότητα σε θέματα
της ευρωπαϊκής ατζέντας όπως η
συλλογική ευρωπαϊκή άμυνα, ενό-
ψει της Συνόδου Κορυφής του ΝΑ-
ΤΟ στη Χάγη και του Ευρωπαϊκού
Συμβουλίου του Ιουνίου. Στη συνέ-
χεια ο πρωθυπουργός θα συμμε-
τάσχει στη συνάντηση της Λέσχης
Μπίλντερμπεργκ, που θα πραγμα-
τοποιηθεί στη Στοκχόλμη.
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Η ατζέντα Μητσοτάκη
στο τετ α τετ με Ζελένσκι

Ο πρωθυπουργός θα συμμετάσχει στην 4η Σύνοδο Κορυφής Ουκρανίας -
ΝΑ Ευρώπης σήμερα την Οδησσό - Τι θα συζητήσει με τον Ουκρανό 

πρόεδρο για την ανοικοδόμηση της χώρας και την ευρωπαϊκή της πορεία

Οργή Άδωνι: «Μιλούσαν έναν χρόνο για ξυλόλιο και λαθρεμπόριο στα Τέμπη
και το… ξέχασαν στο κατηγορητήριο - Τους ξεμπρόστιασε ο Νίκος Πλακιάς»

Ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης, μι-
λώντας χθες το πρωί στο Action24, με αφορμή
το κατηγορητήριο που υπέγραψαν Πλεύση
Ελευθερίας, Νίκη, Κίνημα Δημοκρατίας και
Ελληνική Λύση όσον αφορά την τραγωδία των
Τεμπών έκανε λόγο για «αίσχος» που «ξεμ-
πρόστιασε ο Νίκος Πλακιάς», ο οποίος υπεν-
θυμίζεται ότι έχασε στο τραγικό δυστύχημα
δύο κόρες και την ανιψιά του.

Με αφορμή τις αναρτήσεις του Νίκου Πλα-
κιά κατά της πρότασης Καρυστιανού, ο κ. Γε-
ωργιάδης ανέφερε: «Για να καταλάβετε το μέ-
γεθος της πολιτικής του απάτης, έναν χρόνο
έλεγαν για ξυλόλιο και λαθρεμπόριο και δεν το
έβαλαν στο κατηγορητήριο. Αυτήν τη βασική

κατηγορία για την οποία κατέβηκε στον δρόμο
1,5 εκατ. κόσμο την ξέχασαν. Την ξέχασαν γιατί
δεν υπάρχει, γιατί την έβγαζαν από το μυαλό
τους. Την έβγαζαν για να ρίξουν την κυβέρνη-
ση, ήρθε ο Πλακιάς και τους έκανε ρεζίλι και
τους ξεμπροστιάζει για το αίσχος που έκα-
ναν».

Στη συνέχεια ο υπουργός Υγείας τόνισε πως
«αυτό το αίσχος επιδαφνώνεται με την κατη-
γορία περί εσχάτης προδοσίας. Σε μια χώρα
που έχει πληρώσει τον εθνικό διχασμό, έρχον-
ται οι κύριοι της ψευτοαριστεράς και της ακρο-
δεξιάς και κατηγορούν τον πρωθυπουργό».

Επίσης, ο κ. Γεωργιάδης σημείωσε πως «δι-
κηγόρος της κυρίας Καρυστιανού είναι η κυ-

ρία Γρατσία, που εκλέχθηκε βουλευτής της Νί-
κης για ένα 24ωρο. Για να καταλάβετε για τι
υποκρισία μιλάμε, το κατηγορητήριο που υπο-
γράφουν αριστεροί το έχει συντάξει βουλευ-
τής της Νίκης».

Τέλος, ο υπουργός υπενθύμισε ότι «όταν με
πίεζαν να πω τον Τσίπρα “προδότη” την εποχή
της Συμφωνίας των Πρεσπών, εγώ είπα ότι
δεν μπορούμε να αποκαλούμε προδότη έναν
πρωθυπουργό και κινδύνευσα να με λιντσά-
ρουν. Και το έλεγα αυτό -και πραγματικά το
πίστευα ότι δεν είναι προδότης ο Αλέξης Τσί-
πρας- γιατί διχαστικές κατηγορίες κατά πρω-
θυπουργών τις έχει πληρώσει ο τόπος με πο-
τάμια αίματος». 

Στιγμιότυπο από προηγούμενη 
συνάντηση Μητσοτάκη - Ζελένσκι
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
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ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1
Η κυρία του Υπουργικού 
που επιλέγει το ξενοδοχείο
«Μεγάλη Βρεταννία»

Περίεργα πράγματα… Έψαξα και
βρήκα ότι μια κυρία του Υπουργικού
Συμβουλίου λόγω της θέσης της καλεί-
ται ανά τακτά χρονικά διαστήματα να παραθέτει γεύματα στους καλεσμένους της, ει-
δικά στους ομολόγους της από την Ευρώπη και όχι μόνο. Σωστή, δεν το συζητώ. Δια-
πίστωσα λοιπόν ότι επιλέγει τις περισσότερες φορές το ξενοδοχείο «Μεγάλη Βρε-
ταννία», με θέα την Ακρόπολη προφανώς. Πάντως, στα γεύματα τα ποσά που γρά-
φονται στις αποφάσεις δεν τα λες και… αληθοφανή. Μα 180 ευρώ (συνολικά) για
γεύμα με 8 συμμετέχοντες; Λίγο χλωμό το κόβω...

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2
Οι αποστολές κυβερνητικών
στη... Γυάρο! Υπάρχει θέμα!

Όταν ακούει κανείς για «χαρακτηρισμό ζωνών» και «χρήσεις γης», δύ-
σκολα φαντάζεται πόσο πολιτικό είναι το παιχνίδι που παίζεται - ειδικά
όταν μιλάμε για ένα μικρό νησί όπως η Γυάρος. Εκεί που άλλοτε ήταν τό-
πος εξορίας, σήμερα η Πολιτεία -υπό αυστηρή ευρωπαϊκή πίεση- «χτί-
ζει» ένα από τα πιο εμβληματικά πρότυπα θαλάσσιας προστασίας της Με-
σογείου. Η Ειδική Περιβαλλοντική Μελέτη (ΕΠΜ-8α) έχει ολοκληρωθεί
και εγκριθεί. Επόμενο βήμα: η έκδοση Προεδρικού Διατάγματος που θα
θεσμοθετήσει το πρώτο πλήρως λειτουργικό θαλάσσιο πάρκο της χώρας.
Σε αυτό το πλαίσιο, πριν από λίγες μέρες, η Ιουλία Δρούγα -στέλεχος της
Δ/νσης Σχεδιασμού Μητροπολιτικών, Αστικών και Περιαστικών Περιο-
χών, «διατεθειμένο» στο γραφείο του γενικού γραμματέα Φυσικού Περι-
βάλλοντος και Υδάτων Π. Βαρελίδη- ταξίδεψε στη Γυάρο για επιτόπια
αποστολή και διαβουλεύσεις με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς. Το
παρασκήνιο είναι πλούσιο. Από τη μία το WWF (εδώ και χρόνια «τρέχει»
τεχνική υποστήριξη με ευρωπαϊκά προγράμματα, όπως το LIFE Gyaros
Project) πιέζει για αυστηρή προστασία. Από την άλλη οι τοπικές αλιευτι-
κές οργανώσεις Σύρου, Κέας και Άνδρου ζητούν ελαστικότερους όρους,
καθώς φοβούνται αποκλεισμούς από παραδοσιακούς αλιευτικούς χώ-
ρους. Το ΥΠΕΝ γνωρίζει ότι η Γυάρος είναι υπό στενή παρακολούθηση
από τις Βρυξέλλες. Αν προχωρήσει με επιτυχία, η Ελλάδα θα έχει στα χέ-
ρια της ένα success story προς επίδειξη στο European Green Deal. Αν
αποτύχει, οι ευρωπαϊκές πιέσεις για θαλάσσιες προστατευόμενες περιο-
χές θα ενταθούν. Για αυτό και οι «σιωπηρές αποστολές» στελεχών σαν την
κυρία Δρούγα έχουν κρίσιμο ρόλο αυτή την περίοδο. Το φθινόπωρο ανα-
μένεται η κατάθεση του σχεδίου ΠΔ και όλοι μετρούν αντίστροφα.

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 3
Διαφήμιση σε «ανύπαρκτες» φυλλάδες του… Βοναπάρτη

Προσέξτε λοιπόν για να καταλάβετε τι παίζει. Μπήκα στο Εθνικό Κτηματολόγιο για
να βρω μια είδηση που έψαχνα. Και ανοίγοντας τη Διαύγεια αμέσως έπεσε το μάτι
μου στην απόφαση με ημερομηνία (10/6), χθες δηλαδή, και με τον εξής τίτλο: ΑΠΟ-
ΦΑΣΗ ΑΝΑΘΕΣΗΣ ΓΙΑ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣEΙΣ ΤΟΥ ΦΟΡΕΑ «ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ»
ΣΕ ΗΜΕΡΗΣΙΕΣ Ή ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΕΣ ΤΟΠΙΚΕΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ. Λέω, ΟΚ, εντάξει. Και
μπήκα στη διαδικασία να κάνω κλικ στην απόφαση. Το θέμα ήταν το εξής: Την ανάθε-
ση για ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΙΣ ΤΟΥ ΦΟΡΕΑ «ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ» ΣΕ ΗΜΕΡΗΣΙΕΣ -
ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΕΣ ΤΟΠΙΚΕΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ ΣΤΟΥΣ ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΙΚΟΥΣ ΔΗΜΟΥΣ ΚΑΛ-
ΛΙΘΕΑΣ ΚΑΙ ΠΑΛΑΙΟΥ ΦΑΛΗΡΟΥ ΤΗΣ ΠΕ ΝΟΤΙΟΥ ΤΟΜΕΑ ΑΘΗΝΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕ-
ΡΕΙΑΣ ΑΤΤΙΚΗΣ. Και τι διαπίστωσα; Ότι η μία από τις δύο εφημερίδες που επιλέχθη-
καν ήταν... παρακλάδι (ΜΜΕ) του Βοναπάρτη. Μια «ανύπαρκτη» φυλλάδα που είναι
ζήτημα αν πουλάει 50 φύλλα και η οποία εκδίδεται στη χάση και τη φέξη… Αλήθεια
με ποια κριτήρια επιλέγει η διοίκηση της ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ να πληρώνει
διαφημίσεις σε ασήμαντα και ανύπαρκτα ΜΜΕ; P
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Ο υπουργός και το «ψαλίδι που δεν αφήνει ψίχουλα»
Ωραία… πραγματάκια γίνονται σε ένα υπουργείο, όπως είδα με τα ματάκια μου. Ο

υπουργός (για να σας το κάνω δύσκολο, μπορεί να είναι και... αναπληρωτής νέοπας)
πήρε απόφαση για αγορά καταστροφέα εγγράφων «Fellowes Powershred LX25»,
με δυνατότητα να κόβει 6 φύλλα τη φορά και cross-cut, δηλαδή όχι απλή καταστρο-
φή, αλλά κομμάτια τόσο μικρά που δεν ξαναφτιάχνονται. Κάδος; 10 λίτρων παρακα-
λώ. Για τα λίγα που θα μαζέψει, δηλαδή, αλλά αρκετά για… bye bye! Δεν λέω τίποτε
άλλο, απλώς το σημειώνω. 

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ
Ο οδηγός Γραφάκος, τα 90 ευρώ 
(βενζίνη- διόδια)  
και η power «διαφήμιση»

Μεγάλη είδηση από το ΥΠΕΝ - κυριολεκτικά! Προ-
σέξτε! 90 ευρώ δέσμευση πίστωσης ενέκρινε το υπουρ-
γείο για να μετακινηθεί αυθημερόν στην Κόρινθο ο αγαπημένος
μας γενικός γραμματέας Συντονισμού Διαχείρισης Αποβλήτων Μανώλης Γραφά-
κος για «έκτακτη συνάντηση» με τους δημάρχους και τον περιφερειάρχη. Έως
εδώ καλά. Το καλύτερο όμως έρχεται μετά: η μετακίνηση του γγ έγινε με υπηρε-
σιακό αυτοκίνητο και οδηγός ήταν ο ίδιος ο… Γραφάκος! Δηλαδή για 90 ευρώ
βενζίνη (ή διόδια;) ο Γραφάκος οδήγησε μόνος του προς την Κόρινθο (μην τον
κουράζετε εκεί στο υπουργείο) για να διαχειριστεί τα… στερεά απόβλητα, φο-
ρώντας, απ’ ό,τι είδα, και το αγαπημένο του γαλάζιο σακάκι (δεν ήταν το ίδιο με το
οποίο τον είδαν στη Σαλαμίνα). Μάλλον κόπηκαν και οι οδηγοί, κόπηκαν και τα
έξοδα - η κυκλική οικονομία εφαρμόζεται πλέον και στην... κυκλοφορία των γε-
νικών γραμματέων. Αλλά αυτός δεν φαίνεται να έχει και… ανάγκη.

ΥΓ.: Τουλάχιστον να φροντίσει το υπουργείο να του βάλει και ένα playlist στο
αυτοκίνητο με τίποτα Zero Waste τραγούδια να περνάει η ώρα. Ή να ακούει τον
αγαπημένο του… σταθμό, του γνωστού ομίλου ντε, που για αυτό το ταξίδι τον απο-
θέωσε σε power έκδοση! Δεν περίμενα και κάτι άλλο…

Δυναμικός Μηταράκηςστο Concordia Europe Summit
Χωρίς τυμπανοκρουσίες αλλά με ουσία κινείται ο

Νότης Μηταράκης στο εξωτερικό πεδίο. Η παρέμβασή
του στο Concordia Europe Summit στο Λονδίνο έδειξε
ότι οι ελληνικές θέσεις για την ευρωπαϊκή άμυνα και για
τον ρόλο της Τουρκίας ακούγονται καθαρά στα ευρω-
παϊκά φόρουμ. Πράσινη μετάβαση, ανταγωνιστικότητα
και άμυνα είναι οι τρεις άξονες που ο Μηταράκης χειρί-
στηκε με προσοχή, τονίζοντας πως η Κοινή Πολιτική
Άμυνας της Ευρωπαϊκή Ένωσης χρειάζεται χρήμα και
στρατηγική, όχι απλώς διακηρύξεις. Ξεκάθαρη και η θέση του για την Τουρκία: κα-
μία συμμετοχή στους ευρωπαϊκούς μηχανισμούς ασφάλειας όσο διατηρεί το ca-
sus belli κατά κράτους-μέλους. Λόγια που ακούστηκαν και εκτιμήθηκαν στο δι-
πλωματικό παρασκήνιο. Χαρακτηριστική επίσης η συνάντησή του με τον Βρετανό
βουλευτή Alberto Costa MP, που στηρίζει σταθερά τα ελληνικά εθνικά δίκαια. Με
λίγα λόγια, ο Μηταράκης κινείται και στα δύσκολα, χτίζοντας διεθνές προφίλ που
μόνο χρήσιμο θα αποδειχτεί για την επόμενη μέρα.

Οι «φτωχοί» του ΣΥΡΙΖΑ σε ακριβά ρεστοράν
Ξέρεις τι είναι από τα τσιπουράδικα των Εξαρχείων

να κάνεις meeting και υπόγειες διεργασίες στα ακρι-
βότερα ρεστοράν του κέντρου της Αθήνας; Μεγαλεία
στη... Γαλλία για την Gauche caviar. Ο φακός της «Po-
litical» συνέλαβε τρία γνωστά στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ
στο Athénée Athens (πρώην Καφέ Ζόναρς) να συνο-
μιλούν για πάνω από δύο ώρες. Όλως τυχαίως και οι
τρεις είναι άνθρωποι του Αλέξη Τσίπρα. Η Όλγα Γερο-
βασίλη με τον Χρήστο Σπίρτζη και τη σύζυγο του Αλέ-
κου Φλαμπουράρη, Εύη Πανοτοπούλου, ανέλυαν τις επόμενες κινήσεις του Τσί-
πρα, ο οποίος ετοιμάζεται να κάνει comeback, και συζητούσαν τη στάση που θα
κρατήσουν στο επικείμενο συνέδριο του κόμματος… Καημένε Φάμελλε, τι σου
έρχεται; Σε βλέπω να φεύγεις νύχτα…
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Ο Γεραπετρίτης ετοιμάζεται για επίσκεψη
υψίστης εθνικής σημασίας στη Λιβύη

Σε μια εξαιρετικά κρίσιμη συγκυρία ο υπουργός Εξωτερικών
Γιώργος Γεραπετρίτης σχεδιάζει -πολύ πιθανόν εντός του Ιουνί-
ου- επίσκεψη υψίστης εθνικής σημασίας στη Λιβύη. Στην Αθήνα
ανησυχούν έντονα για το ενδεχόμενο κύρωσης του παράνομου
τουρκολιβυκού μνημονίου, με το οποίο η Άγκυρα επιδιώκει να
παραχαράξει τις θαλάσσιες ζώνες στη Μεσόγειο εις βάρος των ελληνικών κυριαρχικών
δικαιωμάτων. Η ελληνική αποστολή -τελικώς θα περιοριστεί, όπως όλα δείχνουν, στον
ίδιο τον ΥΠΕΞ- θα επιχειρήσει παρέμβαση σε όλα τα μέτωπα τόσο στην Τρίπολη όσο και
στη Βεγγάζη. Ειδικά η επαναπροσέγγιση με τον Ακίλα Σάλεχ και τον στρατάρχη Χαφτάρ
αποκτά νέο ειδικό βάρος, αφού η Άγκυρα έχει καταφέρει να διεισδύσει και στην Ανατο-
λική Λιβύη. Στο Μαξίμου υπάρχει πλήρης επίγνωση ότι η ακύρωση του τουρκολιβυκού
μνημονίου είναι εξαιρετικά δύσκολη, αλλά στόχος είναι να «παγώσει» κάθε σκέψη κύ-
ρωσής του και να ξανανοίξει ο δίαυλος των τεχνικών διαπραγματεύσεων. Το παράδειγ-
μα της Αιγύπτου -έχει κινηθεί δυναμικά κατά του μνημονίου- αξιολογείται ως χρήσιμη
διπλωματική πλατφόρμα. Το ερώτημα όμως παραμένει: Πόσο αξιόπιστοι συνομιλητές
παραμένουν οι Λίβυοι σε μια χαοτική πολιτική σκακιέρα;

Στα σκαριά κυβερνητική λύση για τον γόρδιο
δεσμό των δανείων σε ελβετικό φράγκο

Όπως έχουμε αναφέρει ξανά εδώ στην «Political», η κυβέρνηση δου-
λεύει συστηματικά για να βρεθεί λύση στο μεγάλο πρόβλημα που αντι-
μετωπίζουν οι δανειολήπτες ελβετικού φράγκου. Με 40.000 δανειολή-
πτες να ταλαιπωρούνται ακόμη από τον κίνδυνο της ισοτιμίας, η λύση
που επεξεργάζεται η ομάδα του Κυριάκου Πιερρακάκη προβλέπει τρι-
πλό διαχωρισμό (ευάλωτοι, ενδιάμεσοι, υπόλοιποι) και θα δίνει τη δυ-
νατότητα οικειοθελούς μετατροπής του δανείου ώστε να φύγει οριστικά
η «δαμόκλειος σπάθη» των συναλλαγματικών διακυμάνσεων. Το Μαξί-
μου έχει πάρει πολιτική απόφαση να κλείσει το θέμα χωρίς να υπονο-
μευτεί το σχήμα του «Ηρακλή», ενώ οι καλές πρακτικές από χώρες όπως η Κύπρος ή η
Ουγγαρία μελετώνται προσεκτικά. Οι τράπεζες θα επωμιστούν σημαντικό μέρος του κό-
στους με προσεκτική κατανομή ώστε να μη διαταραχθεί η κεφαλαιακή ισορροπία. Όπως
λένε κυβερνητικές πηγές, η λύση θα είναι ρεαλιστική και εφαρμόσιμη ώστε να μπει τέλος
σε έναν τραπεζικό γόρδιο δεσμό που έπρεπε να έχει λυθεί χρόνια πριν και πλέον γίνεται
και πολιτικό στοίχημα θετικής κοινωνικής παρέμβασης. Αναμείνατε στο ακουστικό σας
πάντως, είμαστε πιο κοντά από ποτέ!

Ντόμινο αλλαγών στη Βουλή
φέρνει η κόκκινη κάρτα 
στους Σπαρτιάτες

Ιστορικό προηγούμενο δημιουργεί η από-
φαση του Εκλογοδικείου, που οδηγεί τρεις
βουλευτές των Σπαρτιατών -ανάμεσά τους και
τον πρόεδρο Βασίλη Στίγκα- εκτός Βουλής,
μειώνοντας για πρώτη φορά το Σώμα σε 297
μέλη. Η απόλυτη πλειοψηφία πέφτει πλέον
στους 149 βουλευτές, γεγονός με θεσμικό και
πολιτικό αντίκτυπο ενόψει κρίσιμων ψηφοφο-
ριών. Το ΣτΕ έκρινε ότι οι εκλογείς εξαπατήθη-
καν, καθώς ο πραγματικός ηγέτης του κόμμα-
τος ήταν ο καταδικασμένος Ηλίας Κασιδιάρης.
Το αποτέλεσμα; Διάλυση της Κοινοβουλευτι-
κής Ομάδας των Σπαρτιατών, απώλεια προνο-
μίων και εκπροσώπησης στη Διάσκεψη των
Προέδρων, ενώ οι δύο εναπομείναντες βου-
λευτές θα συνεχίσουν ως ανεξάρτητοι. Η από-
φαση προκαλεί ντόμινο εξελίξεων: αλλαγές
στις κοινοβουλευτικές επιτροπές και νέο πολι-
τικό τοπίο για την κυβέρνηση, που βλέπει τη
δεδηλωμένη να παγιώνεται ακόμη πιο καθα-
ρά. Ταυτόχρονα παραμένει ανοιχτό το ενδεχό-
μενο περαιτέρω δικαστικών περιπετειών, κα-
θώς η υπόθεση της εξαπάτησης του εκλογικού
σώματος παραπέμπεται σε νέα δίκη. Στη Βου-
λή αναμένουν τη δημοσίευση της απόφασης,
ενώ η εικόνα τής πάλαι ποτέ 12μελούς ΚΟ των
Σπαρτιατών έχει πλέον καταρρεύσει πλήρως,
με μόλις δύο βουλευτές να απομένουν από ένα
μόρφωμα που εξαρχής κινήθηκε στη σκιώδη
γκρίζα ζώνη του κασιδιαρισμού.

Το restart της ελληνικής
αμυντικής βιομηχανίας

Μια νέα σελίδα για την ελληνική αμυν-
τική βιομηχανία άνοιξε με την καθέλκυση
της τρίτης φρεγάτας Belh@rra και την
επικείμενη συμφωνία για τέταρτη με 25%
ελληνική συμμετοχή. Σε μια περίοδο κατά
την οποία η Ευρώπη ετοιμάζεται να ρίξει
800 δισ. ευρώ για άμυνα και το ΝΑΤΟ πιέ-
ζει για εκρηκτική ενίσχυση δυνατοτήτων,
το εξοπλιστικό πρόγραμμα 12ετίας του
Νίκου Δένδια τοποθετεί στο επίκεντρο
και την ανάπτυξη της ελληνικής βιομηχα-
νίας. Η μέχρι σήμερα εμπειρία από το
πρόγραμμα Belh@rra δείχνει ότι ναι, οι
δυνατότητες υπάρχουν: από τα ναυπηγεία
Σαλαμίνας και τις Mevaco - Metka μέχρι
εταιρείες ηλεκτρονικών, υλικών, ακόμα
και drone (ΕΑΒ - Κένταυρος), η ελληνική
υπογραφή υπάρχει ήδη στις Belh@rra
και μπορεί να επεκταθεί. Στην κυβέρνηση
καταγράφουν τη δυναμική αυτή ως εθνι-
κό πλεονέκτημα ενόψει των νέων αμυντι-
κών παραγγελιών και των ευρωπαϊκών
πρωτοβουλιών τύπου ReArm Europe.
Όμως, οι ίδιοι οι φορείς του κλάδου προ-
ειδοποιούν: χρειάζεται συγκροτημένος
κρατικός σχεδιασμός, αλλιώς η ευκαιρία
θα μείνει στα χαρτιά. Το παράδειγμα των
Belh@rra πάντως δείχνει ότι όταν υπάρ-
χει πολιτική βούληση, οι ελληνικές εται-
ρείες μπορούν να μπουν δυναμικά στο
διεθνές παιχνίδι. Το μεγάλο στοίχημα τώ-
ρα είναι... να συνεχίσουν. 

Στενό μαρκάρισμα από Μαξίμου 
στον... επίμονο πληθωρισμό

Ανεβασμένες ταχύτητες κατέγραψε ο πληθωρισμός τον Μάιο φτάνοντας το 2,5% σε ετήσια
βάση από 2% τον Απρίλιο, σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ. Παρά την ελεγχόμενη συνολική τάση,
ορισμένες κατηγορίες προϊόντων «καίνε» τα νοικοκυριά: ρεύμα (+18%), φρούτα (+13,2%), κα-

φές-τσάι (+12,3%) και ενοίκια (+10,9%). Στο Μαξί-
μου και το υπουργείο Οικονομικών επισημαί-
νουν ότι ο δείκτης διατηρείται σε επίπεδα ανεκτά
και εντός των ευρωπαϊκών προβλέψεων. Ωστό-
σο, το «καλάθι του νοικοκυριού» παραμένει υπό
πίεση, ειδικά σε είδη πρώτης ανάγκης και στέ-
γασης. Η κυβέρνηση παρακολουθεί στενά τις
εξελίξεις, καθώς ο πληθωρισμός παραμένει βα-
σικό μέτωπο καθημερινότητας για τους πολίτες.

Την ίδια ώρα, οι ετήσιες μειώσεις σε κατηγορίες όπως το ελαιόλαδο (-34,4%) και τα καύσιμα
(-10,2%) προσφέρουν μικρές ανάσες, χωρίς όμως να αντισταθμίζουν πλήρως τις αυξήσεις
στα βασικά αγαθά. Το οικονομικό επιτελείο κρατά σταθερή πολιτική ενίσχυσης του διαθέσι-
μου εισοδήματος και επιτήρησης της αγοράς ενόψει και της καλοκαιρινής περιόδου, κατά
την οποία οι πληθωριστικές πιέσεις συνήθως ενισχύονται.

Η πανελλαδική δημοσκό-
πηση της Interview για λο-
γαριασμό της «Political»
παρουσιάστηκε χθες στο
κεντρικό δελτίο ειδήσεων
του ΑΝΤ1 με τον Νίκο Χα-
τζηνικολάου και δόθηκε
μεγάλη έμφαση τόσο στην
αξιολόγηση των υπηρε-
σιών του δημόσιου τομέα
όσο βεβαίως και στα θέμα-
τα της οικονομίας και του
δημογραφικού ζητήματος,
που φαίνεται ότι απασχολούν ιδιαίτερα τους πολίτες. Τεράστιο ενδιαφέρον
είχαν και τα στοιχεία της δημοσκόπησης για τα ποσοστά που θα έπαιρναν
δυνητικά οι πρώην πρωθυπουργοί Αλέξης Τσίπρας και Αντώνης Σαμαράς σε
περίπτωση που προχωρήσουν στη δημιουργία νέων κομμάτων...

Η δημοσκόπηση της «Political»
στο κεντρικό δελτίο του ΑΝΤ1



Μπορεί κάποιοι να επένδυσαν στον σκοτεινό κόσμο των hackers
για να φιμώσουν την Karfitsa.gr, αλλά έπεσαν σε… λάθος διεύ-
θυνση. Το γνωστό site της Θεσσαλονίκης, με σταθερή πορεία στη
μάχιμη δημοσιογραφία και διαχρονικό αποτύπωμα στα δημόσια
πράγματα της πόλης και της χώρας, δεν πτοείται από τέτοιες επι-
θέσεις. Η Karfitsa ήταν, είναι και θα παραμείνει μπροστάρισσα
στην ελευθερία του λόγου και της έκφρασης, στο δυναμικό ρε-
πορτάζ και στην καθοριστική παρουσία στα δρώμενα. Άλλωστε,
δεν είναι η πρώτη φορά που ενοχλεί τους λάθος ανθρώπους. Το
μεράκι και η συνέπεια της δημοσιογραφικής ομάδας εγγυώνται
πως όσα εμπόδια και αν εμφανιστούν, τα καλύτερα έρχονται. 
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Ποιον θα στηρίξει
ο Μητσοτάκης για
νέο γραμματέα της ΝΔ

Τ
ην επόμενη Δευτέρα, όπως όλα δεί-
χνουν, θα συνεδριάσει στα κεντρικά
γραφεία της Πειραιώς η Πολιτική Επι-

τροπή της ΝΔ για την εκλογή του νέου γραμμα-
τέα του κόμματος. Νωρίτερα θα ανακοινωθεί η
στήριξη του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσο-
τάκη στον πρώην υπουργό Κώστα Σκρέκα για
τη διαδοχή της Μαρίας Συρεγγέλα που έχει ήδη
παραιτηθεί. 

Όπως ήδη έγραψε η «Political», ο κ. Μητσο-
τάκης εκτιμά ότι ο πρώην υπουργός έχει όλα τα
χαρακτηριστικά που αποτελούν εχέγγυα για
μια επιτυχημένη θητεία και μάλιστα σε μια πο-
λύ δύσκολη συγκυρία. Όπως λένε συνεργάτες
του πρωθυπουργού, ο κ. Σκρέκας χειρίστηκε
με επιτυχία πολλά κρίσιμα στοιχήματα από τα
υπουργικά πόστα που ανέλαβε, ενώ στη μακρά
κοινοβουλευτική του θητεία (13 έτη) έχει επι-
δείξει δυναμισμό, κοινωνική ευαισθησία αλλά
και κομματική συνείδηση. 

Πρόεδρος η Γεροβασίλη
Η Όλγα Γεροβασίλη, το στέλεχος
που βγήκε πρώτο μπροστά
απέναντι από τον Στέφα-
νο Κασσελάκη, θα είναι
η πρόεδρος του 5ου Συ-
νεδρίου του ΣΥΡΙΖΑ
που ξεκινά την Πέμπτη
στο κλειστό γήπεδο μπά-
σκετ «Ανδρέας Παπανδρέ-
ου» του Περιστερίου. Στο προ-
ηγούμενο επεισοδιακό συνέδριο του… μπου-
ζουξίδικου πρόεδρος της διαδικασίας υπήρξε
ο δικηγόρος Γιάννης Μαντζουράνης, ο οποίος,
σύμφωνα με πολλά στελέχη, είχε ανταποκρι-
θεί στον ρόλο, όντας «αυστηρός» με τη διαδι-
κασία που οδήγησε στην… εκπαραθύρωση του
πρώην προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ. 

Πέφτουν στοιχήματα
για τη δημοσκοπική
αντοχή της Ζωής
Μαθαίνω ότι κυβερνητικά στελέχη με εμπειρία
στην ανάγνωση και την ανάλυση των δημοσκο-
πικών τάσεων στοιχηματίζουν
ότι η επιλογή της Ζωής
Κωνσταντοπούλου να
συμπορευτεί με τον Κυ-
ριάκο Βελόπουλο της
Ελληνικής Λύσης και
τον Δημήτρη Νατσιό της
Νίκης θα της στοιχίσει.
Οι παραπάνω εκτιμούν ότι
στις επόμενες δημοσκοπήσεις
τα ποσοστά της Πλεύσης Ελευθερίας θα είναι
μειωμένα και ότι αυτή η πορεία θα συνεχιστεί. 
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υΑγώνα δρόμου
τρέχει ο Παπασταύρου
Ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας
Σταύρος Παπασταύρου τρέχει και δεν φτάνει
αυτές τις μέρες, αφού επέστρεψε αργά το βρά-
δυ της Δευτέρας από τη Νίκαια της Γαλλίας,
όπου μαζί με τον πρωθυπουργό συμμετείχε στη

Διάσκεψη του ΟΗΕ για τους Ωκεα-
νούς, και τώρα πρέπει να

τρέξει με ταχύ ρυθμό την
υλοποίηση της δέσμευ-
σης του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη για τη δημιουρ-
γία δύο θαλάσσιων πάρ-

κων, ενός στο Ιόνιο και
ενός στις Κυκλάδες. Επι-

πρόσθετα, αυτή την περίοδο
ετοιμάζει εντατικά τη ρύθμιση για τους οικι-
σμούς κάτω των 2.000 κατοίκων, που αναμένε-
ται με μεγάλη αγωνία από τους ενδιαφερόμε-
νους, ενώ στο υπουργείο του, σύμφωνα με την
πολύ αξιόπιστη πηγή μου, επικρατεί ετοιμότητα
για το ενδεχόμενο να χρειαστεί να παρέμβει
για να στηρίξει τα νοικοκυριά σε περίπτωση
που οι τιμές στο ηλεκτρικό ρεύμα ξεφύγουν. 

Βαριές καμπάνες 
για τις «κατειλημμένες» 
παραλίες
Μιας και ο καιρός
ανοίγει και οι πα-
ραλίες γεμίζουν
λουόμενους, καλό
είναι να θυμόμαστε
πως η θάλασσα εί-
ναι δημόσιο αγαθό
και η πρόσβαση σε
αυτή δεν μπορεί να
εμποδίζεται. Αυτό υπενθυμίζει η Ένωση Εργα-
ζομένων Καταναλωτών Ελλάδας, δίνοντας μια
καλοκαιρινή... σύντομη υπενθύμιση του νομι-
κού πλαισίου. Πέρασμα προς την παραλία πρέ-
πει να είναι πάντα ανοικτό, ακόμη και αν μεσο-
λαβεί ιδιωτικό ακίνητο, αλλιώς ο ιδιοκτήτης
κινδυνεύει με πρόστιμο έως 60.000 ευρώ. Πα-
ράλληλα οι επιχειρήσεις δεν μπορούν να κατα-
λαμβάνουν πάνω από 50% της παραλίας (ή 30%
στις Natura), ενώ η αυθαίρετη κατάληψη φέρ-
νει σφράγισμα της επιχείρησης μέσα σε 24
ώρες. Στο Μαξίμου παρακολουθούν στενά την
τήρηση των κανόνων. Η κυβέρνηση επιδιώκει
φέτος ένα καλοκαίρι με λιγότερα παράπονα για
«κατειλημμένες» ακτές και περισσότερη δια-
φάνεια στις παραχωρήσεις. Οι αυστηρές οδη-
γίες έχουν ήδη περάσει στους δήμους και στις
αρμόδιες υπηρεσίες.

Η Karfitsa δεν λυγίζει

Η ατυχία του Φάμελλου
Έτυχε και «έσπασε» η ΕΣΗΕΑ τη 48ωρη απεργία που

προγραμμάτιζε, κάνοντάς τη δύο 24ώρες στις 5 και 12
Ιουνίου και πήγε και έπεσε η δεύτε-
ρη πάνω στην ομιλία του Σω-
κράτη Φάμελλου στην πρώτη
μέρα του Συνεδρίου του ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Είναι που αφορά πια
τόσο λίγους ανθρώπους το
τι συμβαίνει στον ΣΥΡΙΖΑ,
που αν δεν μεταδοθεί καν η
ομιλία του προέδρου του κόμμα-
τος, δεν θα πάρει κανείς χαμπάρι ότι
υπάρχει συνέδριο. Για αυτό και ο ΣΥΡΙΖΑ αιτήθηκε την
εξαίρεση -όπως συνήθως συμβαίνει με ποδοσφαιρι-
κούς αγώνες προγραμματισμένους σε μέρα απεργίας-
από την ΠΟΕΣΥ, αίτημα που φαινόταν ότι θα περάσει με
μεγάλη πλειοψηφία. 
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Για συνέδριο- πολιτικό
μνημόσυνο πάει ο ΣΥΡΙΖΑ

Όπως σας έχουμε επισημάνει επανειλημμένως εδώ
στην «Political», το συνέδριο που ξεκινά την Πέμπτη για
τον ΣΥΡΙΖΑ και τον Σωκράτη Φάμελλο αποτελεί συνέδριο
ύπαρξης, με το κόμμα να θυμίζει καζάνι που βράζει. Το
φιάσκο με την απόσυρση των υπογραφών από το αίτημα
Προανακριτικής και το παρασκήνιο με τον Κασσελάκη
ξεγύμνωσαν το ηγετικό προφίλ του Φάμελλου, ενώ Παπ-
πάς και Πολάκης ετοιμάζονται για επίδειξη δύναμης. Την
ίδια ώρα, ο Αλέξης Τσίπρας με το Συνέδριο του Ινστιτού-
του του στέλνει σαφές μήνυμα αποστασιοποίησης, ενώ
δεν θα μιλήσει στο Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ. Στο εσωκομμα-
τικό πεδίο, η παραίτηση της Ζωής Καρκούλια από την Πο-
λιτική Γραμματεία του κόμματος άνοιξε τον χορό των
αποχωρήσεων, ειδικά από την πασοκογενή πτέρυγα που
βλέπει το κόμμα να επιστρέφει σε εποχές Συνασπισμού.
Το δίδυμο Παππά - Πολάκη αναμένεται να σηκώσει τους
τόνους, ενώ το ιστορικά χαμηλό σώμα των συνέδρων (πε-
ρίπου 7.000 μέλη) αποτυπώνει τη φθορά. Η Κουμουνδού-
ρου πασχίζει να κρατήσει τα προσχήματα, αλλά η εικόνα
είναι καθαρή: το Συνέδριο μοιάζει με πολιτικό μνημόσυ-
νο για έναν ΣΥΡΙΖΑ που παραπαίει και οδεύει προς διά-
σπαση ή ανασύνθεση. Ο Σωκράτης Φάμελλος ελπίζει να
κερδίσει χρόνο. Το ερώτημα είναι αν έχει μείνει κοινό για
να τον ακούσει.

Τέλος εποχής για
το Allou! Fun Park

Μια ολόκληρη γενιά
μεγάλωσε με το Allou!
Fun Park. Κι όμως,
από σήμερα το γνω-
στό θεματικό πάρκο
βάζει λουκέτο, όπως
και το Kidom στις 16
Ιουνίου. Η απόφαση
της διοίκησης, όπως αναφέρεται στην ανακοίνωση, ήταν
«αναγκαστική» μετά και το τρίμηνο κλείσιμο από τον Δή-
μο Ρέντη, που, σύμφωνα με την εταιρεία, αποτέλεσε καί-
ριο πλήγμα στη βιωσιμότητα του εγχειρήματος. Στο πα-
ρασκήνιο η υπόθεση είχε πάρει έντονη χροιά τοπικής πο-
λιτικής αντιπαράθεσης, με τις ευθύνες να ανταλλάσσον-
ται ανάμεσα σε δημοτική αρχή και ιδιοκτήτες. Παρά τη
διαρκή συμμόρφωση σε θέματα ασφάλειας και αδειοδό-
τησης, όπως υποστηρίζει η διοίκηση, η «συστηματική πα-
ραπληροφόρηση» και η πολεοδομική αβεβαιότητα φέρε-
ται να βάρυναν την τελική απόφαση. Στο Μαξίμου παρα-
κολουθούν το ζήτημα με ενδιαφέρον, καθώς η υπόθεση
ανοίγει ευρύτερη συζήτηση για το καθεστώς λειτουργίας
και ελέγχου των ιδιωτικών χώρων ψυχαγωγίας, ενόψει
μάλιστα και των κυβερνητικών σχεδίων για επενδύσεις
σε νέα θεματικά πάρκα και τουριστικά προϊόντα. 

Χρήμα στον τουρισμό με υπογραφή Παπαθανάση
Πάνω από 1.500 νέες τουριστικές μικρομεσαίες επιχειρήσεις ανά την Ελλάδα παίρνουν το

«πράσινο φως» για χρηματοδότηση, στο πλαίσιο της δράσης «Ενίσχυση της Ίδρυσης και Λειτουρ-
γίας Νέων Τουριστικών ΜμΕ». Η υπογραφή της σχετικής απόφασης από τον υπουργό αναπληρω-
τή Εθνικής Οικονομίας Νίκο Παπαθανάση βάζει μπροστά επενδύσεις ύψους 295,7 εκατ. ευρώ
για 11 περιφέρειες της χώρας, σε συνέχεια των 83,7 εκατ. ευρώ που είχαν ήδη εγκριθεί για Αττική
και Νότιο Αιγαίο. Πολιτικά το πρόγραμμα εντάσσεται στο κυβερνητικό σχέδιο ενίσχυσης των πε-
ριφερειών με στόχο νέες θέσεις εργασίας, επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου και αναβάθμι-
ση του προϊόντος. Με πάνω από 6.600 αιτήσεις και 2.021 εγκρίσεις συνολικά, το ενδιαφέρον απο-
δεικνύεται τεράστιο και το Μαξίμου έχει κάθε λόγο να προβάλλει αυτήν τη «μεταφορά πόρων
στην πραγματική οικονομία», ειδικά ενόψει ΔΕΘ. Τα κονδύλια προέρχονται από ΕΤΠΑ και εθνι-
κούς πόρους και η διαδικασία «τρέχει» ήδη σε πλήρη διαφάνεια μέσω Διαύγειας και ΟΠΣΚΕ.

Μ
ε στοχευμένες παρατηρήσεις
ο Παύλος Μαρινάκης σχολία-
σε την τελευταία εμφάνιση

του Αλέξη Τσίπρα. Όπως σημείωσε μι-
λώντας στον ΣΚΑΪ, «ο τελευταίος που
μπορεί να μιλάει για βαλκανοποίηση
είναι ο πρωθυπουργός που έκλεισε τις
τράπεζες και οδήγησε τους πολίτες
στα ATM», ενώ υπενθύμισε ότι η απο-
φυγή ταχύτερης οικονομικής κατάρ-
ρευσης επετεύχθη χάρη στις ψήφους
ΝΔ και ΠΑΣΟΚ. Για το brain drain ο
Μαρινάκης υπογράμμισε ότι 420.000
Έλληνες έχουν ήδη επιστρέψει, σημει-
ώνοντας ότι η πλειονότητα όσων έφυ-

γαν το έκανε κατά την περίοδο ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Ιδιαίτερη αναφορά έκανε και στο
ζήτημα του κράτους δικαίου, λέγον-
τας ότι «μιλάει για κράτος δικαίου ο
πρωθυπουργός των δύο αμετάκλητα
καταδικασμένων υπουργών», ενώ
επεσήμανε ότι στην κυβέρνηση Τσί-
πρα δεν υπήρξε αυτοκριτική για το
συγκεκριμένο παρελθόν. Σε κάθε πε-
ρίπτωση, η παρέμβαση του Μαρινάκη
αποδόμησε τρεις βασικές αιχμές του
πρόσφατου αφηγήματος Τσίπρα,
επαναφέροντας στο προσκήνιο κρί-
σιμα σημεία του πολιτικού απολογι-
σμού της περιόδου 2015-2019.

Μαρινάκης αποδομεί 
Τσίπρα

Με κακούς
συμβουλάτορες
ο Δημήτρης Νατσιός

Ο πρόεδρος της Νίκης Δημήτρης Νατσιός φαί-
νεται ότι έχει πέσει στη δίνη των... μαθητευόμενων
μάγων της επικοινωνίας. Και αυτό φαίνεται από
την ένταση της ρητορικής του, ειδικά για τις βαριές
κουβέντες που χρησιμοποιεί το τελευταίο διάστη-
μα για να στηλιτεύσει κυβερνητικές πρακτικές.
Χθες, μιλώντας στη Βουλή, έκανε λόγο για «τσά-
τσους», ενώ άφησε και κάποιου τύπου σεξιστικά
υπονοούμενα με φόντο τον γάμο των ομόφυλων
ζευγαριών. Θα πρέπει κάποιος να υπενθυμίσει
στον συμπαθή πρόεδρο ότι τον κόσμο δεν τον κερ-
δίζουν οι κραυγές αλλά οι προτάσεις. Μπορεί τα
«τσιτάτα» να παίζουν για λίγα δευτερόλεπτα στα
τηλεοπτικά παράθυρα, αλλά εύκολα ξεχνιούνται.
Ίσως θα έπρεπε να ξαναδούν στη Νίκη τους λόγους
που οι πολίτες τούς οδήγησαν στη Βουλή και σί-
γουρα αυτοί οι λόγοι δεν ήταν ούτε για φθηνούς
τσαμπουκάδες ούτε για θρησκευτικά παραληρή-
ματα. Εξάλλου, ο κ. Νατσιός είναι βαθύς γνώστης
της ελληνικής γλώσσας και είναι κρίμα να παρασύ-
ρεται από τη γοητεία της παραφιλολογίας.

Εύσημα για το ράλι 
των ελληνικών τραπεζικών 
μετοχών από τη UBS

Ένα ιδιαίτερα ενθαρρυντικό σήμα για τις ελληνικές τράπεζες
στέλνει η τελευταία έκθεση της UBS, που βλέπει «δυναμική συνέ-
χισης» στο ισχυρό ράλι των τραπεζικών μετοχών. Με +14% ετήσια
ανάπτυξη στην εταιρική πίστη και καθαρά έσοδα από τόκους που
κινούνται πάνω από τους στόχους, το κλίμα στις διοικήσεις είναι
πανηγυρικό. «Οι μετοχές των ελληνικών τραπεζών παραμένουν

σε καλές τιμές για όποιον θέλει να
επενδύσει - μάλιστα είναι πιο συμφέ-
ρουσες από τις αντίστοιχες ευρωπαϊ-
κές», αναφέρεται στην έκθεση. Για
πρώτη φορά μετά την κρίση οι μετο-
χές της Eurobank και της Εθνικής
Τράπεζας αξίζουν στο Χρηματιστήριο

περισσότερο απ’ ό,τι η καθαρή πραγματική αξία των περιουσια-
κών τους στοιχείων. Η κυβέρνηση βλέπει με ικανοποίηση τα στοι-
χεία: η σταθερή απομόχλευση των νοικοκυριών και η ώθηση στις
επιχειρηματικές χορηγήσεις υποστηρίζουν τη συνολική θετική ει-
κόνα για την οικονομία, που αναμένεται να αναδειχθεί και στη
ΔΕΘ του Σεπτεμβρίου. Και αν η UBS «ψήνεται» για περαιτέρω
ανοδικές αναθεωρήσεις, στο Μαξίμου εκτιμούν ότι η τραπεζική
υγεία θα αποτελέσει ισχυρό επιχείρημα στην κυβερνητική αφήγη-
ση για επιστροφή της χώρας στην επενδυτική κανονικότητα.
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Κι όμως, συνέβη κι αυτό…
Στο ελληνικό Κοινοβούλιο 

εν έτει 2025 θα υπάρχει
κόμμα στον αρχηγό του

οποίου αφαιρέθηκε 
η βουλευτική ιδιότητα.

Βρε λες να του πήραν και 
τα προσωπικά αντικείμενα;

Ακραίο, δεν νομίζω.

Τελειώσαμε
και... μείναμε

μονάχοι
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O
αείμνηστος Ανδρέας Παπανδρέου, όταν του είχε προταθεί τη δε-

καετία του 1980 να κάνει εκλογές μέσα στο καλοκαίρι, είχε αρ-

νηθεί λέγοντας την ιστορική φράση «να μη χαλάσουμε τα μπάνια

του λαού». Πράγματι, τότε τα καλοκαίρια δεν ήταν ιδιαίτερα καυτά, ούτε

από θερμοκρασίες ούτε από γεγονότα. Μάλλον επιβεβαίωναν τη διάσημη

ρήση του Ουμπέρτο Έκο «τον Αύ-

γουστο δεν υπάρχουν ειδήσεις»,

η οποία ειπώθηκε στο ίδιο με τον

Παπανδρέου πνεύμα.

Θα έλεγε κανείς ότι έχουν πε-

ράσει αιώνες από τότε κι ας είναι

μόλις 40 χρόνια. Τα πάντα έχουν

αλλάξει: από το κλίμα έως τον

ρυθμό των γεγονότων, αλλά και

τον ρυθμό της εξάπλωσής τους.

Κυρίως έχουμε αλλάξει εμείς. Τη

δεκαετία του ’80 έφευγες για δια-

κοπές και αν τύχαινε να πας και

σε κανένα απόμακρο μέρος

(όπως ήταν το μεγαλύτερο τμήμα

της Ελλάδας δηλαδή), δεν έφτα-

ναν εκεί ούτε εφημερίδες.

Ακόμη και στα περισσότερα

από τα κυκλαδονήσια το πλοίο της

γραμμής περνούσε δυο-τρεις

(ακαθόριστες) φορές την εβδο-

μάδα, τηλεοράσεις υπήρχαν ελά-

χιστες και αυτές δεν έδειχναν ει-

δήσεις, κανείς δεν νοιαζόταν έτσι κι αλλιώς για όσα συνέβαιναν στον

«έξω κόσμο». Δεν είναι ότι δεν συνέβαιναν πράγματα, απλώς τότε ο

κόσμος πήγαινε πραγματικά διακοπές για να «διακόψει». Κανείς

δεν κουβάλαγε μαζί του την πόλη ή όσα γίνονταν σε αυτήν.

Τα σκεφτόμουν όλα αυτά παρατηρώντας τους εκδρομείς του τριη-

μέρου του Αγίου Πνεύματος.

Η μοναδική λέξη που μπορεί να περιγράψει ακριβώς το συναίσθη-

μα που εισέπραξα από αυτούς είναι «υστερία». Όχι άγχος ή αγωνίες

και τα λοιπά. Ξεκάθαρη υστερία. Δεν μπορώ να φανταστώ ότι πήγαν

σπίτια τους ξεκούραστοι αυτοί οι άνθρωποι, οι οποίοι πέρασαν τρεις μέρες

κολλημένοι στα κινητά τους, κουβεντιάζοντας στις ξαπλώστρες και στις

ταβέρνες όσα έβλεπαν σε αυτά και ανακυκλώνοντας ακριβώς τα ίδια πράγ-

ματα που κουβεντιάζουν και στην πόλη τους.

Και τρέχοντας να προλάβουν να τα κάνουν όλα· να φάνε παντού, να κλεί-

σουν το επόμενο τραπέζι πριν καλά καλά τελειώσει το προηγούμενο, να πι-

ουν καφέ ΤΩΡΑ, να πάνε από δω, να πάνε από κει, να πάνε παραπέρα, να μη

χάσουν στιγμή από τα social, να είναι διαρκώς «οργανωμένοι», «κανονι-

σμένοι», «προγραμματισμένοι».

«Είναι πολύ ωραία εδώ», είπε μια γυναίκα στην ολιγομελή παρέα της δί-

πλα μου, καθώς πράγματι βρίσκονταν δύο βήματα από τη θάλασσα, σε μια

μαγευτική παραλία και έπιναν τις μπίρες τους. «Είσαι τρελή;», της απάντη-

σε κάποιος από την παρέα. «Έχουμε ΚΑΝΟΝΙΣΕΙ». Και ξεκίνησε: Έχουμε

κλείσει τραπέζι για τις 8, άρα πρέπει να φύγουμε από εδώ στις 5, να ξαπλώ-

σουμε μία ώρα, να κάνουμε μπάνιο στις 7, να ντυθούμε, να συναντήσουμε

τους άλλους, θέλουμε και λίγη ώρα να παρκάρουμε (πού; στο Σύνταγμα;)

και να είμαστε στην ΩΡΑ μας.

Αγχώθηκα μόνο που τον άκουγα.

Γιατί πας διακοπές, καλέ μου άν-

θρωπε, πήγαινε να κάνεις στρα-

τιωτική άσκηση καλύτερα. Ή για

καταναγκαστικά έργα, πιο χαλαρό

είναι το πρόγραμμα εκεί. Ή, εν πά-

ση περιπτώσει, σου επιτρέπουν να

πας στην ταβέρνα και με την άμμο.

Και κινητά. Ατελείωτα κινητά.

Κινητά που χτυπάνε, που παίζουν

διάφορα βίντεο, που σκρολάρουν

ασταμάτητα, που κάνουν αναζητή-

σεις, που βγάζουν σέλφι, που τις

ανεβάζουν, που μετράνε αντιδρά-

σεις, που σχολιάζουν τις αντιδρά-

σεις, «πω! πόσο τυχεροί είστε που

χαλαρώνετε εκεί», που απαντάνε

στα σχόλια «ναι, είναι φανταστικά,

απόλυτη χαλάρωση, ξεχνάς τον

κόσμο», κινητά που πηγαινοφέρ-

νουν σαν μπαλάκι του πινγκ πονγκ

τα ψέματα και το άγχος.

Ο κόσμος έχει προβλήματα, θα

πείτε και συμφωνώ απόλυτα, όμως δεν μιλάω για αυτό.

Δεν είδα ούτε μισό άνθρωπο να διαβάζει ένα βιβλίο, να παίζει στη

θάλασσα, να μαζεύει πετρούλες και κοχύλια, να κοιτάει το υπερπέ-

ραν, βρε αδερφέ, την απέραντη θάλασσα και να μην κάνει απολύτως

τίποτε. Να αράζει. Τι ωραία λέξη αυτή... 

Για αυτό δεν υποτίθεται ότι φεύγεις και πας διακοπές;

Πας διακοπές για να λύσεις σε αυτές προβλήματα που δεν έχεις

καταφέρει τις υπόλοιπες 360 μέρες να λύσεις στο σπίτι σου; Για να

προσποιηθείς, μέσω των social, ότι περνάς καλά, ενώ στην πραγμα-

τικότητα αυτά τα ίδια τα social σε εμποδίζουν να το κάνεις;

Μας έχει καταπιεί αμάσητους αυτή η «δυνατότητα διασύνδεσης και επι-

κοινωνίας» και κυρίως τα social μάς έχουν κάνει μια μπουκιά και δεν το

έχουμε πάρει χαμπάρι. Μας κατατρώνε τον χρόνο, μας ρυθμίζουν τη διάθε-

ση και μας αποκόπτουν εντελώς από αυτό που είναι η πραγματικότητα: τον

χώρο και τον χρόνο γύρω μας. 

Δεν φταίνε αυτά φυσικά. Δεν φταίει ποτέ η ηρωίνη που εσύ έγινες πρε-

ζάκι.

Και όπως τα περισσότερα πράγματα στη ζωή αυτή (που είναι μόνο μία, αλ-

λά οι άνθρωποι την αφήνουν να περνά χωρίς πλέον να το αντιλαμβάνονται

καν), η ηρωίνη είναι φάρμακο.

Εκτός αν εσύ αποφασίσεις να την κάνεις δηλητήριο.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Όταν οι διακοπές 
γίνονται υστερία
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του ειδικού συνεργάτη

Π
ριν από μερικούς μήνες και για την
ακρίβεια στα τέλη Αυγούστου του
2024 ολοκληρώθηκε η δημόσια

πρόταση για την εξαγορά της εισηγμένης
Entersoft από τη Unity Holdings, θυγατρι-
κή κατά 100% της Verdalite, η οποία κατά
τις δηλώσεις που είχαν γίνει τότε ελεγχό-
ταν κατά 50% από τον Όμιλο Olympia της
οικογένειας του Πάνου Γερμανού και κατά
50% από την Imker Holdings. 

Το ποσό που είχε καταβληθεί για την
απόκτηση του 100% ήταν περί τα 240 εκατ.
ευρώ, δεδομένου ότι η εταιρεία είχε 30
εκατ. μετοχές και η τιμή που προσφέρθη-
κε ήταν 8 ευρώ. 

Απάντηση με καθυστέρηση 
Τότε είχαν τεθεί ερωτήματα για το πώς

χρηματοδοτείται η συγκεκριμένη επέν-
δυση, αλλά η απάντηση ήρθε με καθυστέ-
ρηση. Ανατρέχοντας στο ΓΕΜΗ, μπορεί
κάποιος να διαπιστώσει ότι στις 14 Απρι-
λίου 2025 αναρτήθηκε στα πλαίσια των
διατάξεων για τις συναλλαγές συνδεδε-
μένων προσώπων μια ενδιαφέρουσα
ανακοίνωση. 

Στη συγκεκριμένη ανακοίνωση αναφέ-
ρεται ότι παρέχεται η ειδική άδεια που προ-
βλέπεται από τον νόμο στην Entersoft για:

(α) έκδοση κοινού εμπραγμάτως εξα-
σφαλισμένου ομολογιακού δανείου
ύψους έως ποσού €150.000.000 εκδόσε-
ως της εταιρείας (το Δάνειο 1), και

(β) υπογραφή του προγράμματος του
Δανείου 1, των συμβάσεων για την παρο-
χή εξασφαλίσεων και εγγυήσεων και των
απαιτούμενων ιδιωτικών συμφωνητικών
αμοιβών (τα Ιδιωτικά Συμφωνητικά) από
κοινού με τη συνδεδεμένη εταιρεία
«SOFT ONE TECHNOLOGIES ΑΝΩΝΥΜΗ
ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ
ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ» (η Softone) ως εγγυή-
τρια, καθώς και τη σύναψη κάθε άλλης
τροποποιητικής ή άλλης σύμβασης και
κάθε πιστοποιητικού, βεβαίωσης ή άλλου
εγγράφου και γενικά τη διενέργεια κάθε
πράξης που απαιτείται ή ενδείκνυται για
τους ανωτέρω σκοπούς,

(γ) έκδοση κοινού εμπραγμάτως εξα-
σφαλισμένου ομολογιακού δανείου

ύψους έως ποσού €10.000.000 εκδόσεως
της εταιρείας (το Δάνειο 2), και

(δ) υπογραφή του προγράμματος του
Δανείου 2, των συμβάσεων για την παροχή
εξασφαλίσεων και εγγυήσεων και των
απαιτούμενων ιδιωτικών συμφωνητικών
αμοιβών (τα ιδιωτικά συμφωνητικά) από
κοινού με τη συνδεδεμένη εταιρεία Soft-
one ως εγγυήτρια, καθώς και τη σύναψη
κάθε άλλης τροποποιητικής ή άλλης σύμ-
βασης και κάθε πιστοποιητικού, βεβαί-
ωσης ή άλλου εγγράφου και γενικά τη διε-
νέργεια κάθε πράξης που απαιτείται ή εν-
δείκνυται για τους ανωτέρω σκοπούς, και

(ε) παροχή από την εταιρεία τυχόν εξα-
σφάλισης υπέρ της συνδεδεμένης με
αυτή Softone και για τη σύναψη από την
εταιρεία σχετικής εξασφαλιστικής σύμ-
βασης για τυχόν ενέχυρο ενδοομιλικών
δανείων σε εξασφάλιση των υποχρεώ-
σεων της Softone υπό κοινό εμπραγμά-
τως εξασφαλισμένο ομολογιακό δάνειο
ύψους έως ποσού €105.000.000 εκδό-
σεως της Softone (το Δάνειο 3) (σ.σ.: η

Softone έχει κοινούς μετόχους με την
Entersoft).

Τα δύο δάνεια 
Όπως μπορεί κάποιος να αντιληφθεί, η

Entersoft αντλεί δύο ομολογιακά δάνεια
ύψους 160 εκατ. ευρώ αλλά και παρέχει
εξασφαλίσεις για άλλα 105 εκατ. ευρώ.
Ουσιαστικά μιλάμε για ποσό 265 εκατ.
ευρώ, το οποίο περιστρέφεται γύρω από
την Entersoft.

Και το ερώτημα που τίθεται είναι πόσα
χρήματα έβαλαν από την τσέπη τους ο
Όμιλος Γερμανού και οι συνέταιροί του
για να αγοράσουν την πρώην εισηγμένη
εταιρεία; Επισημαίνεται ότι στις 30 Ιουνί-
ου 2024 ο Όμιλος Entersoft είχε δάνεια
της τάξεως μόλις των 6 εκατ. ευρώ και οι
συνολικές του υποχρεώσεις ήταν μόλις
21 εκατ. ευρώ. Όπως μπορεί να γίνει αντι-
ληπτό πλέον έχει φορτωθεί με τεράστιο
δανεισμό είτε άμεσα είτε ως εγγυητής. 

Και το ερώτημα που επανέρχεται είναι
αν τελικά ο Όμιλος Γερμανού και οι εταί-
ροι του έχουν ήδη δρομολογήσει να ει-
σπράξουν την επένδυση φορτώνοντας με
δάνεια την εταιρεία. Το ερώτημα είναι βέ-
βαια ποιες τράπεζες και με ποια εχέγγυα
παρέχουν τέτοιου είδους δανεισμό.

ΘΕΜΑ

Φόρτωσαν την εταιρεία με τεράστιο δανεισμό 
αλλά και εγγυήσεις υπέρ Softone 

Όμιλος Γερμανού: Εξαγορές με τα λεφτά 
των τραπεζών - Η περίπτωση Entersoft
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ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ INTERVIEW ΓΙΑ ΤΗΝ «POLITICAL»

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Κ
ι όμως, το 56% των πολιτών αξιολογεί θετικά την
εφορία στη δημοσκόπηση της Interview για την
«Political», κάτι που δείχνει πως ο εκσυγχρονι-

σμός των υπηρεσιών της πιάνει τόπο και εκτιμάται από
τους πολίτες.  Αυτό είναι αξιοσημείωτο,
καθώς οι ερωτώμενοι αξιολογούν θετικά
έναν φορέα στον οποίο συνήθως καλούν-
ται να πληρώσουν. Στο ερώτημα «Την τε-
λευταία φορά που κάνατε χρήση των υπη-
ρεσιών της εφορίας (ψηφιακά ή διά ζώ-

σης), πόσο ικανοποιημένος μείνατε από
την εξυπηρέτηση που είχατε;», το 56%

απαντά «πολύ έως αρκετά», ενώ μόνο το 35% απαντά «λίγο
έως καθόλου». 

Πιάνουν τόπο οι μεταρρυθμίσεις
Η μεταρρυθμιστική προσπάθεια πιάνει τόπο, σπάζοντας

μάλιστα στεγανά. Η πανελλαδική έρευνα της Interview για
την «Political» (διεξήχθη από 4/6 έως 9/6/2025, στατιστι-
κό σφάλμα +/-2,5%), που καταγράφει τις απόψεις της κοι-
νής γνώμης για επίκαιρα θέματα και την πρόθεση ψήφου,
αναδεικνύει τη βελτίωση στη σχέση των πολιτών με το Δη-

μόσιο, ως απόρροια της μεταρρυθμιστικής προσπάθειας
και επιμονής της κυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας. 

Όμως, υπάρχουν ακόμα πεδία, όπως η παρεχόμενη από
το κράτος Παιδεία, όπου απαιτείται σκληρή δουλειά, όπως
προκύπτει με σαφήνεια από τις απαντήσεις των πολιτών. Οι
αξιολογήσεις για τη δημόσια Παιδεία είναι αρνητικές και
δη σε όλες τις βαθμίδες, αφού το 47% δίνει αρνητικές απαν-
τήσεις και μόνο το 22% θετικές στο ερώτημα «Από τη χρήση
του δημόσιου συστήματος παιδείας όλων των βαθμίδων
(δημοτικό, γυμνάσιο/λύκειο, ΑΕΙ), που έχετε το παιδί σας,
πόσο ικανοποιημένος είστε;». Πάντως, ένα 27% απαντά ότι

δεν κάνει χρήση του δημόσιου συστήματος Παιδείας, ενώ
το 4% δεν απάντησε. Καλύτερα δείχνουν να αξιολογούν οι
πολίτες το ΕΣΥ και αυτό παρά τα επιμέρους προβλήματα
που το ταλανίζουν. Στην ερώτηση «Την τελευταία φορά που
κάνατε χρήση του δημόσιου συστήματος υγείας (εσείς
προσωπικά ή από το συγγενικό σας περιβάλλον), πόσο ικα-
νοποιημένος μείνατε;», ποσοστό της τάξης του 37% απαντά
«αρκετά/πολύ», αν και το 52% δίνει γενικότερα αρνητική
ψήφο στο Εθνικό Σύστημα. Επίσης, ένα 10% δηλώνει ότι
«δεν έχω κάνει χρήση του δημόσιου συστήματος
υγείας/δεν με αφορά η ερώτηση». 

56%
αξιολογεί

θετικά 
την εφορία 

Τι λένε οι πολίτες για Παιδεία, Υγεία και δήμους 
- Πόσοι θα ψήφιζαν ένα κόμμα Τσίπρα ή Σαμαρά; του Νίκου 

Χιδίρογλου 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

O
σον αφορά την Τοπική Αυτοδιοίκηση όπου κα-
ταγράφονταν επί μακρόν οι περισσότερες δια-
μαρτυρίες για τις παρεχόμενες στους πολίτες

υπηρεσίες από τους δήμους, τα παράπονα παραμένουν·
ένα ανεβασμένο ποσοστό της τάξης του 40% όμως φέρε-
ται βάσει της μέτρησης ικανοποιημένο από «αρκετά έως
πολύ», ενώ το 51% απαντά «Λίγο/Καθόλου» και το 8% λέ-
ει «δεν κάνω κάνει χρήση των υπηρεσιών του δήμου
μου/δεν με αφορά η ερώτηση». 

Κι εδώ υπάρχει αναμφισβήτητα πρόοδος, αν και είναι
προφανές ότι ο δρόμος είναι ακόμα μακρύς, ώστε η Αυ-
τοδιοίκηση -και του πρώτου και του δεύτερου βαθμού-
να ανταποκριθεί στις προσδοκίες των πολιτών. 

Προτεραιότητες
Φυσικά, η οικονομία εξακολουθεί να παραμένει η νούμερο ένα

έγνοια των πολιτών. Στις απαντήσεις τους στο ερώτημα «Έστω ότι
είστε πρωθυπουργός για μια μέρα και μπορείτε να επιλύσετε άμε-
σα και οριστικά ένα σημαντικό πρόβλημα που αντιμετωπίζει η χώ-
ρα, ποιο από τα παρακάτω θα επιλέγατε ως προτεραιότητα», οι
πολίτες την αναδεικνύουν ως πρώτο θέμα σε ποσοστό 34,1%, φέρ-
νοντας δεύτερο το Δημογραφικό με ποσοστό 13,3%. 

Ακολουθούν το σύστημα υγείας και η πρόσβαση σε ποιοτικές
υπηρεσίες με 10,5%, η διαφθορά και η διαφάνεια στη δημόσια δι-

οίκηση με 10%, το εκπαιδευτικό σύστημα και η ποιότητα της Παι-
δείας με 6,1%, τα εθνικά θέματα και η εξωτερική πολιτική (πχ,
σχέσεις με την Τουρκία) με 5,7%, ο περιορισμός του κράτους (πχ,
μείωση κρατικών δαπανών, απλοποίηση διαδικασιών) με 4,4%, η
ασφάλεια και η αντιμετώπιση της εγκληματικότητας με 4,1%, η
προστασία του περιβάλλοντος και η αντιμετώπιση της κλιματικής
κρίσης με 4%, η Δικαιοσύνη και η ταχύτητα στην απονομή της με

4%, η λειτουργία και η αποτελεσματικότητα του δημόσιου τομέα
με 2,8% και οι υποδομές και οι μεταφορές (πχ, οδικό δίκτυο, λι-
μάνια, αεροδρόμια) με 1%. 

Είναι σαφές ότι οι πολίτες έχουν ως προτεραιότητα την αύξηση
των εισοδημάτων τους. Αυτό συνδέεται άμεσα και με το διαχρο-
νικό αίτημα για μια πολιτική πιο υποστηρικτική για την ελληνική
οικογένεια, ώστε να μπορέσει να αντεπεξέλθει στις μεγάλες
απαιτήσεις του σήμερα και να αντιμετωπιστεί έτσι σε βάθος χρό-
νου το Δημογραφικό. 

Σαμαράς ή Τσίπρας
Θα είχαν απήχηση νέα κόμματα υπό τους πρώην πρωθυπουρ-

γούς Αντώνη Σαμαρά και Αλέξη Τσίπρα; Η δημοσκόπηση της In-
terview για την «Political» μετρά τη δυνητική ψήφο και τα ευρή-
ματα έχουν ενδιαφέρον. Στο ερώτημα «Έστω ότι αύριο είχαμε
εθνικές εκλογές και ο Αντώνης Σαμαράς κατέβαινε με δικό του
κόμμα, θα το ψηφίζατε;», μόλις το 10% λέει ότι θα στήριζε έναν
νέο πολιτικό φορέα από τον πρώην πρωθυπουργό. «Όχι/Μάλλον
όχι» απάντησε το 85%, ενώ αναποφάσιστο ήταν το 4% των ψηφο-
φόρων. 

Στο ίδιο ερώτημα, το 15% των ψηφοφόρων θα στήριζε τη
δημιουργία νέου πολιτικού φορέα από τον Αλέξη Τσίπρα,
«Όχι/Μάλλον όχι» απάντησε το 80%, ενώ «δεν μπορώ να απο-
φασίσω» είπε το 4%.

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ INTERVIEW ΓΙΑ ΤΗΝ «POLITICAL»

Νο1 πρόβλημα 
παραμένει 

η οικονομία 

Το 34,1% των πολιτών θεωρεί 
καθοριστικό για την ποιότητα της ζωής του

τι μπαίνει στο πορτοφόλι του



O
πρωθυπουργός παραμένει ο καταλληλότερος των
πολιτικών προσώπων, σε μια κούρσα με τον χρόνο
που την κερδίζει και δη με άνεση, καθώς η διαφορά

που τον χωρίζει από τους άλλους πολιτικούς αρχηγούς εί-
ναι μεγάλη. 

Στο ερώτημα «Ποιον πολιτικό αρχηγό εμπιστεύεστε περισ-
σότερο για τη διακυβέρνηση της χώρας;», το 28% των ερωτη-
θέντων επιλέγει τον επικεφαλής της κυβέρνησης, με το 26%
να επιλέγει τον «Κανέναν», κάτι που αναδεικνύει και το αντι-
πολιτευτικό κενό. 

«Χαμηλές πτήσεις» 
Το 10,2% επιλέγει τον Νίκο Ανδρουλάκη, με τον αρχηγό του

ΠΑΣΟΚ να εξακολουθεί τη «χαμηλή πτήση», το 9% τον Κυριά-
κο Βελόπουλο, το 8,3% τη Ζωή Κωνσταντοπούλου (η οποία
δείχνει να χάνει τη δυναμική που είχε αναπτύξει λόγω της
στάσης που τήρησε στο θέμα των Τεμπών), το 4,8% τον Δημή-
τρη Κουτσούμπα, το 3,5% τον Σωκράτη Φάμελλο, το 3,1% τον

Στέφανο Κασσελάκη, το 2,6% την Αφροδίτη Λατινοπούλου, το
1,7% τον Δημήτρη Νατσιό, το 1,5% τον Βασίλη Στίγκα και το 1,3%
τον Αλέξη Χαρίτση. Η έλλειψη απήχησης των πολιτικών αρχη-
γών της μείζονος και ελάσσονος αντιπολίτευσης είναι παρα-
πάνω από φανερή. 

Στο ερώτημα «Αν είχαμε εκλογές την επόμενη Κυριακή,
εσείς ποιο κόμμα θα ψηφίζατε» που δείχνει την πρόθεση
ψήφου, η Νέα Δημοκρατία επιβεβαιώνει την -εδώ και χρό-
νια αδιάκοπη- πρωτοκαθεδρία της με ποσοστό 24,1%, το
ΠΑΣΟΚ διατηρείται στη δεύτερη θέση με 12%, η Ελληνική
Λύση καταλαμβάνει την τρίτη με 8,9% και ακολουθούν η
Πλεύση Ελευθερίας με 8,2%, το ΚΚΕ με 7,1%, ο ΣΥΡΙΖΑ με
3,6%, το Κίνημα Δημοκρατίας με 3,2%, το ΜέΡΑ25 με 3,0%, η

Φωνή Λογικής με 2,7%, η Νίκη με 2,6%, η Νέα Αριστερά με
2,1% και οι Σπαρτιάτες με 1,5%.

Πρωτιά ΝΔ στην εκτίμηση ψήφου
Στην εκτίμηση εκλογικού αποτελέσματος, τα ποσοστά των

κομμάτων διαμορφώνονται ως εξής: Νέα Δημοκρατία 28,3%,
ΠΑΣΟΚ 14,2%, Ελληνική Λύση 10,5%, Πλεύση Ελευθερίας
9,6%, ΚΚΕ 8,3%, ΣΥΡΙΖΑ 4,2%, Κίνημα Δημοκρατίας 3,8%, Μέ-
ΡΑ25 3,5%, Νίκη 3%, Φωνή Λογικής 2,8%, Νέα Αριστερά 2,2%
και Σπαρτιάτες 1,8%.

Η Νέα Δημοκρατία διατηρεί την πρωτοκαθεδρία της,
χωρίς να αντιμετωπίζει για την ώρα κάποια υπολογίσιμη
και δημοσκοπικά καταγεγραμμένη απειλή από την αντιπο-
λίτευση. 

Οι πολίτες, μέσω της έρευνας της Interview για την «Politi-
cal», δείχνουν τον δρόμο όσον αφορά τις προτεραιότητες, ζη-
τώντας την ισχυροποίηση της οικονομίας με τρόπο που να
ενισχύει τα εισοδήματά τους και να ενισχύει την οικογένεια.

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ INTERVIEW ΓΙΑ ΤΗΝ «POLITICAL»

Καταλληλότερος για πρωθυπουργός ξανά ο Μητσοτάκης 
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10%

14%

14%

8%

Το 28% των πολιτών τον εμπιστεύεται 
για τη διακυβέρνηση της χώρας, 

ενώ μόλις το 10,2% «ψηφίζει» Ανδρουλάκη
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ΔΗΜΟΙ ΡΑΦΗΝΑΣ, ΠΙΚΕΡΜΙΟΥ, ΣΠΑΤΩΝ, ΑΡΤΕΜΙΔΑΣ

Τα… μυστήρια με τον διαγωνισμό 
για το Κέντρο Επεξεργασίας Λυμάτων

του ειδικού συνεργάτη

Ο
διαγωνισμός για το Κέντρο Επεξεργα-
σίας Λυμάτων των Δήμων Ραφήνας,
Πικερμίου, Σπάτων και Αρτέμιδας

αφορά ένα έργο κομβικής σημασίας για την
αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των κατοίκων
και την προστασία του περιβάλλοντος. Η ανάγ-
κη για ένα σύγχρονο κέντρο επεξεργασίας λυ-
μάτων είναι επιτακτική, καθώς τα οφέλη του
έργου είναι πολλαπλά: βελτίωση της ποιότητας
του νερού, ενίσχυση της δημόσιας υγείας, προ-
στασία του περιβάλλοντος από την ανεξέλεγ-
κτη απόρριψη λυμάτων και δημιουργία νέων
θέσεων εργασίας κατά την κατασκευή και λει-
τουργία του κέντρου.

Ωστόσο, η πρόσφατη εξέλιξη με τον απο-
κλεισμό τριών εκ των πέντε σχημάτων που
συμμετείχαν στη διαγωνιστική διαδικασία έχει
προκαλέσει έντονες αντιδράσεις και ερωτήμα-
τα σχετικά με τη διαφάνεια και την αμεροληψία
της διαδικασίας. 

Στο επίκεντρο της κριτικής βρίσκεται ο επι-
κεφαλής της ΕΥΔΑΠ Χάρης Σαχίνης, καθώς και
στελέχη του περιβάλλοντός του, που φέρονται
να επηρεάζουν καθοριστικά τις διαδικασίες
των διαγωνισμών μέσω νομικών παρεμβάσε-
ων. Το φαινόμενο αυτό δεν είναι μεμονωμένο,
καθώς παρόμοια προβλήματα έχουν παρατη-
ρηθεί και σε άλλους διαγωνισμούς της ΕΥΔΑΠ,
με αποτέλεσμα οι διαδικασίες να καθυστερούν

υπερβολικά και συχνά να καταλήγουν στα δι-
καστήρια.

Παρέβλεψε την απόφαση
της Επιτροπής Ανταγωνισμού

Έφτασαν λοιπόν ο κ. Σαχίνης και οι συν αυτώ
στο σημείο να αποκλείσουν την ΑΚΤΩΡ και την
ΙΝΤΡΑΚΑΤ, με το αιτιολογικό ότι η εξαγορά της
ΑΚΤΩΡ από την ΙΝΤΡΑΚΑΤ αλλοιώνει τον αντα-
γωνισμό. Αυτή η απόφαση προκαλεί πολλά
ερωτήματα, καθώς παρέβλεψε την απόφαση
της Επιτροπής Ανταγωνισμού που επιτρέπει τη
συμμετοχή των εταιρειών σε διαφορετικά σχή-
ματα, δεδομένου ότι οι προσφορές υποβλήθη-
καν πριν από την εξαγορά. Όμως η ΕΥΔΑΠ δεν
απέκλεισε μόνο την ΑΚΤΩΡ και την ΙΝΤΡΑΚΑΤ
αλλά και την ΤΕΡΝΑ. Ο Σαχίνης βασίστηκε στην
άποψη της νομικής συμβούλου της ΕΥΔΑΠ, η
οποία είναι και σύμβουλος του Ταχιάου. Αυτή η
σύμβουλος έχει στενή επαγγελματική σχέση
με ένα ιστορικό στέλεχος της κοινοπραξίας της
Ψυττάλειας, τον Δημήτρη Κούτρα.

Αποτέλεσμα αυτών των αποφάσεων ήταν η
μείωση των συμμετεχόντων από πέντε σε δύο,
γεγονός που περιορίζει τον ανταγωνισμό και
ενδέχεται να οδηγήσει σε λιγότερο συμφέρου-

σες προσφορές για το έργο. Παράλληλα, δημι-
ουργούνται εύλογα ερωτήματα για το κατά πό-
σο τα εναπομείναντα σχήματα διαθέτουν την
τεχνική και οικονομική επάρκεια να υλοποι-
ήσουν ένα τόσο απαιτητικό έργο, όταν μεγάλες
και έμπειρες εταιρείες αποκλείονται.

Απαιτούνται διαφανείς διαδικασίες, 
απαλλαγμένες από αθέμιτες επιρροές

Επιπλέον, προκαλεί εντύπωση το γεγονός ότι
η αξιολόγηση των προσφορών διήρκεσε σχε-
δόν έναν χρόνο, μόνο και μόνο για να αποκλει-
στούν οι τρεις από τις τέσσερις εταιρείες έβδο-
μης τάξεως, αφήνοντας στον διαγωνισμό σχή-
ματα που, σύμφωνα με πολλούς, εξυπηρετούν
συγκεκριμένες επιλογές της διοίκησης της ΕΥ-
ΔΑΠ, ανεξάρτητα από την πραγματική τους δυ-
νατότητα να φέρουν εις πέρας το έργο.

Και το ερώτημα που τίθεται είναι αν δεν μπο-
ρεί να εκτελέσει το έργο η ΑΚΤΩΡ ή η TEΡΝΑ ή
η ΑΒΑΞ, τότε πώς μπορούν η ΕΡΓΟΤΕΜ, ο Γκο-
λιόπουλος ή η Μεσόγειος;

Η κατάσταση αυτή θυμίζει έντονα την υπό-
θεση της Ψυττάλειας το 2019-2020, όπου η
ανάθεση του έργου καθυστέρησε σημαντικά
λόγω προσφυγών και αμφισβητήσεων ως

προς τη διαφάνεια της διαδικασίας. Είναι σα-
φές ότι η διαχείριση των υδάτινων πόρων και η
προστασία του περιβάλλοντος απαιτούν διαδι-
κασίες διαφανείς, δίκαιες και απαλλαγμένες
από αθέμιτες επιρροές. Η αποκατάσταση της
εμπιστοσύνης του κοινού προς τους θεσμούς
και τις διαδικασίες είναι απαραίτητη για την
αποτελεσματική αντιμετώπιση των προκλήσε-
ων που αφορούν τη διαχείριση των υδάτων και
την προστασία του περιβάλλοντος.

Συνεπώς, οι αρμόδιοι φορείς οφείλουν να
διασφαλίσουν ότι ο διαγωνισμός θα ολοκλη-
ρωθεί με διαφάνεια, αντικειμενικότητα και
αποτελεσματικότητα, ώστε το έργο να προχω-
ρήσει απρόσκοπτα και να αποφέρει τα αναμε-
νόμενα οφέλη για την τοπική κοινωνία. Μόνο
έτσι θα διασφαλιστεί ότι οι υποδομές που είναι
ζωτικής σημασίας για την ανάπτυξη και την
ευημερία των πολιτών θα υλοποιηθούν προς
όφελος του δημόσιου συμφέροντος και όχι
συγκεκριμένων συμφερόντων.

Ο αποκλεισμός εταιρειών από τον Σαχίνη 
και το περιβάλλον του και τα ερωτήματα που προκύπτουν 
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Ο
ι προσπάθειες των ευρωβουλευ-
τών μας αποδίδουν καρπούς.
Μέσω Δελτίου Τύπου που απέ-

στειλε ο ευρωβουλευτής της Νέας Δημο-
κρατίας Γιώργος Αυτιάς ενημερώνει ότι ο
Επίτροπος Προϋπολογισμού, Καταπολέ-

μησης της Απάτης και Δη-
μόσιας Διοίκησης της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης Πιοτρ
Σεραφίν, ανακοίνωσε
στους ευρωβουλευτές οι
οποίοι μετέχουν στην Οι-

κονομική Επιτροπή ότι δη-
μιουργείται μόνιμο Σώμα

Συνοριοφυλάκων στα ευρωπαϊκά σύνο-
ρα, που είναι και ελληνικά. 

Όπως λέει ο Έλληνας ευρωβουλευτής,
«το θέμα αυτό είχε τεθεί επανειλημμένα
στην Οικονομική Επιτροπή, καθώς η Ελ-
λάδα βρίσκεται στο πλέον ευαίσθητο γε-
ωγραφικό σημείο της Ευρώπης. Επίσης ο
Επίτροπος ανέφερε ότι σύντομα θα ανα-
κοινωθούν οι λεπτομέρειες στην Οικονο-
μική Επιτροπή. Σε ό,τι αφορά τη FRON-
TEX, τόνισε ότι θα χρηματοδοτηθεί με
επιπλέον ποσά για το 2026, από τα συνο-
λικά κονδύλια της μεταναστευτικής πολι-
τικής. Η εξέλιξη αυτή δικαιώνει τις προ-
σπάθειες της Ελλάδας, αλλά και την επι-
μονή της να διεκδικεί πρόσθετους πό-
ρους για τα σύνορα της χώρας, από τον
Έβρο έως το Αιγαίο, όπου η μεταναστευτι-
κή πίεση είναι ισχυρή». 

Ο Γιώργος Αυτιάς τονίζει ότι «ήδη στην
Οικονομική Επιτροπή είχαμε πετύχει, για
πρώτη φορά, την έγκριση χρηματοδότη-
σης των ευρωπαϊκών συνόρων που συμ-
περιλαμβάνουν και τα ελληνικά σύνορα.
Στη συνέχεια, στις 21/10/2024 η Ολομέ-
λεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου επι-
κύρωσε την απόφαση αυτή». Και επιση-
μαίνει ότι «το όλο θέμα έχει πολλαπλές
θετικές επιπτώσεις για τη χώρα μας: θω-
ρακίζονται επιπροσθέτως τα ελληνικά
σύνορα από το Καστελόριζο έως τον
Έβρο και σε όλο μήκος των βόρειων συ-
νόρων μας. Η FRONTEX θα έχει ενισχυ-
μένη παρουσία στα νησιά του Αιγαίου και
τον Έβρο. Η Ελλάδα επιτυγχάνει και θα
εισπράξει πρόσθετα κονδύλια για τη φύ-
λαξη των συνόρων της», ενώ «το τελικό
ποσό κατανομής των κονδυλίων ανά χώ-
ρα θα οριστεί προσεχώς».

Αλλάζει το πλαίσιο και λύνονται
τα χέρια της FRONTEX

Ενίσχυση λοιπόν της FRONTEX και μό-
νιμος σχηματισμός Ευρωπαίων Συνοριο-
φυλάκων, σε ένα δίκτυο που θα ισχυρο-
ποιείται διαρκώς και θα ελέγχει τα ευρω-
παϊκά σύνορα. Η Ελίζα Βόζεμπεργκ και ο
Γιώργος Αυτιάς και όλοι οι ευρωβουλευ-
τές της Νέας Δημοκρατίας έδωσαν σκλη-

ρή μάχη μαζί με συναδέλφους τους από
άλλες χώρες, ώστε τα παραπάνω να κατα-
στούν δυνατά. Στο πλευρό της Ελλάδας, η
οποία αντιμετωπίζει θέμα με ροές μετα-
ναστών από τη Λιβύη, στάθηκαν ευρω-
βουλευτές από την Κύπρο, από τη Ρουμα-
νία, από την Εσθονία και από τη Μάλτα, η
οποία τον τελευταίο καιρό αντιμετωπίζει
πολύ σοβαρό πρόβλημα. Όπως τονίστηκε
στην «Political», η κατάσταση στα ανατο-
λικά σύνορα της Ευρωπαϊκής Ένωσης

έπαιξε καθοριστικό ρόλο στη λήψη των
αποφάσεων σχετικά με την προστασία
των ευρωπαϊκών συνόρων. 

Η νέα πολιτική προσέγγιση εκ μέρους
των Βρυξελών για την αντιμετώπιση της
λαθρομετανάστευσης επιφυλάσσει πάν-
τως ενεργότερο ρόλο για τη FRONTEX,
που βάσει αποφάσεων, η λήψη των οποί-
ων επίκειται, θα δει τα χέρια της να λύνον-
ται και θα μπορεί πλέον να κάνει ευκολό-
τερα τη δουλειά της· αυτό, χωρίς να βρί-

σκεται διαρκώς κατηγορούμενη από κύ-
κλους ΜΚΟ που εκμεταλλεύονται την κα-
τάσταση, επιδίδονται σε επαγγελματικό
ακτιβισμό και υποθάλπουν το χάος, πλου-
τίζοντας από την ανεξέλεγκτη ροή μετα-
ναστών. Επίσης, οι Συνοριοφύλακες σε
κάθε χώρα που έχει σύνορα με άλλες που
είναι εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης θα ενι-
σχυθούν ποικιλοτρόπως, με κονδύλι που
σύμφωνα με πληροφορίες της «Political»
θα ανέλθει στα 2 δισ. ευρώ. 

Μόνιμο Σώμα Συνοριοφυλάκων
θωρακίζει τα σύνορά μας 

Η Ελίζα Βόζεμπεργκ και ο Γιώργος Αυτιάς, ευρωβουλευτές 
της ΝΔ, έδωσαν σκληρή μάχη ώστε να ενισχυθεί 

η δύναμη της FRONTEX από το Καστελόριζο έως τον  Έβρο 
και σε όλο το μήκος των βόρειων συνόρων μας

του Νίκου 
Χιδίρογλου 

* Ο ευρωβουλευτής της ΝΔ Γιώργος Αυτιάς δήλωσε στην «Ρ»: «Αποτελεί η ψήφιση στην Οι-
κονομική Επιτροπή ένα τεράστιο βήμα για τα σύνορά μας που είναι και ευρωπαϊκά. Χρειάστηκαν
κόπος, συμμαχίες και μάχη. Ο Επίτροπος Σεραφίν και αφού είχαμε κάνει πολλές συζητήσεις μα-
ζί, το πέρασε! Ήδη οι κ. Μουρέζν και Χαλίτσκι, συνάδελφοι από Ρουμανία και Πολωνία, το στήρι-
ξαν γιατί και αυτοί έχουν θέματα με τη Ρωσία. Η μόνιμη δημιουργία αυτού του σώματος πανευ-
ρωπαϊκά, που θα ρυθμιστεί από κάθε χώρα ξεχωριστά, δίνει νέα πνοή στο θέμα των συνόρων
μας. Και μόνιμο Σώμα Συνοριοφυλάκων και ενίσχυση της FRONTEX. Παρακολουθώ από κοντά
το θέμα και αγωνίζομαι για τα ελληνικά δίκαια. Έτσι και τα νησιά και ο φράχτης στον Έβρο θα
έχουν διαρκή κάλυψη. Στόχος, να ολοκληρωθεί ο φράχτης του Έβρου. Η μάχη δεν σταματά πο-
τέ!». 



ΤΕΤΑΡΤΗ 11 ΙΟΥΝΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ18

Η
πίεση στα τοιχώματα του ΠΑΣΟΚ
συνεχίζεται παρά την τελευταία
στροφή 180 μοιρών στην πολιτική

του συμπεριφορά και στρατηγική. Το εκλο-
γικό κοινό εξακολουθεί -δημοσκοπικά- να
είναι επιφυλακτικό απέναντι στο κόμμα της
αξιωματικής αντιπολίτευσης, γεγονός που
δεν επιτρέπει «βαθιές ανάσες».

Το «εσωκομματικό μορατόριουμ» που
έχει επιτευχθεί το τελευταίο διάστημα δίνει
την ευκαιρία για να αναδεικνύονται η πολιτι-
κή θέση και οι προτάσεις του ΠΑΣΟΚ για μια

σειρά μεγάλων θεμάτων που
απασχολούν την ελληνική
κοινωνία. Ταυτόχρονα όμως
μέσα σε αυτήν τη συγκυρία
και με την προοπτική να μην
υπάρξουν δυσάρεστες εκ-
πλήξεις ο Νίκος Ανδρουλά-
κης με το βλέμμα στραμμένο
στην επόμενη μέρα έρχεται

αντιμέτωπος με το είδωλό του στον καθρέ-
φτη, καθώς καλείται να επιβεβαιώσει την
ορθότητα των επιλογών του στο πεδίο.

Ο καταλύτης των
πολιτικών εξελίξεων

Στη Χαριλάου Τρικούπη διατηρούν την
ψυχραιμία τους. Θεωρούν ότι υπάρχουν πε-
ριθώρια πολιτικού χρόνου και ότι η ανατρο-
πή της αρνητικής εικόνας είναι εφικτή. Κα-
ταλύτης για την αλλαγή του πολιτικού σκηνι-
κού στον χώρο των προοδευτικών δυνάμε-
ων εκτιμούν ότι θα είναι οι εξελίξεις στον
ΣΥΡΙΖΑ και τη Νέα Αριστερά. Ταυτόχρονα
όμως καθοριστικό στοιχείο για τα επόμενα
βήματα θα είναι ο απολογισμός της συζήτη-
σης στην Ολομέλεια της Βουλής επί των
προτάσεων για τη σύσταση Προανακριτικής
Επιτροπής.

Ωστόσο, οι αιτίες των προβλημάτων που
αντιμετωπίζει το ΠΑΣΟΚ, εκτός από τις
αστοχίες τακτικής και συγκεκριμένων πολι-
τικών επιλογών, οφείλονται και σε έναν με-
γάλο βαθμό στον «τυφώνα» που έχει παρα-
σύρει συνολικά τις δυνάμεις της Κεντροαρι-
στεράς.

Σε δημοσκόπηση της Opinion Poll
(libre.gr) η πλειονότητα των ερωτηθέντων
με προέλευση από όλο το πολιτικό φάσμα
εκφράζει την εκτίμηση πως κανένα από τα
υπάρχοντα κόμματα δεν μπορεί να νικήσει
μόνο του τη Νέα Δημοκρατία του Κυριάκου
Μητσοτάκη. Στην ίδια έρευνα διαπιστώνεται
πως ενισχύεται το αίτημα για την ανάγκη
σύγκλισης των δυνάμεων της Κεντροαρι-
στεράς και του Κέντρου, ενώ επτά στους δέ-
κα θέλουν νέο ηγέτη, με τα αποτελέσματα να
μην είναι ευκρινή αναφορικά με την «επι-
στροφή» του Αλέξη Τσίπρα.

Ειδικότερα, στην ερώτηση «πιστεύετε ότι
κάποιο κόμμα της Κεντροαριστεράς με τον
σημερινό του ηγέτη μπορεί να αντιμετωπίσει

νικηφόρα τη ΝΔ;» το 49,5% απαντάει «όχι»
και το 24,3% «μάλλον όχι». Συγκεκριμένα,
μόνο το 19% πιστεύει ότι το ΠΑΣΟΚ, ως αξιω-
ματική αντιπολίτευση, μπορεί να ανέβει στο
επόμενο διάστημα τόσο ώστε να μπορέσει
να νικήσει στις εκλογές, με το 79,4% να έχει
αντίθετη άποψη. Ανάμεσα στους κεντρώους
το ποσοστό αυτό φτάνει το 24,6% και τους
κεντροαριστερούς το 26,4%. Όπως σημει-
ώνεται, είναι φανερό ότι η αίσθηση της αδυ-
ναμίας των κομμάτων της Κεντροαριστεράς
φέρνει ως ελπίδα, σύμφωνα με τα ευρήμα-
τα, την ανάγκη σύμπλευσης και συμπόρευ-
σης. Πάντως, μόνο το 45,5% το θεωρεί ρεαλι-
στικό να γίνουν βήματα στο επόμενο διάστη-
μα προς αυτή την κατεύθυνση, ενώ το 50,8%
έχει αντίθετη άποψη.

Προηγείται η Ζωή
Το 71,1% θεωρεί ότι μια σύγκλιση των δυ-

νάμεων της Κεντροαριστεράς θα εκφραζό-
ταν καλύτερα από έναν νέο ηγέτη έναντι στο
16,8% που θεωρεί ότι θα ήταν καλύτερα να
είναι κάποιος από τους σημερινούς ηγέτες
των κομμάτων του χώρου. Σε αυθόρμητη
απάντηση «ποιος πρέπει να ηγηθεί σε μια
τέτοια περίπτωση;», προηγούνται οι Ζωή
Κωνσταντοπούλου με 10,3%, Αλέξης Τσί-
πρας με 8,7% και Νίκος Ανδρουλάκης με
5,7%, ενώ ακολουθούν οι Παύλος Γερουλά-
νος με 3,1%, Σωκράτης Φάμελλος με 2,5%,
Άννα Διαμαντοπούλου με 2%, Χάρης Δούκας
με 1,8%, Γιάνης Βαρουφάκης με 1,6%, Αλέξης
Χαρίτσης με 0,7% και Λούκα Κατσέλη με
0,3%, ενώ το ΔΓ/ΔΑ φτάνει το 48,5% - άλλον

δηλώνει το 13,2%. Υπέρ της άποψης για
εκλογική συνεργασία των δυνάμεων του
χώρου ή κάποιου Μετώπου -και όχι ίδρυση
νέου φορέα- τάσσεται το 27,6%. Απέναντι και
στα δύο αυτά ενδεχόμενα είναι το 25,5%.

«Ο κατακερματισμός του κοινωνικού χώ-
ρου της Κεντροαριστεράς είναι προς όφελος
της Νέας Δημοκρατίας. Για αυτό και εμείς
θέλουμε να εκπροσωπήσουμε γνήσια και
πλειοψηφικά με μια νέα σχέση εμπιστοσύ-
νης το σύνολο του κοινωνικού χώρου της
Κεντροαριστεράς. Και αυτό παλεύουμε να
κάνουμε, τη στρατηγική της αμφίπλευρης
πολιτικής διεύρυνσης. Το ΠΑΣΟΚ διαχρονι-
κά ήταν το κόμμα που εξέφρασε πλειοψηφι-
κά τον χώρο από την Αριστερά έως το Κέν-
τρο», υποστήριξε στον Αθήνα 9,84 ο εκπρό-
σωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ.

Ο Κώστας Τσουκαλάς στη συνέχεια πρό-
σθεσε πως «στην κοινωνία και την πολιτική
υπάρχουν δύο πόλοι. Υπάρχει ο πόλος ο
συντηρητικός που εκπροσωπεί τις ελίτ, ο
πόλος ο οποίος στην ουσία θεωρεί ότι όλα τα
ρυθμίζουν οι αγορές. Και αυτό σήμερα το
εκπροσωπεί, γνήσια νομίζω, η ΝΔ. Και το
καταλαβαίνει ο καθένας στην τσέπη του. Και
υπάρχει και ο δημοκρατικός προοδευτικός
πόλος ο οποίος πιστεύει σε μια συμπεριλη-
πτική ανάπτυξη με ισχυρό κράτος πρόνοιας,
στιβαρό κοινωνικό κράτος, ανθεκτικούς θε-
σμούς, κράτος δικαίου. Αυτός ο χώρος-πό-
λος θέλουμε να εκφραστεί, όπως συνέβαινε
και παλαιότερα, νικηφόρα από το ΠΑΣΟΚ.
Είναι θετική εξέλιξη ένα κόμμα να εκφράζει
έναν πόλο, διότι έτσι μπορεί να γίνει πράξη η
πολιτική αλλαγή. Έτσι μπορούν οι κοινωνι-
κοί συσχετισμοί να αποτυπώνονται και πολι-
τικά με αποτελεσματικούς όρους».

Αντιμέτωπος
με το είδωλό του
στον καθρέφτη
ο Ανδρουλάκης

Σε δύσκολη θέση ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ από την αδυναμία του να φέρει
δημοσκοπική... άνοιξη στα ποσοστά του Κινήματος και να ανατρέψει 

την αρνητική εικόνα που έχουν οι ψηφοφόροι για τις πρωτοβουλίες του 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Η
παραίτηση της Ζωής Καρκούλια από
την Πολιτική Γραμματεία του ΣΥΡΙΖΑ
ήρθε να ταράξει τα -όχι ήρεμα- νερά

της Κουμουνδούρου δύο ημέρες πριν την
έναρξη του Συνεδρίου του κόμματος. Το στέλε-
χος του ΣΥΡΙΖΑ, το οποίο πρόσκειται στον Χρή-
στο Σπίρτζη, παραιτήθηκε από την Πολιτική
Γραμματεία, ενώ δύο μήνες νωρίτερα είχε πα-

ραιτηθεί και από το οργανωτι-
κό γραφείο του κόμματος. 

Μάλιστα, στην επιστολή της
η Ζωή Καρκούλια κάνει λόγο
για ένα «συνέδριο διευθετή-
σεων», απηχώντας όπως φαί-
νεται με αυτόν τον τρόπο θέ-
σεις και του Χρήστου Σπίρτζη,
ο οποίος είχε ταχθεί -μάλλον

ευκαιριακά- με την ομάδα Πολάκη και Παππά,
με την οποία όμως διαφώνησε στο ζήτημα της
Προανακριτικής για τα Τέμπη. 

«Συνέδριο διευθετήσεων»
«Πίστευα και πιστεύω ότι το κόμμα αντιμε-

τωπίζει υπαρξιακό και ταυτοτικό πρόβλημα
και έχει τεράστια σημασία αυτό το συνέδριο»,
αναφέρει χαρακτηριστικά η Ζωή Καρκούλια
και συμπληρώνει: «Συνεπώς, ένα συνέδριο
διευθετήσεων δεν είναι η λύση. Η λύση θα
ήταν η έναρξη ενός διαλόγου αναζήτησης
ταυτότητας, φυσιογνωμίας, θέσεων και πα-
ρεμβάσεων που θα προκαλέσουν το ενδιαφέ-
ρον της ελληνικής κοινωνίας και τελικά θα
αποτελέσουν την έκφρασή της. Αντί για αυτό
φαίνεται ότι ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ προχωρά σε ένα συ-
νέδριο διευθετήσεων, μικρών και προσωπι-
κών στοχεύσεων, μικραίνοντας την εικόνα και
ακυρώνοντας τις δυνατότητές του να εκφρά-
σει την κοινωνική πλειοψηφία».

Σε κάθε περίπτωση, η δυσαρέσκεια από
πολλά στελέχη για την πορεία του κόμματος
δεν είναι μυστική, ενώ σε αυτό το συμπέρα-
σμα συντείνει και η απογοητευτική συμμετο-
χή στην εκλογή των συνέδρων που δεν ξεπέ-
ρασε τα 10.000 μέλη την ώρα που στην αντί-
στοιχη -πολωμένη- διαδικασία του περασμέ-
νου Νοέμβρη με… παγκινητοποίηση για να
φύγει ο Στέφανος Κασσελάκης η συμμετοχή
ήταν τετραπλάσια. 

Η… αγωνία Φάμελλου
Με τη 2η Διεθνή Διάσκεψη «για τη Δημο-

κρατία και την Κοινωνική Δικαιοσύνη» που
διοργάνωσε χθες το Ινστιτούτο του Αλέξη Τσί-
πρα, ξεκινούν τα «προεόρτια» του συνεδρίου
του ΣΥΡΙΖΑ, το οποίο ξεκινά την Πέμπτη στο
κλειστό γήπεδο μπάσκετ «Ανδρέας Παπανδρέ-
ου» του Περιστερίου. Ο Αλέξης Τσίπρας, αν και
θα μεταβεί άλλωστε εκεί για να ακούσει την
ομιλία του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ Σωκράτη Φά-
μελλου, δεν πρόκειται να πάρει τον λόγο για να
τοποθετηθεί. 

Όλοι λοιπόν περίμεναν την τοποθέτηση που
θα έκανε στην εκδήλωση του Ινστιτούτου του

θεωρώντας πως αυτή θα έχει μηνύματα και για
το μέλλον της Κεντροαριστεράς και του ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Ο πρώην πρωθυπουργός αναμενόταν με
την ομιλία του να φουντώσει τις φήμες για επι-
στροφή του σε πρώτο πλάνο, αναφερόμενος
στην ανάγκη ενός νέου οράματος που θα εμ-
πνέει και θα κινητοποιεί. 

Ο Αλέξης Τσίπρας θα μιλούσε για ένα νέο
«Εθνικό Σχέδιο Ανάταξης και Ανασυγκρότη-
σης με ορίζοντα πενταετίας με στόχο την ανά-
πτυξη, την ανθεκτικότητα, την ασφάλεια, τη δι-
καιοσύνη και τη δημοκρατία». 

Δεν ήταν πάντως όλοι ενθουσιασμένοι με
την εκδήλωση του πρώην πρωθυπουργού στο
Μέγαρο Μουσικής. Συγκεκριμένα μέχρι αργά
το βράδυ της Δευτέρας, ο Σωκράτης Φάμελλος
ήταν αποφασισμένος να την αποφύγει επικα-
λούμενος ένα ταξίδι στις Βρυξέλλες για ένα
διήμερο συνέδριο του ευρωπαϊκού κόμματος
της Αριστεράς. Ακριβώς βέβαια λόγω των δύο
ημερών της εκδήλωσης ήταν απολύτως σαφές
ότι δεν υπήρχε σοβαρός λόγος απουσίας από

την εκδήλωση του Ινστιτούτου. Ο πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ το ξανασκέφτηκε το βράδυ της Δευτέ-
ρας και δήλωσε τελικώς την παρουσία του. 

Θετικά στην πρόσκληση απάντησε και ο πρό-
εδρος της Νέας Αριστεράς Αλέξης Χαρίτσης, ο
οποίος βρέθηκε στην εκδήλωση του Ινστιτού-
του Τσίπρα, όχι όμως και ο πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΟΚ Νίκος Ανδρουλάκης. 

Βαρύ κλίμα στην ΠΓ
Εντωμεταξύ βαρύ ήταν το κλίμα στη συνε-

δρίαση της Πολιτικής Γραμματείας που συνε-
δρίασε το πρωί της Τρίτης, με φόντο το φιάσκο
της πρότασης του κόμματος για την Προανα-
κριτική για τα Τέμπη. Στα «χαρτιά» πάντως η
συνεδρίαση της Πολιτικής Γραμματείας αφο-
ρούσε την προετοιμασία του συνεδρίου και όχι
τη στάση που θα κρατήσει το κόμμα στη Βουλή
ή το πρωτοφανές φιάσκο με τις υπογραφές των
βουλευτών του Στέφανου Κασσελάκη. Σε ό,τι
αφορά λοιπόν το 5ο Συνέδριο του κόμματος, η
δημοσιοποίηση του κειμένου της ομάδας του

Παύλου Πολάκη με υπογραφές πρώην και νυν
βουλευτών, πρώην υπουργού, μελών της Κεν-
τρικής Επιτροπής και του ευρωβουλευτή Νί-
κου Φαραντούρη να δίνει τον τόνο και να προ-
οικονομεί προς τα πού θα κινηθεί η συζήτηση.

Ούτε όμως και η «φρουρά Τσίπρα» τάσσεται
αναφανδόν υπέρ του Σωκράτη Φάμελλου και
των πεπραγμένων του. Αίσθηση προκάλεσε το
κείμενο συμβολής του Γιάννη Ραγκούση στον
προσυνεδριακό διάλογο, το οποίο περιείχε
σφοδρότατη κριτική όπως άλλωστε και αυτό
του εκπροσώπου της ομάδας των 87 -ήταν
εκείνος που εισηγήθηκε στην ΚΕ την καθαίρε-
ση Κασσελάκη- Γιάννη Μπουλέκου, ο οποίος
σε άρθρο με τίτλο «Τις πταίει» αναφέρει χαρα-
κτηριστικά: «Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, ως βασικός εκ-
φραστής της προοδευτικής παράταξης, πέρα-
σε από τη ριζοσπαστική αντιπολίτευση στην
ιστορική διακυβέρνηση και από εκεί στην κρί-
ση ταυτότητας, αξιοπιστίας και κοινωνικής
απήχησης. Η εκλογική κατάρρευση του 2023
αποκάλυψε κάτι βαθύτερο από συγκυριακά
λάθη: τη δομική αποσύνδεση του κόμματος
από τις ανάγκες και τις προσδοκίες της κοινω-
νικής του βάσης», περιγράφει ο κ. Μπουλέ-
κος, καταλήγοντας πως «αν θέλουμε μια
πραγματική επανεκκίνηση, αυτή δεν μπορεί
να γίνει χωρίς τριπλό στρατηγικό μετασχημα-
τισμό», ξεκινώντας με «επανίδρυση με σαφή
και δεσμευτικό οδικό χάρτη».

Η παραίτηση από την ΠΓ της Ζωής Καρκούλια είναι το κερασάκι 
στην τούρτα της δυσαρέσκειας για την πορεία του κόμματος 

που εκφράζεται από πολλά στελέχη - Τι μήνυμα έστειλε ο Τσίπρας 
από τη διάσκεψη του Ινστιτούτου του

ΑΛΑΛΟΥΜ ΣΤΟΝ ΣΥΡΙΖΑ

Παραιτήσεις και «κινήσεις» 
στο παρά 5’ του συνεδρίου 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com



Ο
γενικός γραμματέας Δασών του υπουργείου Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας Στάθης Σταθόπουλος λέει
στην «Political» ότι στην πρόληψη των πυρκαγιών

σημαντική είναι η συμβολή και των δασικών συνεταιρισμών.

Η κλιματική κρίση αλλάζει τα πάντα γύρω μας. Οι
υψηλές θερμοκρασίες, η ξηρασία και η ερημοποί-
ηση απειλούν τις χώρες του Νότου. Πόσο επηρεά-
ζονται τα δάση στη χώρα μας;

Είναι, νομίζω, προφανές πως η κλιματική κρίση -που πρέ-
πει να διαφοροποιείται από τη φυσική κλιματική αλλαγή-
επηρεάζει τη ζωή όλων μας. Οι πλημμύρες στη Θεσσαλία,
οι καταστροφικές πυρκαγιές στον Έβρο, στη Βόρεια Εύ-
βοια, στην Αττική και στη Ρόδο αποτελούν απτές αποδεί-
ξεις των σοβαρών συνεπειών της κλιματικής κρίσης, που
δεν επιτρέπουν επ’ ουδενί τον εφησυχασμό.

Δεν χωρά αμφιβολία ότι τα δάση μας επηρεάζονται από
την κλιματική αλλαγή και από τις συνέπειες που επιφέρει.
Το ζήτημα επομένως δεν είναι αρχικά αν τα δάση επηρεά-
ζονται από την κλιματική αλλαγή αλλά τι κάνουμε εμείς
προκειμένου να αντιμετωπίσουμε τις συνέπειές της, προ-
στατεύοντας, όσο το δυνατόν πιο αποτελεσματικά, τον δα-
σικό μας πλούτο. 

Μέσα από αυτό το πλαίσιο, απαιτούνται αναπροσαρμο-
γή σχεδιασμού, εξασφάλιση περισσότερων πόρων και
διαρκής όσο και συντονισμένη προσπάθεια προκειμένου
να προστατέψουμε ουσιαστικά τα οικοσυστήματά και το
φυσικό περιβάλλον της πατρίδας μας.

Πώς εξελίσσονται οι δράσεις μέσω του προγράμμα-
τος Antinero; Πού βρισκόμαστε όσον αφορά την πρό-
ληψη των πυρκαγιών;

Το Antinero είναι το κυριότερο αλλά όχι και το μοναδικό
εργαλείο που έχουμε στα χέρια μας ως προς την προστα-
σία των δασών μας. Βασιζόμαστε σε μεγάλο βαθμό στη
συνεργασία με την Πολιτική Προστασία, την Πυροσβεστι-
κή και με τις τοπικές κοινωνίες και τους εθελοντές. Οι άν-
θρωποι που ζουν κοντά στο δάσος το αγαπούν και νοι-
άζονται για αυτό και αποτελούν τον καλύτερο σύμμαχο
για το κράτος που κάνει τις προσπάθειές του. Σημαντική
είναι η συμβολή στο πεδίο αυτό και των δασικών συνεται-
ρισμών (ΔΑΣΕ), που συμβάλλουν όχι μόνο στην οργάνω-
ση της δασικής εργασίας αλλά και στην προστασία του
δάσους. Επενδύουμε στην πρόληψη, στην εκπαίδευση,
στην ενίσχυση των επιχειρησιακών δυνάμεων και στην
αυστηροποίηση του θεσμικού πλαισίου. 

Οι πρωτοβουλίες που είχε εξαγγείλει ο πρωθυπουργός
ήδη από το 2023 βρίσκονται σε εξέλιξη, όπως είναι το
πρόγραμμα ΑΙΓΙΣ, ο εφοδιασμός της Πολιτικής Προστα-
σίας με drones, η τοποθέτηση αισθητήρων μέτρησης της
θερμοκρασίας και κάμερες σε όλους τους αρχαιολογι-
κούς χώρους, σε δρυμούς και δάση υψηλού κινδύνου,
ενώ σημαντική είναι και η ένταξη της Ελλάδας ως συν-
δρομήτριας σε προηγμένο δορυφορικό σύστημα κατα-
γραφής της θερμότητας που θα ειδοποιεί αυτόματα για
τον κίνδυνο πυρκαγιάς. 

Ας σημειωθεί πως για 50 χρόνια τα μισά δάση μας δεν
διέθεταν διαχειριστική μελέτη. Τεράστια καύσιμη ύλη
συσσωρευόταν, προκαλώντας πυρκαγιές. Αυτό έχει στα-
ματήσει ήδη, από το 2024, όταν από τον Μάιο, μέσω του
Antinero σε συνεργασία με το ΤΑΙΠΕΔ, ξεκίνησε η εκπό-
νηση διαχειριστικών μελετών. Το προσεχές διάστημα
συμβασιοποιούμε και νέα γενιά μελετών που θα καλύ-

ψουν μεγάλο μέρος των δασών μας. Στόχος είναι την προ-
σεχή διετία να υπάρχουν τέτοιες μελέτες παντού.

Πολλή συζήτηση έχει γίνει και πολύ μελάνι έχει χυ-
θεί για τους δασικούς χάρτες. Πού βρισκόμαστε
όσον αφορά τις αντιρρήσεις και την εκδίκασή τους;

Τη χρονιά που μας πέρασε, εξετάστηκε το ένα τρίτο των
αιτήσεων που είχαν υποβληθεί από το 2021 και μετά. Θέ-
λαμε η διαδικασία να είχε τρέξει με ταχύτερους ρυθμούς,
ωστόσο η ροή της εκδίκασης των αντιρρήσεων επηρεά-
στηκε από τα μέτρα αντιμετώπισης της πανδημίας αλλά
και από την αποχή των δικηγόρων, η οποία σε κάποιες πε-
ριοχές είχε διάρκεια που έφτασε ή και ξεπέρασε τους 12
μήνες. Εντός του 2025 στόχος είναι να πετύχουμε το με-
γαλύτερο δυνατό ποσοστό εκδικάσεων και να λυθούν εκ-
κρεμότητες. Ως το τέλος του έτους θα έχει κυρωθεί το
95%, ωστόσο δεν πρόκειται να έχουν ενσωματωθεί στους
κυρωμένους χάρτες όλες οι αναμορφώσεις που θα προ-
κόψουν από την εκδίκαση των αντιρρήσεων.

Μια βασική παρέμβαση που ήδη έγινε αφορούσε τα
πρόδηλα λάθη και την προτεραιοποίησή τους, με εγκύ-
κλιο πέρυσι τον Απρίλιο, η οποία και είχε αποτέλεσμα.
Αυτή τη στιγμή, ήδη με νομοθετική παρέμβαση που έχει
ανέβει στη διαβούλευση, το ΥΠΕΝ προωθεί ρυθμίσεις,
ώστε να ενεργοποιηθούν υφιστάμενες και νέες Επιτρο-
πές Εξέτασης Αντιρρήσεων (ΕπΕΑ) στις περιοχές της χώ-
ρας όπου η διαδικασία παραμένει «παγωμένη». Σκοπός
είναι να επιταχυνθούν οι διαδικασίες συνολικά και να
υποστηριχθούν περιοχές που έχουν σοβαρότατο πρό-
βλημα λειτουργίας. Ακόμη, προβλέπεται η χρήση νέων
μεθόδων όπως συνεδριάσεις των επιτροπών με τηλεδιά-
σκεψη ή την αντιμετάθεση προσωπικού ή μελών από άλ-

λες περιοχές της χώρας για την επανασυγκρότηση ή τη
λειτουργία περισσότερων επιτροπών.

Πώς προστατεύεται η δασική πανίδα στη χώρα μας;
Πώς εξελίσσεται η συνεργασία της Γενικής Γραμματεί-
ας Δασών με τις περιβαλλοντολογικές οργανώσεις;

Η δασική πανίδα αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι του δα-
σικού μας πλούτου. Κατά συνέπεια, η προστασία της είναι
πάντα ψηλά στις προτεραιότητες του ΥΠΕΝ και της Γενι-
κής Γραμματείας Δασών ειδικότερα. Με τις περιβαλλοντι-
κές οργανώσεις είμαστε σε συνεχή επαφή και διάλογο,
ενώ άριστη είναι και η σχέση που οι οργανώσεις διατη-
ρούν με τη δασική υπηρεσία, σε μια προσπάθεια να υπάρ-
χει συνεργασία με σκοπό την καλύτερη δυνατή προστα-
σία της δασικής πανίδας. Χαρακτηριστικό παράδειγμα εί-
ναι και πάλι το δάσος της Δαδιάς, όπου παρά τις αρχικές
ανησυχίες για τυχόν εξαφάνιση του μαυρόγυπα, όχι μόνο
δεν συνέβη κάτι τέτοιο αλλά παρατηρείται και αύξηση του
πληθυσμού των πουλιών. 

Από την άλλη πλευρά, μόλις πριν από λίγες εβδομά-
δες, πραγματοποιήθηκε στα Ιωάννινα η 6η Συνάντηση
της Περιφερειακής Πλατφόρμας Διαχείρισης και Διατή-
ρησης των Μεγάλων Σαρκοφάγων Ειδών, στην οποία εί-
χα τη χαρά να παρευρεθώ. Θα πρέπει να λάβουμε υπ’
όψιν πως η αύξηση του αριθμού των μεγάλων σαρκοφά-
γων δεν είναι ένα εθνικό ζήτημα ή φαινόμενο, αλλά κάτι
που απαντάται σε όλη την Ευρώπη και για τούτο, αναζη-
τούμε κι εμείς λύσεις και μέτρα διαχείρισης, ώστε να με-
τριαστούν οι όποιες πιέσεις στη συνύπαρξη με την αν-
θρώπινη παρουσία και την αγροτική και κτηνοτροφική
δραστηριότητα, προστατεύοντας ταυτόχρονα, κατά το
δυνατόν, τη δασική μας πανίδα.Σ
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«Απαιτούνται αναπροσαρμογή 
σχεδιασμού και περισσότεροι πόροι 
για την προστασία των δασών μας»

στον Νίκο 
Χιδίρογλου 
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A
μεση σύνδεση της θαλάσσιας προστα-
σίας με την προστασία της εθνικής κυ-
ριαρχίας έκανε ο Γάλλος πρόεδρος

Εμανουέλ Μακρόν στη Διάσκεψη των Ηνωμέ-
νων Εθνών για τους Ωκεανούς, ο οποίος κάλε-
σε τους εταίρους να δεσμευτούν έναντι πιθα-
νών απειλών κατά Ελλάδας και Κύπρου.

«Αν θέλουμε να διασφαλίσουμε το
30% των προστατευόμενων θαλάσσιων
ζωνών, αν θέλουμε να καταπολεμή-
σουμε την παράνομη αλιεία, αν θέλου-
με να υποστηρίξουμε την επιστήμη
μας, πρέπει να προστατεύσουμε τις
Αποκλειστικές Οικονομικές Ζώνες.
Πρέπει να είμαστε ανυποχώρητοι όταν
απειλείται η εδαφική κυριαρχία συμμάχων
μας, αναφέρομαι στους Έλληνες ή Κύπριους
φίλους μας», είπε.

Ο Γάλλος πρόεδρος, ο οποίος μίλησε σε πά-
νελ με την Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν και τον
Κυριάκο Μητσοτάκη, στο περιθώριο της Σύνο-
δο των Ωκεανών του ΟΗΕ που διοργανώνεται
στη Νίκαια, έδειξε για άλλη μια φορά ότι σέβε-
ται τις θέσεις της Ελλάδας και το διεθνές δί-
καιο. Πρόσθεσε επίσης πως «πρέπει να προ-
στατεύουμε τα χωρικά μας ύδατα και τις προ-
στατευόμενες θαλάσσιες ζώνες. Στις προσπά-
θειες για ασφάλεια και άμυνα που καταβάλ-
λουν όλοι οι Ευρωπαίοι, με τη στήριξη της Κο-
μισιόν, θα πρέπει να συμπεριληφθεί η συμφω-
νία για τους Ωκεανούς».

Τι κρύβει το κρατημένο
δάχτυλο από τον Ερντογάν

Η Άγκυρα δεν
σχολίασε άμεσα τις
δηλώσεις αυτές και
ενώ πριν από λίγες
μέρες μια παράξε-
νη χειραψία μεταξύ
Ερντογάν και Μα-
κρόν κατά τη διάρ-

κεια της Συνόδου Κορυφής της Ευρωπαϊκής

Πολιτικής Κοινότητας στα Τίρανα οδήγησε σε
ένα βίντεο που έγινε viral, με κάποιους να κά-
νουν λόγο για ασυνήθιστη αντιπαράθεση και
κίνηση κυριαρχίας από την πλευρά του Τούρ-
κου προέδρου και ισχυρό μήνυμα μέσω της δι-
πλωματικής γλώσσας του σώματος.

Στο βίντεο ο Μακρόν φαίνεται να τείνει το χέ-
ρι του για χειραψία χτυπώντας φιλικά τα
χέρια του Ερντογάν. Ωστόσο, αντί να
αφήσει το χέρι του Μακρόν μετά τη χει-
ραψία, ο Τούρκος πρόεδρος αρπάζει
απροσδόκητα το δάχτυλο του Γάλλου
ηγέτη και το κρατά, ενώ την ίδια ώρα

φαίνεται να κοιτά κάπου στο βάθος. Τα
επόμενα δευτερόλεπτα μοιάζουν αμήχα-

να για τον Μακρόν, ο οποίος στέκεται εκεί και
μιλάει προσπαθώντας να ελευθερώσει το χέρι
του. Ο Ερντογάν αφήνει το δάχτυλο του Γάλλου
προέδρου λίγα δευτερόλεπτα αργότερα. 

Το περιστατικό ήρθε εν μέσω διπλωματικών
τριβών μεταξύ Γαλλίας και Τουρκίας για μια
σειρά γεωπολιτικών θεμάτων, συμπεριλαμβα-
νομένων της διεύρυνσης του ΝΑΤΟ και της αν-
τίδρασής τους στον ρωσικό πόλεμο στην Ου-
κρανία. Ενώ ο Μακρόν έχει αναδειχτεί σε ηγε-
τική φωνή ενάντια στην επιθετικότητα της Ρω-
σίας στην Ευρώπη, ο Ερντογάν έχει κρατήσει
μια πιο διφορούμενη στάση προσπαθώντας
ενεργά να μεσολαβήσει για μια ειρηνική συμ-
φωνία μεταξύ των εμπόλεμων χωρών.

Στο ίδιο μήκος κύματος
η Γαλλίδα πρέσβειρα

Τη στήριξη της Γαλλίας απέναντι στο ενδεχό-
μενο απειλής της Αθήνας από την Άγκυρα επι-
βεβαίωσε πρόσφατα και η πρέσβειρα της Γαλ-
λίας στην Ελλάδα Λοράνς Αουέρ, σημειώνον-
τας πως η επικύρωση της ναυπήγησης και τέ-
ταρτης φρεγάτας είναι ζήτημα χρόνου.

«Μπορείτε να βασιστείτε στη Γαλλία γιατί
πάντοτε το λαμβάνουμε υπ’ όψιν. Είναι ένα ζή-
τημα υψηλού κινδύνου. Στο πλαίσιο της διμε-
ρούς στρατηγικής εταιρικής σχέσης, έχουμε

αυτήν τη ρήτρα ασφάλειας», δήλωσε χαρακτη-
ριστικά αναφερόμενη στις αναθεωρητικές δη-
λώσεις της Άγκυρας η Λοράνς Αουέρ και επι-
σήμανε πως σκοπός είναι «να προχωρήσει ο
διάλογος μεταξύ των δύο χωρών και να μην
υπάρξει κλιμάκωση. Δεν υπάρχει λόγος να
προβούμε σε καυστικές δηλώσεις».

Οι διμερείς σχέσεις Γαλλίας και Ελλάδας,
όπως υπογράμμισε η κυρία Αουέρ, είναι σφυ-
ρηλατημένη από τη συνεργασία που έχει ανα-

πτυχθεί στη ναυπήγηση των τριών φρεγατών
FDI. «Αν η τέταρτη φρεγάτα καταλήξει στην
Ελλάδα, τότε θα πρέπει να κατασκευάσουμε
την υπόλοιπη αλυσίδα παραγωγής πολύ γρή-
γορα για τη Γαλλία, ίσως και για άλλους εταί-
ρους, και αυτό αποτελεί μέρος της συζήτη-
σης», υπογράμμισε, χαρακτηρίζοντας τα ελλη-
νικά ναυπηγεία απολύτως έτοιμα να αναλά-
βουν την κατασκευή των φρεγατών και για άλ-
λους εταίρους.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ξεκάθαρη στήριξη
Μακρόν στην Ελλάδα
απέναντι στις απειλές

της Τουρκίας

«Πρέπει να είμαστε ανυποχώρητοι όταν απειλείται η εδαφική κυριαρχία
συμμάχων μας, όπως των Ελλήνων και Κύπριων φίλων μας», είπε 

ο Γάλλος πρόεδρος παρουσία  της Φον ντερ Λάιεν και του Μητσοτάκη



Η
στέγαση των στελεχών των Ενόπλων Δυνά-
μεων αποτελεί εδώ και χρόνια ένα από τα
πιο επείγοντα ζητήματα που απασχολούν

την πολιτική και στρατιωτική ηγεσία του ελληνικού
Πενταγώνου.

Η έλλειψη επαρκών και σύγχρονων κατοικιών
έχει επιβαρύνει σημαντικά τη ζωή των στελεχών,

επιφέροντας επιπλέον οικονομι-
κή επιβάρυνση και ψυχολογικό
βάρος. Αναγνωρίζοντας το πρό-
βλημα, τόσο η στρατιωτική ηγε-
σία όσο και η πολιτική ηγεσία
έχουν δώσει προτεραιότητα σε
ένα ολιστικό πρόγραμμα μέρι-
μνας που αποσκοπεί να προσφέ-
ρει ουσιαστική ανακούφιση και
βελτίωση της ποιότητας ζωής

των στελεχών, ανεξάρτητα από την περιοχή όπου
υπηρετούν.

Αναβάθμιση διαμονής
Στο πλαίσιο αυτής της προσπάθειας, η Πολεμική

Αεροπορία προχωρά με σημαντικά έργα στέγασης
σε όλη τη χώρα. Ένα από τα πιο χαρακτηριστικά πα-
ραδείγματα είναι στην 110 Πτέρυγα Μάχης, στην Τα-
νάγρα, όπου ολοκληρώθηκε η αποπεράτωση της
πολυκατοικίας Π-12. Η πολυκατοικία αυτή περιλαμ-
βάνει 18 διαμερίσματα, το καθένα περίπου 100 τμ, με
2 έως 3 υπνοδωμάτια, προσφέροντας άνετες και
λειτουργικές κατοικίες για τα στελέχη και τις οικο-
γένειές τους. Παράλληλα, βρίσκεται σε εξέλιξη η
αποπεράτωση της πολυκατοικίας Π-11, με αντίστοι-
χο αριθμό διαμερισμάτων και παρόμοια χαρακτηρι-
στικά, που αναμένεται να ολοκληρωθεί μέσα στο κα-
λοκαίρι του 2025.

Στην 114 Πτέρυγα Μάχης επίσης, στην Τανάγρα
Βοιωτίας, βρίσκεται σε τελικό στάδιο η ανακαίνιση
και αναδιαμόρφωση του κτηρίου Μ-111, το οποίο
διαθέτει 14 αυτόνομα δωμάτια, καθένα επιφάνειας
35 τμ, εξοπλισμένα με κουζίνα, μπάνιο και υπνοδω-
μάτιο. Το κτήριο αυτό αναβαθμίζει σημαντικά την
ποιότητα διαμονής των στελεχών που υπηρετούν
εκεί, συνδυάζοντας λειτουργικότητα και άνεση.

Σε ποιες περιοχές «τρέχουν» έργα
Η στέγαση των στελεχών δεν περιορίζεται μόνο

στις μεγάλες βάσεις. Σε διάφορες περιοχές της χώ-
ρας σημαντικά έργα βρίσκονται σε εξέλιξη ή έχουν
ολοκληρωθεί, ενισχύοντας την παρουσία και τη μέ-
ριμνα της Πολεμικής Αεροπορίας πανελλαδικά.
Στην Καλαμάτα έχει παραδοθεί διώροφο κτήριο με
διαμερίσματα, ενώ βρίσκεται σε εξέλιξη η ανακαίνι-
ση δωματίων, βελτιώνοντας τις υποδομές για τα στε-
λέχη που υπηρετούν στην περιοχή.

Παράλληλα, ολοκληρώνονται και παραδίδονται
διαμερίσματα στην Κάρπαθο μέσα στο προσεχές
καλοκαίρι, ενώ ήδη έχουν παραδοθεί δωμάτια στο

251 Γενικό Νοσοκομείο Αεροπορίας. Επίσης, ση-
μαντική είναι η ολοκλήρωση και παράδοση διώρο-
φων κτηρίων με διαμερίσματα στους Θρακομακε-
δόνες, καθώς και η παράδοση διαμερισμάτων στο
Τυμπάκι Ηρακλείου, καλύπτοντας τις ανάγκες στέ-
γασης σε πολλαπλές γεωγραφικές περιοχές.

Στρατηγική αντιμετώπιση
του προβλήματος

Η στρατιωτική και η πολιτική ηγεσία δεν υποτι-

μούν σε καμία περίπτωση το μέγεθος και τη σοβα-
ρότητα του στεγαστικού προβλήματος. Το κόστος
ζωής, οι μετακινήσεις λόγω υπηρεσίας και η δυσκο-
λία εύρεσης κατάλληλης κατοικίας σε πολλές πε-
ριοχές της Ελλάδας επιβαρύνουν σημαντικά τα στε-
λέχη. Για αυτό τον λόγο προωθούνται συντονισμένες
και στοχευμένες ενέργειες που έχουν ως στόχο την
ουσιαστική ανακούφιση των στελεχών και των οικο-
γενειών τους. Το ολιστικό πρόγραμμα μέριμνας για
τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων περιλαμβάνει

όχι μόνο την ανέγερση νέων κατοικιών και την ανα-
καίνιση των υφιστάμενων αλλά και τη διαμόρφωση
κατάλληλων υποδομών, όπως χώροι στάθμευσης,
αναβαθμισμένοι κοινόχρηστοι χώροι και βελτιωμέ-
νη διαχείριση της κατοικίας.

Καινοτόμες λύσεις
Ταυτόχρονα, εξετάζονται και προωθούνται καινο-

τόμες λύσεις στέγασης και στεγαστικής συνδρομής
προκειμένου να καλυφθούν οι ανάγκες όλων των
στελεχών, ανεξαρτήτως βαθμού, οικογενειακής κα-
τάστασης ή τόπου υπηρεσίας. Όπως επισημαίνουν
υψηλόβαθμα στελέχη στη λεωφόρο Μεσογείων, η
στέγαση αποτελεί κρίσιμο παράγοντα για την επιχει-
ρησιακή ετοιμότητα. Η σωματική και ψυχολογική
ευημερία των στελεχών αποτελεί προϋπόθεση για
την αποτελεσματική εκπλήρωση των αποστολών.
Όταν οι στρατιωτικοί και οι οικογένειές τους ζουν σε
συνθήκες άνεσης και ασφάλειας, ενισχύονται η
συγκέντρωση και η αφοσίωση, στοιχεία που συμ-
βάλλουν άμεσα στην αποδοτικότητα και την αποτε-
λεσματικότητα της υπηρεσίας.

Τα έργα που ολοκληρώνονται και αυτά που βρί-
σκονται σε εξέλιξη αποτελούν μόνο την αρχή ενός
μακροπρόθεσμου σχεδίου που στοχεύει στη συνο-
λική αναβάθμιση της μέριμνας για το προσωπικό
των Ενόπλων Δυνάμεων. 
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Σημαντικό οικιστικό πρόγραμμα
για ανέγερση ή ανακαίνιση
κατοικιών σε όλη την Ελλάδα με
στόχο τη βελτίωση της ποιότητας
ζωής του προσωπικού και 
των οικογενειών τους 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Στέγη για όλα
τα στελέχη

της Πολεμικής
Αεροπορίας

Ολοκληρώθηκε η αποπεράτωση της πολυκατοικίας Π-12 
στην 110 Πτέρυγα Μάχης στην Τανάγρα

Σε τελικό στάδιο η ανακαίνιση του κτηρίου Μ-111 
στην 114 Πτέρυγα Μάχης στην Τανάγρα





A
ρχικά να ευχηθώ καλή φώτιση με
αφορμή τη γιορτή του Αγίου Πνεύ-
ματος που γιορτάσαμε τη Δευτέρα.

Είναι μια φώτιση που έχουμε ιδιαίτερα
ανάγκη σε καιρούς όπως οι σημερινοί, που
χαρακτηρίζονται από συγκρούσεις, πολέ-
μους και διπλωματικά αδιέξοδα, γεγονότα
που ταλανίζουν τον κόσμο μας με αυξανό-
μενη ένταση.

Αφορμή για αυτήν τη σκέψη αποτέλεσε ένα πρό-
σφατο βίντεο του ανεξάρτητου Κύπριου ευρωβουλευ-
τή Φειδία Παναγιώτου. Αν και έχω επανειλημμένως
διαφωνήσει έντονα μαζί του για τις τοποθετήσεις και
τις πολιτικές ενέργειές του, αυτή τη φορά προβληματί-
στηκα από την ουσία μιας θέσης η οποία αναδείχτηκε,
με αφορμή την αποπομπή του Λουξεμβουργιανού ευ-
ρωβουλευτή Fernand Kartheiser από την πολιτική
ομάδα ECR (Ευρωπαίοι Συντηρητικοί και Μεταρρυθ-
μιστές), λόγω της επίσκεψής του στη Ρωσία για δια-
πραγματευτικούς σκοπούς, όπως αναφέρει, σχετικά
με τον πόλεμο Ρωσίας-Ουκρανίας.

Θέλω να ξεκαθαρίσω εκ των προτέρων πως ούτε
υιοθετώ ούτε κατανοώ πλήρως τις κινήσεις και τη στά-
ση των δύο αυτών ευρωβουλευτών, ειδικά όταν υπάρ-
χουν λεπτομέρειες που συχνά παραμένουν αθέατες,
αφήνοντας χώρο για αμφισβητήσεις και παρανοήσεις.
Άλλωστε με τον Φειδία η αλήθεια έχει τσακωθεί όταν
μιλάει για το Ευρωκοινοβούλιο! Όμως, η ουσία που
ανέδειξε ο Παναγιώτου στο βίντεο -ένα θέμα στρατηγι-
κής σημασίας- με βρίσκει να προβληματίζομαι έντονα.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει πράγματι ακολουθήσει
μια πολιτική σαφών και αυστηρών κυρώσεων κατά της
Ρωσίας μετά την εισβολή στην Ουκρανία, κυρώσεις
που στόχο είχαν να απομονώσουν οικονομικά, πολιτι-

κά και διπλωματικά το καθεστώς του Πούτιν. Παρ’ όλα
αυτά, είναι πλέον εμφανές ότι αυτές οι κυρώσεις δεν
είχαν την αναμενόμενη αποτελεσματικότητα, καθώς η
Ρωσία εξακολουθεί να συντηρεί τον πόλεμο στην Ου-
κρανία με ισχυρούς οικονομικούς και στρατιωτικούς
πόρους. Επιπλέον, πέρα από τις κυρώσεις και την αυ-
στηρή ρητορική, η Ευρωπαϊκή Ένωση φαίνεται πως
έχει υιοθετήσει μια στάση απόλυτης απόρριψης οποι-
ουδήποτε διαλόγου με τη Ρωσία, παραχωρώντας τον
διαπραγματευτικό ρόλο αποκλειστικά σε άλλες μεγά-
λες δυνάμεις, με κυρίαρχες τις Ηνωμένες Πολιτείες
Αμερικής.

Η διατήρηση της «ταμπέλας» του εγκληματία πολέ-
μου για τον Βλαντίμιρ Πούτιν μπορεί να είναι απολύ-
τως δικαιολογημένη, δεδομένης της φρίκης που
έχουν προκαλέσει η εισβολή και ο πόλεμος. Όμως, η
Ευρωπαϊκή Ένωση οφείλει να σκεφτεί και στρατηγι-
κά. Πρέπει να αναλογιστεί τον ρόλο της όχι απλώς ως
φορέα καταδίκης, αλλά και ως φορέα ειρήνευσης και
σταθερότητας. Είναι αναγκαίο να υπάρξει μια στρατη-
γική που να περιλαμβάνει και την προσπάθεια εύρε-
σης διπλωματικής λύσης -έναν ρόλο που δεν μπορεί
να εγκαταλείψει σε άλλες δυνάμεις.

Η σημερινή τακτική της ΕΕ, που αποκλείει απόλυτα
τον διάλογο και τη διπλωματική πρωτοβουλία, οδηγεί
σε μια παράδοξη κατάσταση: η Ένωση εμφανίζεται να
βρίσκεται στο περιθώριο των κρίσιμων διαπραγμα-

τεύσεων που καθορίζουν τη γεωπολιτική
ισορροπία στην Ευρώπη. Έτσι, η ΕΕ μοι-
άζει να παραδίδει την πρωτοβουλία δια-
μόρφωσης της παγκόσμιας ειρηνευτικής

διαδικασίας σε τρίτους, παραιτούμενη
ουσιαστικά από έναν κομβικό της ρόλο.

Δεν αμφισβητείται η ανάγκη στήρι-
ξης της Ουκρανίας και καταδίκης της ρωσικής ει-
σβολής. Είναι όμως κρίσιμο η ΕΕ να μην υποβαθμί-
σει τη σημασία της διπλωματίας και να επιδιώξει μια
ενεργή συμμετοχή στη διαμόρφωση του πλαισίου
ειρήνευσης. Η ιστορία έχει δείξει πως ακόμα και οι
πιο καταστροφικές συγκρούσεις τελικά λύνονται
στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων. Αν η Ευρώπη
δεν είναι παρούσα σε αυτό το τραπέζι, ποια είναι τε-
λικά η στρατηγική της αξία και ποιες οι πραγματικές
δυνατότητές της για προώθηση της ειρήνης και της
ασφάλειας;

Πρέπει να κατανοήσουμε πως η ειρήνη δεν επιτυγ-
χάνεται αποκλειστικά με την επιβολή κυρώσεων, αλλά
κυρίως μέσω διαλόγου και συμβιβασμών. Είναι επεί-
γουσα ανάγκη να επανακαθορίσει η Ευρωπαϊκή Ένω-
ση τον στρατηγικό της ρόλο και να αναλάβει πρωτο-
βουλίες για την εξεύρεση βιώσιμων λύσεων. Η πραγ-
ματική δύναμη μιας ένωσης κρατών βρίσκεται στην
ικανότητά της να προσφέρει όραμα και να γίνεται γέ-
φυρα ανάμεσα σε αντιμαχόμενες πλευρές.

Η γιορτή του Αγίου Πνεύματος είναι μια καλή αφορ-
μή για να ευχηθούμε η Ευρώπη να βρει ξανά τον δρό-
μο της προς την πραγματική ειρήνη και τη σταθερότη-
τα, αφήνοντας πίσω της την πολιτική των αδιεξόδων.
Μόνο έτσι θα τιμήσει ουσιαστικά την αποστολή της και
τους πολίτες της που προσδοκούν ένα μέλλον ειρηνι-
κό, ασφαλές και βιώσιμο. 

ΣΤΕΛΙΟY ΚΥΜΠΟΥΡΟΠΟΥΛΟΥ
Πρώην ευρωβουλευτής της ΝΔ, ψυχίατρος

... μ� ��� ���	 �
�

Ποιος μιλά για ειρήνη στην Ευρώπη;
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Ο
αιώνας που διανύουμε είναι

εκείνος των επαναστατικών

αλλαγών που φέρνει η τεχνο-

λογία. Έχουν αλλάξει ο τρόπος σκέψης,

ο τρόπος έκφρασης και ο τρόπος μάθη-

σης. Η κοινωνία μας αλλάζει. Κι από τις

παραπάνω μεταβολές και την είσοδο σε

έναν νέο κόσμο, δεν θα μπορούσε να

μείνει ανεπηρέαστη και η πολιτική. 

Οι πολιτικοί του 21ου αιώνα δεν

απευθύνονται μόνο από το βήμα της

Βουλής ή τις παραδοσιακές τηλεοπτι-

κές συνεντεύξεις. Σήμερα, απευθύνον-

ται με selfies, με vlogs, με συνεντεύ-

ξεις σε YouTubers, ακόμα και με χο-

ρευτικά ή διάφορες προκλήσεις στο Ti-

kTok. Ένας τρόπος επικοινωνίας εντε-

λώς διαφορετικός από τον πατροπαρά-

δοτο, αλλά απόλυτα συμβατός με τα νέα

ήθη και έθιμα που εισάγουν η τεχνολο-

γία μας και τα μέσα κοινωνι-

κής δικτύωσης.

Δεν είναι λίγες οι φορές που τα

επιτελεία των κομμάτων για τη

διατήρηση και την αύξηση των

εκλογικών τους μονάδων επιλέ-

γουν να εντάξουν στα ψηφοδέλ-

τιά τους διάσημους και ανθρώ-

πους του θεάματος. Χαρακτηρι-

στικό είναι και το κεντρικό σύν-

θημα του πρώην υπουργού ανα-

πληρωτή Υγείας και υποψηφίου

ευρωβουλευτή με τη Νέα Δημοκρατία Βα-

σίλη Κοντοζαμάνη, ο οποίος έλεγε σε κά-

θε δημόσια τοποθέτησή του: «Στέλνουμε

στην Ευρώπη γνώστες, όχι απλώς γνω-

στούς». Ένα σλόγκαν, ομολογουμένως,

ιδιαίτερα εύστοχο, όπως αποδείχτηκε στα

αποτελέσματα της κάλπης και

που αποδεικνύεται και τώρα.

Δυστυχώς, μετά τη ρίψη του

ψηφοδελτίου στην κάλπη ου-

δέν λάθος αναγνωρίζεται. Κι

αφού εσύ μένεις στο κλεινόν

άστυ άλλο ένα καλοκαίρι και

σε ένα διαμέρισμα κάπου στο

κέντρο της Αθήνας -με υπερ-

βολικό τσιμέντο και με το πο-

λύ καυσαέριο- με το μίσθωμα

να είναι ίσο με τον μισό μισθό

σου, κάθεσαι και βλέπεις τις «δημιουρ-

γίες» και τις «ανησυχίες» του κάθε in-

fluencer που φόρεσε κουστούμι και τα-

γέρ. Κι ενώ τα προβλήματα όχι απλά

σου χτυπάνε την πόρτα, είναι μέρος της

καθημερινότητάς σου, ο influencer-

πολιτικός έχει ως βασικό του μέλημα

να δημιουργήσει περιεχόμενο για να

σου το σερβίρει ενώ ετοιμάζεσαι για τη

δουλειά, ενώ είσαι κολλημένος στην

κίνηση ή είσαι λίγο πριν τον ύπνο. Όσο

για αύριο, έχει ο Θεός!

Η σχέση πολιτικής και influencing

κουλτούρας δεν είναι μονόδρομος.

Όλο και περισσότεροι influencers επι-

χειρούν να εισέλθουν στο πολιτικό πε-

δίο, αναλαμβάνοντας δημόσιες θέσεις

ή παρεμβαίνοντας ενεργά στον δημό-

σιο διάλογο. Το αποτέλεσμα είναι ένα

θολό τοπίο, όπου οι ρόλοι συγχέονται,

με μοναδικούς χαμένους τον πολίτη και

-αναπόφευκτα- τη χώρα.

Τελικά, όμως, θέλουμε influencers

πολιτικούς, να ζούμε σαν influencer ή

να βελτιώνουμε την καθημερινότητά

μας, τη χώρα μας και τον κόσμο;

Θέλουμε influencers πολιτικούς;

του
Στρατή 

Κοκκινέλλη

Φιλόλογος,
δημοσιογράφος
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Η εαρινή δέσμη μέτρων της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής: Έκθεση για την Κύπρο: 
Εξελίξεις στον τομέα της οικονομίας 
και προκλήσεις πολιτικής

Η
Ευρωπαϊκή Επιτροπή εξέδωσε στις 4 Ιουνίου 2025 την εαρινή δέσμη μέτρων για τα κράτη-μέλη
της Ευρωπαϊκής Ένωσης που αφορά τις οικονομικές, κοινωνικές, εργασιακές, διαρθρωτικές
και δημοσιονομικές πολιτικές των κρατών-μελών. Στο παρόν αναλύεται η έκθεση για την Κύπρο

για τον τομέα της οικονομίας και τις προκλήσεις πολιτικής στο ζήτημα αυτό.
Η συνολική εικόνα για την Κύπρο είναι θετική, καθώς η χώρα συνεχίζει να καταγράφει ισχυρούς

ρυθμούς ανάπτυξης, όμως το μέλλον κρύβει σημαντικές προκλήσεις -και απαιτεί στοχευμένες πα-
ρεμβάσεις.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εκτιμά ότι η ισχυρή οικονομική ανάπτυξη αναμένεται να συνεχιστεί τα επόμε-
να χρόνια, παρά το εύθραυστο διεθνές περιβάλλον που διαμορφώνεται σήμερα. Τονίζεται ότι η δημοσιο-
νομική κατάσταση και οι προοπτικές παραμένουν εύρωστες, με την καθαρή αύξηση των δαπανών να

προβλέπεται να ξεπεράσει την πορεία που συνιστά το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο.
Όσον αφορά το φορολογικό σύστημα της Κύπρου, αυτό βασίζεται έντονα στη
φορολογία των επιχειρήσεων, η οποία διαδραματίζει υπερβολικά σημαντικό
ρόλο στη συλλογή δημόσιων εσόδων, ενώ οι ευπάθειες που σχετίζονται με το
εξωτερικό και ιδιωτικό χρέος παραμένουν αλλά μειώνονται σταδιακά, την ίδια
στιγμή που το δημόσιο χρέος μειώνεται ραγδαία.

Η Κύπρος είναι η πιο εντατικά προσανατολισμένη στις υπηρεσίες οικονομία
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το επιχειρηματικό μοντέλο της χώρας βρίσκεται σε
φάση μετάβασης μέσω πολιτικών πρωτοβουλιών για την προσέλκυση ξένων
επενδύσεων σε νέους τομείς της οικονομίαςκαι ο τομέας της πληροφορικής και
των επικοινωνιών βρίσκεται υπό ανάπτυξη, συμβάλλοντας στην παραγωγικότη-
τα και την εγχώρια παραγωγή.

Ωστόσο, πέραν των θετικών που καταγράφονται στην Έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η Κύπρος
αντιμετωπίζει συγκεκριμένες προκλήσεις και ζητήματα που πρέπει να ληφθούν υπόψη. Για παράδειγμα,
παραμένουμε χαμηλά στις επιδόσεις καινοτομίας, παρά την αυξανόμενη παρουσία τεχνολογικών εται-
ρειών, την ίδια στιγμή που η πρόσβαση στη χρηματοδότηση εξακολουθεί να αποτελεί εμπόδιο, ιδίως για
νέες και καινοτόμες επιχειρήσεις. Οι τραπεζικές πρακτικές παραμένουν αυστηρές, ενώ οι εναλλακτικές
μορφές χρηματοδότησης δεν έχουν αναπτυχθεί επαρκώς.

Ιδιαίτερα ανησυχητική είναι η κατάσταση στον ενεργειακό τομέα. Η ανάγκη για ενεργειακή διαφορο-
ποίηση, ανάπτυξη διασυνδέσεων και ενίσχυση του δικτύου ηλεκτροδότησης είναι επιτακτική, τόσο για
λόγους ασφάλειας όσο και για την υποστήριξη της πράσινης μετάβασης. Ταυτόχρονα, οι περιβαλλοντικοί
κίνδυνοι -πυρκαγιές, πλημμύρες, λειψυδρία- επιδρούν αρνητικά στην αγροτική παραγωγή και τον τουρι-
σμό.

Όσον αφορά την αγορά εργασίας, αυτή παρουσιάζει σοβαρές ανεπάρκειες σχετικά με τη διαθεσιμότη-
τα εργαζομένων με τις κατάλληλες δεξιότητες. Το δημογραφικό πρόβλημα εντείνει τις ελλείψεις, καθι-
στώντας την επένδυση στην εκπαίδευση και επανεκπαίδευση απολύτως αναγκαία.

Τέλος, η υλοποίηση επενδύσεων -τόσο δημόσιων όσο και ιδιωτικών- εμποδίζεται από γραφειοκρατι-
κά εμπόδια, αδυναμίες συντονισμού και προβλήματα σχεδιασμού. Η πρόοδος στην απορρόφηση ευρω-
παϊκών κονδυλίων είναι περιορισμένη, με μόλις το 24% του Σχεδίου Ανάκαμψης να έχει υλοποιηθεί. Κα-
ταγράφονται γραφειοκρατικές καθυστερήσεις, περιορισμένη τεχνογνωσία στη δημόσια διοίκηση, αδύ-
ναμη διοικητική ικανότητα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και αργές διαδικασίες προμηθειών που παρεμ-
ποδίζουν την έγκαιρη εκτέλεση έργων και την απορρόφηση κονδυλίων, ενώ υπάρχουν συγκεκριμένα
προβλήματα συντονισμού και διακυβέρνησης, όπως είναι η αποσπασματική συνεργασία φορέων, οι ανε-
παρκείς μηχανισμοί παρακολούθησης και αναφοράς και καθυστερημένες νομοθετικές τροποποιήσεις.
Όλα αυτά δημιουργούν ιδιαίτερους κινδύνους που γίνονται αντιληπτοί στην καθημερινότητά μας, ειδικά
όσον αφορά τον σχεδιασμό και την υλοποίηση έργων.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή καλεί την Κύπρο να ενισχύσει τη διοικητική της ικανότητα και να αξιοποιήσει
ευκαιρίες όπως η Πλατφόρμα Στρατηγικών Τεχνολογιών για την Ευρώπη, ώστε να χρηματοδοτήσει κρί-
σιμες υποδομές και καινοτόμες τεχνολογίες. Η Κύπρος δεν έχει ακόμη αξιοποιήσει τις ευκαιρίες που
προσφέρει αυτή η Πλατφόρμα στο πλαίσιο της Πολιτικής Συνοχής και του Μηχανισμού Ανάκαμψης και
Ανθεκτικότητας για την ανακατανομή πόρων προς αυτή την προτεραιότητα. Ωστόσο, η Κύπρος μπορεί
ακόμα να αξιοποιήσει αυτές τις δυνατότητες για να υποστηρίξει την ανάπτυξη ή την παραγωγή κρίσιμων
τεχνολογιών στους τομείς της ψηφιακής τεχνολογίας και τεχνολογίας αιχμής, των καθαρών και αποδοτι-
κών τεχνολογιών, και της βιοτεχνολογίας.

Η πρόκληση είναι σαφής: να διατηρηθεί η οικονομική δυναμική, με ταυτόχρονη ενίσχυση της βιωσι-
μότητας και της ανθεκτικότητας. Η Κύπρος βρίσκεται μπροστά σε μια κρίσιμη καμπή, όπου η ορθή στρα-
τηγική επιλογή μπορεί να καθορίσει το μέλλον της για τις επόμενες δεκαετίες, προς όφελος της σημερι-
νής και της επόμενης γενιάς.

* Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International
Law and Human Rights (Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας.

Σ ε ισχύ τέθηκε από 30/4/2025 ο νόμος 5193/2025, σύμφωνα με τον οποίο βελτιώθηκε η δια-
δικασία ρύθμισης των οφειλών και διευρύνθηκε η περίμετρος ένταξης οφειλετών στην
πλατφόρμα του εξωδικαστικού μηχανισμού. 

Όπως είναι γνωστό, ο εξωδικαστικός μηχανισμός που αντικατέστησε τον ν. 3869/2010 αποτελεί
πλέον τον μοναδικό τρόπο ρύθμισης των κόκκινων δανείων, παρέχοντας τη δυνατότητα στους
οφειλέτες να ρυθμίζουν το σύνολο των χρεών τους χωρίς να χρειάζεται να ακολουθήσουν τη δικα-
στική οδό. 

Διεύρυνση κριτηρίων ένταξης για τους ευάλωτους οφειλέτες
Με τις νέες τροποποιήσεις, διευρύνονται πλέον τα κριτήρια ένταξης για τους ευάλωτους οφειλέ-

τες. Συγκεκριμένα, προβλέπεται ο διπλασιασμός των εισοδηματικών και λοιπών περιουσιακών
στοιχείων, εφόσον υπάρχουν ληξιπρόθεσμες οφειλές τουλάχιστον 90 ημερών σε χρηματοδοτικούς
φορείς, ύψους έως 300.000 ευρώ και υπό την προϋπόθεση ότι έχει εκδοθεί βεβαίωση ευάλωτου
οφειλέτη.
Τα δε νέα όρια εισοδήματος, περιουσίας και καταθέσεων διαμορφώνονται ως ακολούθως:

Σύνθεση νοικοκυριού Νέα όρια Νέα όρια Νέα όρια
εισοδήματος περιουσίας καταθέσεων

Μονοπρόσωπο νοικοκυριό ....................................................................................................................€14.000 ..........€240.000 ..............€14.000
Νοικοκυριό αποτελούμενο από 2 μέλη .................................................................................................€21.000 ..........€270.000 ..............€21.000
Νοικοκυριό αποτελούμενο από 3 μέλη ήμονογονεϊκή οικογένεια με 1 ανήλικο μέλος ..................€28.000 ..........€300.000 ..............€28.000
Νοικοκυριό αποτελούμενο από 4 μέλη ή μονογονεϊκή οικογένεια με 2 ανήλικα μέλη....................€35.000 ..........€330.000 ..............€35.000
Νοικοκυριό αποτελούμενο από ≥ 5 μέλη ή μονογονεϊκή οικογένεια με ≥ 3 ανήλικα μέλη..............€42.000 ..........€360.000 ..............€42.000

Υποχρέωση πιστωτή για την υποβολή έγγραφης 
πρότασης ρύθμισης σε περίπτωση 
επίσπευσης πλειστηριασμού

Παράλληλα, κατά το άρθρο 182 του ν. 4738/2020 μία ακόμα αλλαγή που
έχει επέλθει, συνίσταται στην υποχρέωση του πιστωτή να υποβάλει έγγρα-
φη πρόταση ρύθμισης στον οφειλέτη, για την επίδικη οφειλή για την οποία
επισπεύδεται ο πλειστηριασμός, 3 τουλάχιστον μήνες πριν από τη διενέρ-
γειά του, με κάθε πρόσφορο τρόπο, συμπεριλαμβανομένης της ηλεκτρονι-
κής αλληλογραφίας.

Σημειούται ότι η υποχρέωση αυτή δεν υφίσταται, αν ο οφειλέτης δεν έχει
εγγραφεί στο σύστημα προσωποποιημένης πληροφόρησης της παρ. 7 του
άρθρου 13 του ν. 5072/2023 που τηρεί ο πιστωτής, παρέχοντας κατ’ ελάχι-
στον διεύθυνση ηλεκτρονικής αλληλογραφίας και τηλέφωνο επικοινωνίας
και αν δεν έχει ανταποκριθεί σε αίτημα του πιστωτή για την παροχή των
στοιχείων οικονομικής και περιουσιακής κατάστασης.

Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι, στην περίπτωση που κοινοποιηθεί στον οφειλέτη μία κατασχετήρια
έκθεση που ορίζει ημερομηνία πλειστηριασμού, θα πρέπει αμελλητί να προβεί στην εγγραφή των
στοιχείων του στην οικεία πλατφόρμα που τηρούν οι servicers, οπότε στην περίπτωση που εντός
της νόμιμης προθεσμίας δεν του κοινοποιηθεί η έγγραφη πρόταση ρύθμισης, θεμελιώνεται λόγος
ακύρωσης του επικείμενου πλειστηριασμού. 

Ένταξη των οφειλών στους δήμους στον εξωδικαστικό μηχανισμό
Θα πρέπει ακόμα να επισημανθεί ότι με πρόσφατη ΚΥΑ προβλέπεται και η ένταξη των οφειλών

προς τους δήμους στην πλατφόρμα του εξωδικαστικού μηχανισμού, με την προϋπόθεση ότι το συ-
νολικό ποσό του κάθε χρέους υπερβαίνει τις 10.000 ευρώ. 

Στην περίπτωση αυτή, ο οφειλέτης απαιτείται να υποβάλει αίτηση προς τον οικείο δήμο για τη βε-
βαίωση της οφειλής και την εγγραφή της στα εισπρακτέα της ΑΑΔΕ και εν συνεχεία εντός αποκλει-
στικής προθεσμίας τριών μηνών θα πρέπει να υποβάλει τη σχετική αίτηση στον εξωδικαστικό μη-
χανισμό. Συνέπεια μη υποβολής ή απόρριψης της αίτησης αποτελεί η πρόοδος της διαδικασίας
αναγκαστικής είσπραξης κατόπιν ενημέρωσης της ΑΑΔΕ προς τον οικείο δήμο. 

Επιπλέον, ήδη προωθείται από το υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών σχετική ρύθμιση για
την υπαγωγή και των κόκκινων δανείων σε ελβετικό φράγκο στις διατάξεις που αφορούν την πλατ-
φόρμα του εξωδικαστικού μηχανισμού. 

Διαδικασία υποβολής της αίτησης
Τέλος, επισημαίνεται ότι στον εξωδικαστικό μηχανισμό δύναται να ενταχθεί κάθε φυσικό ή νομι-

κό πρόσωπο με οφειλές άνω των 10.000 ευρώ τόσο προς τις τράπεζες και τα funds όσο και προς το
Δημόσιο, ήτοι ΕΦΚΑ, εφορία και βεβαιωμένες οφειλές προς τους δήμους.

Για την εκκίνηση της διαδικασίας στην πλατφόρμα του εξωδικαστικού μηχανισμού απαιτείται η
υποβολή σχετικής αίτησης προς την Ειδική Γραμματεία Ιδιωτικού Χρέους με τους κωδικούς Taxis,
ΑΜΚΑ και ΑΦΜ του οφειλέτη, δεδομένου ότι το σύνολο της διαδικασίας διενεργείται αποκλειστικά
και μόνο ψηφιακά.

του

δρα Αντώνη 
Στ. Στυλιανού*

της

Ελένης 
Χριστοδουλίδη

Δικηγόρος
Αθηνών παρ’
Αρείω Πάγω

https://echristodoulidi.gr/

ΚΟΚΚΙΝΑ ΔΑΝΕΙΑ 

Οι νέες αλλαγές στον 
εξωδικαστικό μηχανισμό - 
Τι προβλέπεται - Ποιοι εντάσσονται
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Κρίνουν
τους δήμους αφού
πρώτα τους γονάτισαν!

Σ
ύμφωνα με μια έρευνα που έγινε
για λογαριασμό του υπουργείου
Εσωτερικών, οι περισσότεροι δή-

μοι της χώρας μας βαθμολογούνται κά-
τω από τη βάση για τις παρεχόμενες
υπηρεσίες τους προς τους πολίτες. Με-
τρημένοι στα δάχτυλα είναι όσοι δήμοι
πέρασαν λίγο πάνω από τη βάση. Και το
αρμόδιο υπουργείο, στη θέση του κριτή
και του Πόντιου Πιλάτου. Κοινώς, νίπτει
τας χείρας του!

Ως επικοινωνιολόγος με πολυετή εμπει-
ρία στην Τοπική
Αυτοδιοίκηση,
δεν μπορώ να πα-
ρακολουθώ αμέ-
τοχος αυτό το επι-
κοινωνιακό θέα-
τρο του παραλό-
γου. Είναι πολιτι-
κά ανήθικο και τε-
χνικά απαράδεκτο
να βγαίνει το
υπουργείο «από
πάνω» την ώρα
που έχει στραγγα-
λίσει οικονομικά
τους ΟΤΑ.

Είναι γνωστό σε
όλους ότι οι κεντρικοί αυτοτελείς πόροι,
οι γνωστοί ΚΑΠ, μειώθηκαν δραματικά,
οι χρηματοδοτήσεις γίνονται με το στα-
γονόμετρο και οι δήμοι καλούνται να κα-
λύψουν τεράστιες κοινωνικές και λει-
τουργικές ανάγκες με πενιχρά μέσα.

Και μετά τα αποτελέσματα της έρευνας
το υπουργείο εκπλήσσεται για τη «γύ-
μνια» των δήμων και δεν αναρωτιέται με
ποια μέσα, με ποιο προσωπικό και με
ποιο θεσμικό πλαίσιο θα μπορούσαν να
προσφέρουν οι δήμοι καλύτερες υπηρε-
σίες. Με ευχολόγια ή με εξεύρεση «χο-
ρηγιών»!

Η σκληρή πραγματικότητα είναι ότι οι
εκάστοτε αρμόδιοι υπουργοί κόβουν
από παντού. Κόβουν από την καθαριότη-
τα, από τις κοινωνικές δομές, από τις
υποδομές στην Υγεία, στην Παιδεία, στον
Πολιτισμό. Και μετά θέλουν με έρευνες
να καταγγείλουν τα αυτονόητα! Αν το
υπουργείο θέλει να περάσουν όλοι οι
δήμοι πάνω από τον πήχη στην αξιολό-
γηση των δημοτών, ας ακούσει τις δεκά-
δες προτάσεις και εκκλήσεις της ΚΕΔΕ
για θεσμική και πολιτική στήριξη της Το-
πικής Αυτοδιοίκησης.

Να δείτε για πότε οι δήμοι θα δουλεύουν
σαν ελβετικά ρολόγια!

του

Θανάση 
Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολό-
γος & Σ.Ο.Π.Α. 
(Συγγραφέας

Οδηγών 
Πολιτικής 

Αυτοβελτίωσης)

Κ
αι επιτέλους δημοσιεύτηκε η πολυαναμενόμενη από-
φαση του Ανώτατου Ειδικού Δικαστηρίου, εν προκειμέ-
νω λειτουργούντος ως εκλογοδικείου, για τους Σπαρ-

τιάτες. Και τα μέλη του, υιοθετώντας τη λογική περί «μαχόμενης
δημοκρατίας», που είχε εισαγάγει κατά πλειοψηφία το 1ο Τμήμα
του Αρείου Πάγου, ακύρωσε τις ανακηρύξεις των Σπαρτιατών
ως υποψήφιων βουλευτών στις περιφέρειες όπου είχε ασκηθεί
προσφυγή, με αποτέλεσμα τρεις εξ αυτών να εκπέσουν του βου-
λευτικού αξιώματός τους.

Σε ηθικό επίπεδο η ικανοποίηση είναι προφανής. Δεν υπάρχει
πολιτισμένο ανθρώπινο ον που να προσυπογράφει τις φασιστικές
μεθόδους βίας, όπως μεταλαμπαδεύτηκαν παρ’ ημίν από τα «κα-
λόπαιδα» του Κασιδιάρη. Ο δε φαινομενικά πρόεδρος του μορ-
φώματος Βασίλης Στίγκας, μολονότι καταφανώς δεν είναι φασί-
στας, είναι τέτοιος πολιτικός καιροσκόπος (αμφιβάλλω αν
σε παγκόσμια κλίμακα έχει υπάρξει άλλος πολιτικός με
τόσες «περιηγήσεις» σε διαφορετικά κόμματα), ώστε
ελάχιστη υποθέτω θα βρει και ο ίδιος συμπάθεια για το
δικαστικό πλήγμα που υπέστη το κόμμα «του».

Αλλά και από νομική άποψη η επιχειρηματολογία των
ανώτατων δικαστών δείχνει εξαιρετικά στιβαρή. Από τη
μια πείστηκαν για το μάλλον προφανές, πως αφανής αλ-
λά πραγματικός ηγέτης του μορφώματος είναι ο έγκλει-
στος πρώην βουλευτής της Χρυσής Αυγής, αφετέρου δε
αντιμετώπισαν το συνταγματικό ζήτημα ως εξής: Ο Κα-
σιδιάρης δεν έχει καταδικαστεί αμετάκλητα, αλλά κρα-
τείται μόνο με πρωτόδικη καταδίκη (θλιβερό δείγμα των
ρυθμών και της «ταχύτητας» των δικαιοδοτικών μηχανι-
σμών στη χώρα μας). Το δε Σύνταγμα ρητά προβλέπει,
στο άρθρο 51.3, πως το εκλογικό δικαίωμα -του εκλέγειν και του
εκλέγεσθαι- μπορεί να περιοριστεί διά νόμου, μόνο εάν υπάρχει
αμετάκλητη ποινική καταδίκη. Ωστόσο, οι «εκλογοδίκες» έκρι-
ναν ότι αυτό το άρθρο κατοχυρώνει δικαιώματα μόνο επιμέρους
ατόμων. Τα συλλογικά υποκείμενα είναι, όταν έχουν πάρει μορ-
φή εγκληματικής οργάνωσης, πιο επικίνδυνα για το δημοκρατι-
κό πολίτευμα, ως εκ τούτου όταν ο πραγματικός ή υποκρυπτόμε-
νος αρχηγός τους είναι καταδικασμένος έστω και σε πρώτο βαθ-
μό, η μαχόμενη/αμυνόμενη δημοκρατία δικαιούται να απαγο-

ρεύσει τη συμμετοχή τους στις εκλογές. Ευφυής ασφαλώς κα-
τασκευή, έστω και αν εμπεριέχει και μια δόση υποκρισίας: Πώς
θα κατέβει σε κάποια περιφέρεια ένα μη αμετακλήτως καταδι-
κασμένο άτομο και πώς θα διεκδικήσει την εκλογή του, αν δεν
ενταχθεί σε συλλογικό φορέα, πολλώ μάλλον που -ακόμη και αν
θεωρητικώς αποσπάσει το 100% των ψήφων της περιφέρειάς
του- θα προσκρούσει στο νομοθετικό προαπαιτούμενο του 3% σε
εθνική βάση;

Ωστόσο, δημιουργούνται και άλλοι προβληματισμοί.
Με μια τέτοια λογική δεν καταργούνται οι προβλεπόμενοι και

από την ευρωπαϊκή νομοθεσία ανώτεροι δικαιοδοτικοί βαθμοί,
δηλαδή το δικαίωμα έφεσης και αναίρεσης; Και αν καθ’ υπόθε-
ση ο πρωτοδίκως καταδικασθείς αθωωθεί στη συνέχεια, με δε-
δομένο του ότι η αθώωση λειτουργεί ex tunc, δηλαδή με ανα-

δρομική ισχύ, δεν θα έχει νοθευτεί η αποτύπωση της
λαϊκής βούλησης στις κάλπες, αφού το εκλογικό σώ-
μα θα έχει στερηθεί της δυνατότητας να επιλέξει ένα
πολιτικό υποκείμενο που θα έχει πλέον, το ίδιο και ο
αρχηγός του (πραγματικός ή εμφανής), πλήρως λευ-
κανθεί δικαστικά και νομικά; Επιπρόσθετα, η δημο-
κρατία μπορεί να καταλυθεί από τους εχθρούς της
και πριν από οποιαδήποτε, έστω και πρωτοβάθμια,
καταδίκη, ακόμη και προ της άσκησης ποινικής δίω-
ξης. Εν ονόματι της προστασίας της θα απαγορεύον-
ται κόμματα και με μόνη τη διαταγή προκαταρκτικής
εξέτασης για κάποιο άτομο ή κάποια πράξη; Μήπως,
δηλαδή, λόγω της εύλογης απέχθειας που δημιουρ-
γεί το συγκεκριμένο άτομο και μόρφωμα, αποδεχό-

μαστε νομικά προηγούμενα και «εκπτώσεις», που υπό
άλλες συγκυρίες και σε άλλο πολιτικό κλίμα μπορεί να αποδεχ-
θούν δημοκρατικά επιβλαβείς;

Ανέφερα με μήνυμα τις επιφυλάξεις αυτές σε κορυφαίο πα-
ράγοντα του ΑΕΔ. Μου έστειλε με πολλή ευγένεια γραπτώς την
παρακάτω απάντηση που αναπαράγω επί λέξει: «Κάθε απόφαση
έχει τις αδυναμίες της. Δουλειά μας είναι η στάθμιση».

Από καρδιάς εύχομαι το εθνικό μας πολιτικό μέλλον να δι-
καιώσει, με όρους συμφέροντος του δημοκρατικού πολιτεύμα-
τος, όσους έκαναν την προαναφερόμενη στάθμιση…

του

Θανάση 
Διαμαντόπουλου 

Καθηγητής
Πολιτικής
Επιστήμης

ΑΕΔ για Σπαρτιάτες: Απόφαση-σταθμός



Η
αμερικανική κυβέρνηση κλιμακώνει τη
στρατιωτική της παρουσία στο Λος Άν-
τζελες, καθώς συνεχίζονται οι διαδηλώ-

σεις για τις μαζικές επιδρομές και απελάσεις με-
ταναστών από την Υπηρεσία Μετανάστευσης και
Τελωνείων. Μάλιστα, οι διαδηλώσεις επεκτεί-
νονται και σε άλλες πόλεις της χώρας, μεταξύ
των οποίων Νέα Υόρκη, Σαν Φρανσίσκο, Ντάλας,
Ατλάντα, Σιάτλ. Το Πεντάγωνο επιβεβαίωσε την
αποστολή επιπλέον 2.000 μελών της Εθνοφρου-
ράς και 700 πεζοναυτών στην περιοχή του Λος
Άντζελες, με εντολή του προέδρου Ντόναλντ
Τραμπ. Μέχρι στιγμής, οι έφεδροι της Εθνο-
φρουράς που κινητοποιήθηκαν από τον πρό-
εδρο για πρώτη φορά από την εποχή των Πολιτι-
κών Δικαιωμάτων τη δεκαετία του 1960 έχουν
χρησιμοποιηθεί κυρίως για την υπεράσπιση
ομοσπονδιακών κτηρίων.

Ο κυβερνήτης της Καλιφόρνια ανακοίνωσε ότι
η πολιτεία θα κινηθεί νομικά κατά της ομοσπον-
διακής κυβέρνησης, καταγγέλλοντας ότι η απο-
στολή στρατευμάτων χωρίς την άδειά του είναι
παράνομη. «Οι πεζοναύτες δεν είναι πιόνια για
τις πολιτικές φιέστες του Τραμπ», έγραψε στο X,
«η ισορροπία των εξουσιών καταρρέει. Αυτό εί-
ναι μια κόκκινη γραμμή». Μαζί με τον γενικό ει-
σαγγελέα της Καλιφόρνια, έχει ήδη προσφύγει
για την προηγούμενη αποστολή μελών της Εθνο-
φρουράς, υποστηρίζοντας πως παραβιάζεται η
αρμοδιότητα της πολιτείας.

Ο Αμερικανός πρόεδρος, απαντώντας, μέσω
τηλεφωνικής συνέντευξης, στο Politico, προ-
σπάθησε να υποβαθμίσει τη διάσταση της σύγ-
κρουσης με την πολιτεία της Καλιφόρνια: «Όλα
πηγαίνουν καλά, ποτέ δεν ήμουν καλύτερα»,
αποφεύγοντας ωστόσο να απαντήσει για τις κα-
ταγγελίες πως η παρουσία της Εθνοφρουράς στο
Λος Άντζελες πυροδότησε τις διαδηλώσεις και
όχι το αντίθετο.

Η ανάλυση του CNN
Με μια εκτενή ανάλυση το CNN περιέγραψε

με τον δικό του τρόπο τις τελευταίες εξελίξεις
και γιατί μέρος του πληθυσμού έχει εξεγερθεί
εναντίον της κυβέρνησης. Σύμφωνα με το αμερι-
κανικό δίκτυο, δεν υπάρχει κανένα στοιχείο για

πραγματική εξέγερση στην Καλιφόρνια που θα
δικαιολογούσε ανάπτυξη στρατευμάτων και επι-
πλέον η ρητορική του Λευκού Οίκου ανεβάζει
επικίνδυνα το θερμόμετρο.

Σύμφωνα με την ανάλυση του πολιτικού συν-
τάκτη του CNN Στίβεν Κόλινσον, καθώς ο Ντό-
ναλντ Τραμπ προετοιμάζει το επόμενο βήμα του
στον απόηχο των ταραχών στο Λος Άντζελες, οι
ΗΠΑ παρακολουθούν με ανησυχία έναν πρό-
εδρο που φλερτάρει ανοιχτά με την ιδέα ενεργο-
ποίησης του νόμου περί στάσης, ενός αμφιλεγό-
μενου μηχανισμού που θα του επέτρεπε να ανα-
πτύξει στρατό εντός αμερικανικών πόλεων. Ο
σύμβουλος του Τραμπ για θέματα συνόρων Τομ
Χόμαν απέρριψε τις επικρίσεις, λέγοντας ότι οι
διαμαρτυρίες δεν κλιμακώθηκαν εξαιτίας της
παρουσίας των στρατιωτικών δυνάμεων αλλά
λόγω των ίδιων των διαδηλωτών. Παράλληλα,
κυβερνητικοί νομικοί, σύμφωνα με το CNN, φέ-
ρεται να επεξεργάζονται ένα εναλλακτικό, λιγό-
τερο επιθετικό σενάριο για την προστασία των
ομοσπονδιακών αρμοδιοτήτων επιβολής της με-

ταναστευτικής πολιτικής, αποφεύγοντας επί του
παρόντος την πλήρη ενεργοποίηση του νόμου
περί στάσης.

Παρά τις δηλώσεις και τις απειλές, τα αμερι-
κανικά μέσα ενημέρωσης θέτουν το ερώτημα αν
ο Τραμπ είναι έτοιμος να προχωρήσει σε ευθεία
σύγκρουση με μία από τις μεγαλύτερες πολιτεί-
ες της χώρας, ή απλώς παίζει επικοινωνιακό
παιχνίδι για το ακροατήριό του. Ο Ρεπουμπλικα-
νός γερουσιαστής Κέβιν Κράμερ εξέφρασε την
κλασική γραμμή του κόμματος: «Δεν πρέπει να
παίρνουμε κατά γράμμα ό,τι λέει ο πρόεδρος».
Παρότι απέκλεισε το ενδεχόμενο σύλληψης του
κυβερνήτη, υπερασπίστηκε τη γενική στάση του
Τραμπ ως «δικαιολογημένη απάντηση στις απο-
τυχίες των Δημοκρατών». Αυτό που διαφαίνεται
είναι ένα επικίνδυνο πολιτικό παίγνιο: όσο οι
προκλήσεις συνεχίζονται και οι τόνοι ανεβαί-
νουν, ο Αμερικανός πρόεδρος διατηρεί την πρω-
τοβουλία των κινήσεων. Όπως σημείωσε το
CNN, η τελική έκβαση εξαρτάται αποκλειστικά
από αυτόν.
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Δέκα άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους και αρκετοί ακόμη
τραυματίστηκαν από πυροβολισμούς σε σχολείο της πόλης
Γκρατς στην Αυστρία. Η πλειονότητα των θυμάτων είναι μα-
θητές του γυμνασίου στο οποίο σημειώθηκε η επίθεση. Νε-
κρός είναι και τουλάχιστον ένας ενήλικας. Στους δέκα νε-
κρούς περιλαμβάνεται και ο 21χρονος δράστης της επίθε-
σης, ο οποίος έβαλε τέλος στη ζωή του. 

Ο Αυστριακός καγκελάριος Κρίστιαν Στόκερ χαρακτήρι-
σε την επίθεση στο σχολείο του Γκρατς ως «εθνική τραγω-

δία» και εξέφρασε τα συλλυπητήριά του στις οικογένειες
που έχασαν τα παιδιά τους.

Ο μοναχικός δράστης και πρώην μαθητής του σχολείου
ήταν οπλισμένος με πιστόλι και κυνηγετικό όπλο. Πυροβό-
λησε 30-40 φορές σε τάξεις πριν αυτοκτονήσει στην τουα-
λέτα. Σύμφωνα με αναφορές, δεχόταν bullying στο συγκε-
κριμένο σχολείο.

Σε μια σειρά από ανατριχιαστικά βίντεο που κυκλοφο-
ρούν στο διαδίκτυο, ο ήχος πυροβολισμών αντηχεί σε όλο

το σχολικό συγκρότημα, ενώ άλλα δείχνουν πτώματα παρα-
ταγμένα σε φορεία. Μαθητές φαίνονται επίσης να τρέχουν
για να σωθούν από το σχολείο, καθώς βαριά οπλισμένοι
αστυνομικοί ψάχνουν τους διαδρόμους.

Πάνω από 28 άτομα έχουν τραυματιστεί. Νοσηλεύονται
σε νοσοκομεία και τέσσερα από αυτά βρίσκονται σε εξαιρε-
τικά κρίσιμη κατάσταση. Το Γκρατς είναι η δεύτερη μεγαλύ-
τερη πόλη της Αυστρίας και βρίσκεται περίπου 200 χιλιόμε-
τρα από την πρωτεύουσα, Βιέννη.

Μακελειό σε γυμνάσιο της Αυστρίας με 10 νεκρούς και 30 τραυματίες - Αυτοκτόνησε ο δράστης
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Το Ιράν υποστηρίζει
πως με τη βοήθεια 
του… Θεού απέκτησε
μυστικά πυρηνικά
σχέδια του Ισραήλ

Οι Ηνωμένες Πολιτείες και το Ισ-
ραήλ επιδιώκουν να μετατρέψουν τις
πυρηνικές συνομιλίες σε «στρατηγι-
κή παγίδα» για το Ιράν, ανέφεραν Ιρα-
νοί βουλευτές, λίγες ημέρες πριν από
τον προγραμματισμένο έκτο γύρο πυ-
ρηνικών συνομιλιών Ιράν-ΗΠΑ. Το
Ιράν πρόκειται να υποβάλει αντιπρό-
ταση στην προσφορά των ΗΠΑ για μια
πυρηνική συμφωνία, η οποία, όπως
λέει, δεν είναι αποδεκτή δεδομένης
της θέσης του σχετικά με τον εμ-
πλουτισμό και την έλλειψη λεπτομε-
ρειών σχετικά με την άρση των κυρώ-
σεων. Το Ιράν ισχυρίστηκε επίσης ότι
έχει αποκτήσει μια μεγάλη δέσμη
πληροφοριών σχετικά με το πυρηνι-
κό πρόγραμμα του Ισραήλ, δήλωσε ο
υπουργός Πληροφοριών του, χωρίς
ωστόσο να παρέχει κανένα στοιχείο
που να το στηρίζει.

Μιλώντας στην ιρανική κρατική τη-
λεόραση, ο Εσμαήλ Χατίμπ δήλωσε
ότι το υπουργείο Πληροφοριών απέ-
κτησε «έναν σημαντικό θησαυρό
στρατηγικών, επιχειρησιακών και
επιστημονικών πληροφοριών» από
το Ισραήλ, οι οποίες, όπως είπε, «με-
ταφέρθηκαν στη χώρα με τη βοήθεια
του Θεού».

Ο Χατίμπ ισχυρίστηκε ότι είχαν κα-
τασχεθεί χιλιάδες έγγραφα, συμπε-
ριλαμβανομένων πληροφοριών που
αφορούσαν την Ευρώπη και τις ΗΠΑ.

Φουντώνει και εξαπλώνεται και
σε άλλες πολιτείες ο εμφύλιος

Ο Τραμπ έστειλε άλλα 2.000 μέλη της Εθνοφρουράς και
700 πεζοναύτες στο Λος Άντζελες, ενώ ο κυβερνήτης της Καλιφόρνια
ανακοίνωσε πως θα κινηθεί νομικά κατά της κυβέρνησης, την ίδια ώρα

που διαδηλώσεις ξεσπούν σε πολλές πόλεις των ΗΠΑ
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Κ
ρύβεται ο 34χρονος οδηγός του
αυτοκινήτου που επιτέθηκε μαζί
με δύο φίλους του σε υπάλληλο

καθαριότητας του Δήμου Αθηναίων στην
Κυψέλη, καθώς οι αρχές τον έχουν ταυτο-
ποιήσει και τον αναζήτησαν στο σπίτι του,
αλλά και σε οικίες συγγενικών του προσώ-
πων. «Έχει απενεργοποιήσει το κινητό του
τηλέφωνο και δεν έχει καμία πλέον επικοι-
νωνία με τους γονείς του», αποκάλυψε
στην «Political» αξιωματικός της Ασφάλει-

ας Αττικής. Σύμφωνα με
αστυνομικές πηγές, οι πινα-
κίδες του αυτοκίνητου από το
οποίο κατέβηκαν οι τρεις
δράστες της επίθεσης αντι-
στοιχούν σε όχημα που ιδιο-
κτήτης του είναι άτομο αλβα-
νικής καταγωγής. Παράλλη-
λα συνεχίζονται οι έρευνες

για την ταυτοποίηση των δύο συνεργών
του, που έδειραν άγρια τον δημοτικό υπάλ-
ληλο που έκανε αποκομιδή απορριμμάτων
με συνάδελφό του στην περιοχή του Αγίου
Νικολάου το βράδυ του Σαββάτου.

Ήθελε να προσπεράσει
το απορριμματοφόρο

Σύμφωνα με τον δημοτικό υπάλληλο που
δέχτηκε την επίθεση, «φαινόντουσαν ότι

δεν ήταν σε καλή κατάσταση. Ειδικά ο οδη-
γός φαινόταν ότι δεν ήταν νηφάλιος». Στις
τηλεοπτικές κάμερες ανέφερε τι προηγή-
θηκε της επίθεσης: «Εμείς κάναμε αποκο-
μιδή απορριμμάτων. Ο οδηγός του αυτοκι-
νήτου είχε επιθετική συμπεριφορά, γκά-
ζωνε, φρενάριζε. Όταν δεν κατάφεραν να
περάσουν το απορριμματοφόρο από ένα
πεζοδρόμιο, τους είπαμε να κάνουν λίγο
πιο πίσω για να κατέβει ο κάδος. Κουτσά
στραβά κατέβηκε ο κάδος και τότε ο οδη-
γός κατέβηκε και κινήθηκε προς τον συνά-
δελφο. Εγώ μπήκα στη μέση για να μη γίνει
επεισόδιο και τότε ο οδηγός προσπάθησε
να μου επιτεθεί. Τότε εγώ τον αγκάλιασα
για να προστατευτώ και μετά βγήκαν οι άλ-
λοι δύο και άρχισαν να με χτυπάνε».

«Ευτυχώς που βγήκε ο κόσμος στα
μπαλκόνια, είδαν τον ξυλοδαρμό και ειδο-
ποίησαν την αστυνομία και το ΕΚΑΒ και
κατάφερα να σωθώ. Με ασθενοφόρο μετα-
φέρθηκα στο νοσοκομείο κι έχω πολλά κα-
ρούμπαλα στο κεφάλι από τα χτυπήματα.
Είναι μεγάλο το σοκ για μένα, υπάρχει φό-
βος αλλά περισσότερο στεναχωριέμαι για
την οικογένειά μου, η οποία θα δει το βίν-
τεο που έχει βγει στη δημοσιότητα με τον
ξυλοδαρμό και θα σοκαριστούν».

Μάλιστα, όπως φαίνεται και σε βίντεο
που προβλήθηκε στο κεντρικό δελτίο ειδή-

σεων του ΣΚΑΪ, μια κοπέλα, που βρισκόταν
εντός του ΙΧ αυτοκινήτου, άρχισε να φωνά-
ζει στους φίλους της «μέσα, μέσα, μέσα,
τώρα, τώρα μπες μέσα», ωστόσο όχι μόνο
δεν την άκουσαν, αλλά της επιτέθηκαν και
την κόλλησαν στο αυτοκίνητο, πιάνοντάς
την από τον λαιμό -σκηνή που περιέγραψε
και αυτόπτης μάρτυρας.

Το μήνυμα του κ. Δούκα
Το μήνυμα ότι η πόλη της Αθήνας «έχει

κανόνες και δεν ανέχεται τη βία» στέλνει ο
δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας για τον
ξυλοδαρμό υπαλλήλου καθαριότητας στην
Κυψέλη, ενώ ενημέρωσε πως οι δράστες

έχουν ταυτοποιηθεί. «Είμαστε σε επικοι-
νωνία με το υπουργείο Προστασίας του
Πολίτη. Το επόμενο διάστημα θα υπάρξουν
και οι συλλήψεις», δήλωσε. «Θα πρέπει
όλοι να λειτουργούμε με πολιτισμό και δη-
μοκρατία, κάτι το οποίο δεν αποτυπώνεται
σε αυτές τις σοκαριστικές εικόνες. Πρέπει
επίσης να υπάρχει ενσυναίσθηση. Οι άν-
θρωποι αυτοί είναι αφανείς ήρωες. Πα-
λεύουν καθημερινά σε αντίξοες συνθήκες
και αξίζουν τον σεβασμό μας», δήλωσε χα-
ρακτηριστικά ο κ. Δούκας. Αναφερόμενος
στην κατάσταση του εργαζομένου, έκανε
γνωστό ότι «είναι καλά στην υγεία του και
ήδη έχει ξεκινήσει να δουλεύει».

Κρύβεται o 34χρονος
που ξυλοκόπησε
άγρια υπάλληλο

καθαριότητας

Ταυτοποιήθηκε ο οδηγός του αυτοκινήτου, που επιτέθηκε και
στην κοπέλα φίλη του που προσπάθησε να τον σταματήσει 

- Αναζητούνται οι δύο συνεργοί του - «Δεν ήταν σε νηφάλια 
κατάσταση», υποστηρίζει το θύμα 

Πυρκαγιές: Ποιες είναι οι 17 περιοχές που βρίσκονται σήμερα σε πορτοκαλί συναγερμό 
Προειδοποίηση για υψηλό κίνδυνο πυρ-

καγιάς (κατηγορίας 3) και σήμερα Τετάρτη 11
Ιουνίου εξέδωσε η Γενική Γραμματεία Πολι-
τικής Προστασίας του υπουργείου Κλιματι-
κής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας (civil-
protection.gov.gr) σε 17 περιοχές της χώρας.
Σε συναγερμό έχουν τεθεί Αττική, Κύθηρα,
Κορινθία, Αργολίδα, Εύβοια, Σκύρος, Λακω-
νία, Βοιωτία, Κυκλάδες, Λέσβος, Χίος, Ψαρά,
Σάμος, Ικαρία, Κρήτη, Κάρπαθο και Κάσος.

Η Πολιτική Προστασία έχει ενημερώσει
τις αρμόδιες υπηρεσιακά εμπλεκόμενες
κρατικές υπηρεσίες, καθώς και τις περιφέ-
ρειες και τους δήμους των συγκεκριμένων

περιοχών, ώστε να βρίσκονται σε αυξημένη
ετοιμότητα Πολιτικής Προστασίας, προκει-
μένου να αντιμετωπίσουν άμεσα τυχόν επει-
σόδια πυρκαγιών.

Παράλληλα, συνιστά στους πολίτες να εί-
ναι ιδιαίτερα προσεκτικοί και να αποφεύ-
γουν ενέργειες στην ύπαιθρο που μπορούν
να προκαλέσουν πυρκαγιά από αμέλεια,
όπως το κάψιμο ξερών χόρτων και κλαδιών
ή υπολειμμάτων καθαρισμού, η χρήση μη-
χανημάτων που προκαλούν σπινθήρες όπως
δισκοπρίονα, συσκευές συγκόλλησης, η
χρήση υπαίθριων ψησταριών, το κάπνισμα
μελισσών, η ρίψη αναμμένων τσιγάρων, κ.ά.

Επίσης, υπενθυμίζει ότι κατά τη διάρκεια της
αντιπυρικής περιόδου απαγορεύεται η καύ-
ση των αγρών.

Σε περίπτωση που αντιληφθούν πυρκαγιά,
οι πολίτες παρακαλούνται να ειδοποιήσουν
αμέσως την Πυροσβεστική Υπηρεσία στον
αριθμό κλήσης 199.

Για περισσότερες πληροφορίες και οδη-
γίες αυτοπροστασίας από τους κινδύνους
των δασικών πυρκαγιών, οι πολίτες μπορούν
να επισκεφθούν την ιστοσελίδα της Γενικής
Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας στην
ηλεκτρονική διεύθυνση civilprotection
.gov.gr. 

Γράφει 
o Γιώργος 

Γεραφέντης
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Κόμβος ναρκωτικών 
προς Ασία-Αφρική 
η Ελλάδα - Οι ουσίες 
που κυριαρχούν 
στις μεγάλες πόλεις 

Στις πρώτες θέσεις της πανευρωπαϊ-
κής κατάταξης για τη χρήση ναρκωτικών
«φιγουράρει» η χώρα μας, ενώ βρίσκε-
ται και στις υψηλότερες θέσεις στις λί-
στες της μόλυνσης με HIV ανάμεσα σε
χρήστες ενδοφλέβιων ουσιών.

Στην Ελλάδα, τα ναρκωτικά της «πα-
λιάς σχολής» παραμένουν κυρίαρχα,
ενώ τα ποσοστά HIV μεταξύ των ενέσι-
μων χρηστών είναι από τα υψηλότερα
στην Ευρώπη, όπως αναφέρει και το ia-
tropedia.gr. Τα οπιοειδή και η ηρωίνη
«σαρώνουν» στις πιάτσες των ναρκωτι-
κών στη χώρα μας, όπως προκύπτει από
τις αναλύσεις της μελέτης ESCAPE (που
ανέλυσε υπολείμματα συρίγγων) σε
Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Πάτρα και Ηρά-
κλειο Κρήτης.

Από τις αναλύσεις αυτές, μάλιστα, έρ-
χεται στην επιφάνεια και το προφίλ της
χρήσης ουσιών στην Ελλάδα.

Συγκεκριμένα:
� Στην Αθήνα εντοπίζονται υψηλά επί-
πεδα τραμαδόλης (17%) -αναλγητικό
που, αν και φαρμακευτικό, καταναλώνε-
ται εκτενώς από χρήστες-, βενζοδιαζε-
πινών (10%) και πρεγκαμπαλίνης (<1%).
�Η Θεσσαλονίκη παρουσιάζει σημαν-
τική κατανάλωση κοκαΐνης. 
� Στην Πάτρα ανιχνεύεται σε μεγάλη
ποσότητα η βουπρενορφίνη. 
� Στο Ηράκλειο κυριαρχούν οι συνθετι-
κές καθινόνες (άλατα μπάνιου).

Τα παραπάνω στοιχεία επιβεβαι-
ώνουν την πολυχρήση στη χώρα μας,
δηλαδή την ταυτόχρονη χρήση περισσό-
τερων από μία ή δύο παράνομων ναρ-
κωτικών ουσιών. Πρακτική που είναι
ιδιαίτερα επικίνδυνη για την υγεία των
εξαρτημένων ατόμων.

Ταυτόχρονα εντοπίζεται επίμονη πα-
ρουσία των οπιούχων, σε αντίθεση με
άλλες χώρες όπου η χρήση ηρωίνης
υποχωρεί.

Από τον ΕΟΠΑΕ επισημαίνονται τα
εξής:

Η Ελλάδα, ούσα σε κομβική θέση,
αποτελεί χώρα διέλευσης ναρκωτικών
από Ασία και Αφρική προς την ΕΕ. Το
2023 ήταν μία από τις τρεις χώρες της
ΕΕ (μαζί με την Ολλανδία και τη Γαλλία)
όπου εξαρθρώθηκαν παράνομα εργα-
στήρια συσκευασίας ηρωίνης, που χρη-
σιμοποιούνταν για κοπή και συμπίεση
της ουσίας προς διανομή εντός και
εκτός ΕΕ, συμπεριλαμβανομένου και
του Ηνωμένου Βασιλείου.

Βελτιωμένη η υγειονομική
κάλυψη στα νησιά φέτος

Τ
ο ζητούμενο κάθε καλοκαίρι είναι να καλυφθούν οι κενές θέσεις
και οι ελλείψεις σε ιατρικό προσωπικό στα νησιά. Αρκετές φορές
δεν εκδηλώνεται ενδιαφέρον από τους γιατρούς για να στελεχώ-

σουν κενές θέσεις σε νοσοκομεία και Κέντρα Υγείας, ενώ σε κάποιες άλ-
λες περιπτώσεις και να θέλει ένας γιατρός να δουλέψει σε ένα νησί, παρά
τα ισχυρά οικονομικά κίνητρα που δίνει το υπουργείο Υγείας, ζορίζεται οι-
κονομικά, αφού θα πρέπει να δίνει το μεγαλύτερο μέρος του μισθού του

στα ενοίκια και τη διατροφή -αν στο συγκεκριμένο νησί
δεν διατίθενται δωρεάν στέγαση και σίτιση.

Ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης, μιλώντας
στην εκπομπή «Πρωινή Ζώνη» στο Action 24, ανέφερε
πως η υγειονομική κάλυψη των
νησιών μας φέτος είναι πολύ
βελτιωμένη σε σχέση με πέρσι:
«Στην τελευταία πρόσκληση των
γιατρών που κάναμε για τις άγο-
νες περιοχές και τα τμήματα

επειγόντων περιστατικών, είχαμε 82% κάλυψη
των θέσεων. Για παράδειγμα, η Κως, που είναι το
νησί το οποίο μας είχε προβληματίσει πέρυσι,
γιατί δεν είχε κανέναν παθολόγο, από μηδέν πα-
θολόγους έχει τώρα τρεις παθολόγους. Και γενικά στους αγροτικούς για-
τρούς, στη 2η Υγειονομική Περιφέρεια, που είναι και η κρίσιμη, έχουμε
φέτος κάλυψη 95% παραπάνω από πέρυσι. Έχουμε μεγάλη βελτίωση
στην κάλυψη των θέσεων σε σχέση με πέρυσι. Αυτό σημαίνει ότι τα κίνη-
τρα που θεσπίσαμε τον περασμένο Σεπτέμβριο λειτουργούν. Δεν αφή-
νουμε ακάλυπτο τον πληθυσμό».

Τρέχουν οι ανακαινίσεις σε 93 από τα 127 νοσοκομεία
Εκτός από τις ανάγκες σε ιατρικό προσωπικό, που σταδιακά καλύ-

πτονται, ο υπουργός τόνισε πως τα συνεργεία δουλεύουν πυρετωδώς,
ώστε να ανακαινιστούν τα Τμήματα Επειγόντων Περιστατικών στα νοσο-
κομεία και τα ΚΥ της χώρας μας. «Έχουμε πάνω από 190 συνεργεία ταυ-
τόχρονα στα νοσοκομεία και στα Κέντρα Υγείας αυτή τη στιγμή. Η κτη-
ριακή πρόοδος του ΕΣΥ είναι αδιανόητη. Από τα 127 νοσοκομεία του ΕΣΥ
ανακαινίζουμε σχεδόν πλήρως τα 93. Το ίδιο γίνεται με τα Κέντρα Υγείας.
Εγκαινιάζω μια με δυο καινούργιες κλινικές σε Τμήματα Επειγόντων
Περιστατικών την εβδομάδα». 

«Έπεσε από τις 8-9 ώρες στις 5,5»
Παράλληλα ο κ. Γεωργιάδης ανέφερε πως έχει μειωθεί ο χρόνος αναμο-

νής στα επείγοντα των δημόσιων νοσοκομείων τις
μέρες των εφημεριών. «Όταν ξεκίνησα τη θητεία
μου, ο μέσος χρόνος αναμονής στον Ευαγγελισμό
ήταν οχτώ με εννιά ώρες. Ο μέσος χρόνος αναμο-
νής σήμερα είναι πέντε με πεντέμισι ώρες. Για να
φτάσουμε σήμερα στις πεντέμισι ώρες έχουμε
ήδη λάβει μια σειρά μέτρων, δεν είναι μόνο το
βραχιολάκι. Το βραχιολάκι είναι το όγδοο μέτρο.
Έχουμε αλλάξει τις βάρδιες στις εφημερίες,
έχουμε προσθέσει τραυματιοφορείς, έχουμε

προσλάβει γιατρούς και νοσηλευτές στα ΤΕΠ, έχουμε βάλει τους εθελον-
τές του Ερυθρού Σταυρού, έχουμε κάνει μια σειρά πράγματα».

Ο υπουργός αναφέρθηκε ακόμα στα δυο περιστατικά όπου σημειώθη-
καν λάθη με μεταγγίσεις σε Ρέθυμνο και Τζάνειο. Για το θέμα της λανθα-
σμένης μετάγγισης στο Τζάνειο ο κ. Γεωργιάδης τόνισε πως έχει γίνει ΕΔΕ,
μηνυτήρια αναφορά και ειδικά κλιμάκια του ΟΔΙΠΥ και του ΕΚΕΑ μελετούν
τα πρωτόκολλα και τις διαδικασίες του νοσοκομείου. Για το περιστατικό
στο Ρέθυμνο έχει διαταχθεί ΕΔΕ και εντός αυτής της εβδομάδας θα υπάρ-
ξουν ανακοινώσεις. 

Ο υπουργός Υγείας εξέφρασε 
επίσης την ικανοποίησή του για
τη μείωση του χρόνου αναμονής 
στις εφημερίες μετά από σειρά 

μέτρων που ελήφθησαν 

Γράφει 
η Κατερίνα 

Παπακωστοπούλου 
kpapakosto@yahoo.gr

ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ 



ΤΕΤΑΡΤΗ 11 ΙΟΥΝΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ30

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Μήνυμα στήριξης Αγγελούδη
προς την Αθωνική Πολιτεία

Μεγαλύτερη αξία αποκτά η παρουσία του δημάρχου
Θεσσαλονίκης Στέλιου Αγγελούδη στο Άγιον Όρος το διή-
μερο 13-14 Ιουνίου, μετά την πρόσφατη ισχυρή σεισμική
δόνηση και τις ζημιές που καταγράφηκαν στην Αθωνική
Πολιτεία. Με την ιδιότητα του προέδρου της Αγιορείτικης
Εστίας ο κ. Αγγελούδης θα μεταφέρει μήνυμα στήριξης
και συμπαράστασης προς τους μοναχούς. Τον δήμαρχο
θα συνοδεύει στο ταξίδι ο αντιδήμαρχος Πολιτισμού και
Τουρισμού Βασίλης Γάκης, προκειμένου να παραστούν
στην τελετή αλλαγής της Ιεράς Επιστασίας.

Τι ακούσαμε για τους νέους
γενικούς γραμματείς 

Εν αναμονή του ανασχηματισμού των γενικών γραμμα-
τέων βρίσκονται αρκετοί, όπως μαθαίνουμε, ενώ δεν θα
μείνουν εκτός και οι γενικοί γραμματείς
κάποιων Αποκεντρωμένων Διοική-
σεων. Αυτό πάντως που ακούγεται
για τη δική μας Αποκεντρωμένη
Διοίκηση Μακεδονίας-Θράκης
είναι πως εκεί αναμένεται να με-
τακομίσει ο σημερινός γενικός
γραμματέας Επικοινωνίας και Ενη-
μέρωσης Δημήτρης Γαλαμάτης (φωτό). Ας
μην ξεχνάμε πως ο νυν «αποκεντρωμένος» Ιωάννης Σάβ-
βας βρίσκεται στη συγκεκριμένη θέση από τη συγκυβέρ-
νηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ.

Το δώρο στον 8χρονο για
το πιο πράσινο μπαλκόνι  

Ο πιτσιρικάς θέλει να πάρει μέρος στον διαγωνισμό του
Δήμου Θεσσαλονίκης για το πιο πράσινο μπαλκόνι. Και η
αλήθεια είναι πως έκανε πολύ καλή δουλειά φυτεύοντας
αρκετά λουλούδια σε γλάστρες. Όμως, λόγω του ότι στον
συγκεκριμένο διαγωνισμό υπάρχει όρος για συμμετοχή
άνω των 18 ετών, δυστυχώς, αποκλείστηκε. Για τη φιλότι-
μη προσπάθεια που κατέβαλε ο μικρός μαθητής ενημε-
ρώθηκε ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης Στέλιος Αγγελούδης,
ο οποίος θέλησε να τον επιβραβεύσει. Και στο πλαίσιο της
απονομής των βραβείων για τον διαγωνισμό «Πράσινο
Μπαλκόνι» αποφάσισε να του δωρίσει ένα smartwatch.
Του το φόρεσε, μάλιστα, ο κ. Αγγελούδης, με τον πιτσιρικά
να μην μπορεί να κρύψει τη χαρά του.

Ξανανοίγει το κλειστό σχολείο 
στην Αγίου Δημητρίου 

Την ώρα που οι εκπαιδευτικές ανάγκες στον Δήμο
Θεσσαλονίκης είναι μεγάλες, ένα σχολείο στην περιοχή
του Αγίου Δημητρίου έμεινε κλειστό από το 2019 και κατά
τη διάρκεια ολόκληρης της θητείας της διοίκησης Ζέρβα.
Και μάλιστα, χωρίς να υπάρχει πραγματικό πρόβλημα
όπως ανέφερε ο αντιδήμαρχος Τεχνικών Έργων Πρόδρο-
μος Νικηφορίδης. Ο ίδιος έψαξε τα κλειδιά, το επισκέ-
φτηκε και έμεινε έκπληκτος αφού το κτήριο ήταν φρε-
σκοβαμμένο, περιποιημένο, με θερμομονωτικά κουφώ-
ματα. Πλέον, η δημοτική αρχή Αγγελούδη ξεκινά αγώνα
δρόμου, ώστε το σχολείο αυτό να ανοίξει και από τον Σε-
πτέμβριο να γεμίσει με παιδικές φωνές. 

Δεν το λέμε εμείς ότι ο Δήμος Κασσάνδρας
στη Χαλκιδική είναι από τους χειρότερους σε
όλη τη χώρα, αλλά οι ίδιοι οι κάτοικοί του!
Με βάση τη βαθμολογία των πολιτών και
στο πλαίσιο μεγάλης έρευνας που διεξήχθη
από το υπουργείο Εσωτερικών για την ποι-
ότητα των υπηρεσιών του Δημοσίου και των
ΟΤΑ η διοίκηση της Αναστασίας Χαλκιά (φωτό)

βρέθηκε στις 10 τελευταίες θέσεις σε σύνολο 184
δήμων. 

Μάλιστα η βαθμολογία που έλαβε από τους
πολίτες ήταν στο 2,7 με άριστα το 10. Όχι απλά
δεν περνάει τη βάση, αλλά έχει «κοπεί» ως
παντελώς αδιάβαστη! Κρίμα, γιατί η περιοχή

έχει τόσα πλεονεκτήματα και ομορφιές σε σχέ-
ση με άλλες…

Σοκ στην Καλαμαριά: Είδε να κουβαλούν τη σορό 
του νεκρού πατέρα του με καρότσι οικοδομής

E
να σοκαριστικό περιστατικό σημειώθηκε στο νεκρο-
ταφείο της Καλαμαριάς στη Θεσσαλονίκη, όταν πολί-
της που πήγε στο σημείο για την εκταφή του πατέρα

του, κατά τη διαδικασία, είδε τη σορό του να μην έχει απο-
συντεθεί.

Συγκεκριμένα, όταν άνοιξε ο τάφος του πατέρα του, ο άν-
θρωπος αντίκρισε το μακάβριο θέαμα και το πιο συνταρακτι-
κό ήταν πως υπάλληλοι μετέφεραν τη σορό του τυλιγμένη σε
σεντόνι με ένα… καρότσι οικοδομής. Όπως εξηγεί ο κ. Στα-

μουλής μιλώντας στον ραδιοφωνικό σταθμό Ράδιο Θεσσαλο-
νίκη, αυτό το θέαμα τον συνέτριψε, καθώς είδε τη σορό του
πατέρα του να εκτίθεται στον ήλιο για 45 λεπτά και με απόλυτη
ασέβεια να μεταφέρεται με καρότσι.

Από την πλευρά του αρμόδιος αντιδήμαρχος Καλαμαριάς
τονίζει πως πρόκειται για μια διαδικασία που ακολουθείται
για τις σορούς και αναφέρει ότι η μεταφορά γίνεται με ό,τι μέ-
σο βρεθεί διαθέσιμο, καθώς ακόμη δεν χρησιμοποιείται το ει-
δικό μεταφορικό μηχάνημα που έχει προμηθευτεί ο δήμος.

Το ταξίδι στη Χάλκη
του Δημήτρη Κούβελα 

Στην ιστορική Ιερά Μονή της Αγίας
Τριάδας στη Χάλκη, που γιόρταζε, βρέ-
θηκε ανήμερα το Άγιο Πνεύμα ο «γα-
λάζιος» βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης
Δημήτρης Κούβελας, ο οποίος έδωσε
το «παρών» στη Θεία Λειτουργία όπου
χοροστάτησε ο Οικουμενικός Πατριάρ-
χης Βαρθολομαίος. Μαζί στις εκδηλώ-
σεις ήταν και ο υπουργός Ανάπτυξης
Τάκης Θεοδωρικάκος, που εκπροσω-
πούσε την κυβέρνηση.

Ποιοι θα παρευρεθούν
στο Βαλκανικό Φόρουμ 
του Κώστα Γκιουλέκα 

Κόσμος και κοσμάκης, μεταξύ των
οποίων ο υπουργός Εσωτερικών Θο-
δωρής Λιβάνιος, η υφυπουργός Τουρι-
σμού Άννα Καραμανλή και ο υφυπουρ-
γός Εξωτερικών Τάσος Χατζηβασιλεί-
ου, αναμένεται να συμμετάσχει στο
Balkan Forum που διοργανώνεται την
Παρασκευή από το υπουργείο Εσωτε-
ρικών (Τομέας Μακεδονίας και Θρά-
κης) στην αίθουσα «Αιμίλιος Ριάδης»,
εντός της Διεθνούς Έκθεσης Θεσσα-
λονίκης. Σε αυτό έχουν προσκληθεί και
θα συμμετάσχουν εκπρόσωποι φορέ-
ων από τις βαλκανικές χώρες όπως
επιμελητήρια, φορείς εκπροσώπησης
επιχειρήσεων, διμερή επιμελητήρια,
ερευνητικοί φορείς, τεχνολογικοί πά-
ροχοι, επενδυτικοί όμιλοι, τράπεζες
και αρμόδιοι δημόσιοι φορείς και
υπουργεία σχετικά με την επιχειρημα-
τικότητα και τον τουρισμό.

Η βόλτα της Ράπτη 
στο πάρκο Ξαρχάκου 
με τον σκύλο της 

Πρωινή βόλτα με τον αγαπημένο της
σκύλο στο νέο, πιστοποιημένο πάρκο
σκύλων που λειτουργεί στον Δήμο
Θεσσαλονίκης και συγκεκριμένα στο
πάρκο Ξαρχάκου απόλαυσε πρόσφατα
η Έλενα Ράπτη. Η υφυπουργός Κοινω-
νικής Συνοχής και Οικογένειας σε βιν-
τεάκι που ανέβασε στα social έκανε
λόγο για μια σπουδαία πρωτοβουλία
που αξίζει να βρει μιμητές, δίνοντας
συγχαρητήρια στον δήμαρχο Θεσσαλο-
νίκης Στέλιο Αγγελούδη. Όσο για τον
υπέροχο, μεγαλόσωμο σκύλο της, στέ-
κεται δίπλα της απολαμβάνοντας
φροντίδα, παιχνίδια και τρέξιμο νωρίς
νωρίς, πριν πιάσει η ζέστη.

Ο Δήμος Κασσάνδρας ψηφίστηκε από τους χειρότερους της χώρας
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Με το «Υπάρχω» 
ξεκινά ο δημοτικός
κινηματογράφος
Ηλιούπολης 
«Μελίνα Μερκούρη»

Αυτή την Πέμπτη 12 Ιουνίου 2025 στις
21.00, η πόλη της Ηλιούπολης γιορτάζει την
έναρξη του Δημοτικού Κινηματογράφου
«Μελίνα Μερκούρη» για το φετινό καλο-
καίρι. Μάλιστα, με αφορμή την προβολή
της βραβευμένης ταινίας «Υπάρχω», που
έσπασε τα ταμεία, με εκατοντάδες χιλιάδες
θεατές τον χειμώνα, έχει τη χαρά και την τι-
μή να φιλοξενεί τον Γιώργο Τσεμπερόπου-
λο, σκηνοθέτη, παραγωγό και σεναριογρά-
φο, για να τον τιμήσει για την ιδιαίτερη και
σημαντική πορεία του στον σύγχρονο ελλη-
νικό κινηματογράφο. Για το σύνολο του έρ-
γου του θα μιλήσει ο Δημήτρης Καλαντίδης,
ιστορικός και κριτικός του κινηματογρά-
φου, πρόεδρος του ΔΣ της Ομοσπονδίας
Κινηματογραφικών Λεσχών Ελλάδας.  Η εί-
σοδος θα πραγματοποιηθεί με δωρεάν δελ-
τία εισόδου (έως 2 ανά άτομο). Από την Πα-
ρασκευή 13 Ιουνίου έως το Σάββατο 13 Σε-
πτεμβρίου 2025, το πρόγραμμα θα συνεχι-
στεί συνδυάζοντας την αισθητική απόλαυ-
ση με τη διασκέδαση, με επιλογές για όλη
την οικογένεια και για όλες τις προτιμήσεις.

Συνεχίζει τα ρεκόρ
Το έχει βάλει στόχο και το καταφέρνει

ο δήμαρχος Λυκόβρυσης-Πεύκης Μά-
ριος Ψυχάλης να σπάσει όλα τα ρεκόρ
επίδοσης της πόλης του στον τομέα της
ανακύκλωσης. Για του λόγου το αληθές
ένα νέο ρεκόρ μείωσης απορριμμάτων
που οδηγούνται σε ταφή
μέσω του πράσινου κά-
δου, με πτώση της τά-
ξης του 10% τον
Απρίλιο του 2025 σε
σύγκριση με τον αντί-
στοιχο μήνα του 2024,
καταγράφει ο Δήμος Λυκό-
βρυσης-Πεύκης. Το σημαντικότερο που
έχει πετύχει η δημοτική αρχή σε αυτό τον
τομέα είναι πως οι πολίτες ανταποκρίνον-
ται όλο και πιο συνειδητά στις πολιτικές
ανακύκλωσης και διαλογής στην πηγή,
αξιοποιώντας τον μπλε κάδο για ανακυ-
κλώσιμα υλικά, τον καφέ κάδο για οργα-
νικά απορρίμματα, αλλά και τον κίτρινο
κάδο για χαρτί, που έχει επεκταθεί στα
σχολεία και στις γειτονιές. 

Νίπτει τας χείρας της η δήμαρχος…
Δριμύτατη επίθεση κατά της δημοτικής αρχής

Ιλίου και της δημάρχου Ανδριάνας Αλεβίζου-

Κουκουβίνου εξαπέλυσε η «Λαϊκή Συσπείρω-

ση», με αφορμή την απόλυση μιας κοινωνικής

λειτουργού, λόγω λάθους στη διαδικασία πρόσ-

ληψής της από τον Δήμο Ιλίου. Σύμφωνα με την

καταγγελία της δημοτικής παράταξης του ΚΚΕ, η

εν λόγω εργαζόμενη, με αποκλειστική υπαιτιό-

τητα του δήμου, ενώ προσλήφθηκε στις αρχές

του Απρίλη, εργαζόταν κανονικά στο Κέντρο

Κοινότητας και είχε προγραμματίσει με αυτά τα δεδομένα τη ζωή της, ξαφνικά

οδηγείται στην απόλυση μένοντας εντελώς ξεκρέμαστη! Η «Λαϊκή Συσπείρω-

ση» Ιλίου προσθέτει πως προκαλεί αλγεινή εντύπωση το γεγονός πως η δημοτι-

κή αρχή «νίπτει τας χείρας της» και απαιτεί από τη διοίκηση να πάρει τα απαραί-

τητα μέτρα για να αποκατασταθεί η τεράστια αδικία που υφίσταται η εργαζόμενη

και να προχωρήσει στις απαραίτητες διαδικασίες, ώστε να επιστρέψει η εργαζό-

μενη στην εργασία της.

Ε
ξαιρετικά αλγεινή εντύ-
πωση προκάλεσαν στους
αυτοδιοικητικούς της χώ-

ρας οι δύο δήμαρχοι των παρα-
λιακών δήμων της Αττικής που
έσπευσαν να πανηγυρίσουν για
τις «πρωτιές» τους στην περίφη-
μη αξιολόγηση των πολιτών για
τις δημόσιες υπηρεσίες και των
δήμων. Την ώρα που σχεδόν στο
σύνολό τους οι δήμαρχοι της χώ-
ρας αντιδρούσαν και η ΚΕΔΕ με
επίσημη ανακοίνωσή της αμφι-
σβητούσε την αξιοπιστία της δια-
δικασίας και των αποτελεσμάτων της, οι δήμαρ-
χοι Γλυφάδας Γιώργος Παπανικολάου και Αλί-
μου Ανδρέας Κονδύλης έβγαζαν ανακοινώσεις
πανηγυρίζοντας πως πρωτεύουν σε μια σειρά
από υπηρεσίες.

Άλλωστε, δεν ήταν λίγοι αυτοί -με πρώτες και
καλύτερες τις αντιπολιτεύσεις τους- που αμφι-
σβήτησαν και την «τιμιότητα» των εν λόγω «δια-

κρίσεων», καθώς διαπίστωναν «οργανωμένη
συμμετοχή» από τις παρατάξεις τους, προκειμέ-
νου να εξασφαλίσουν καλές κριτικές. Έτσι δι-
καιολόγησαν και τη μεγάλη ετοιμότητα των δύο
δημάρχων να βγάλουν «πανηγυρικές ανακοινώ-
σεις» την ώρα που συνάδελφοί τους αντιδρού-
σαν, γιατί βαθμολογούνταν αρνητικά για υπηρε-
σίες που δεν έχουν καν οι δήμοι τους… 

Δεν εποπτεύουν τους εργολάβους 
Για «μη εποπτεία» των αναδόχων εταιρειών,

που υλοποιούν έργα στη δημοτική ενότητα Βου-
τζά, καταγγέλλουν τις δημοτικές αρχές Μαραθώ-
να και Ραφήνας-Πικερμίου οι δημότες και κάτοι-
κοι της συγκεκριμένης περιοχής. 

Συγκεκριμένα οι κάτοικοι, μέσω του Εξωραϊ-
στικού Συλλόγου Νέου Βουτζά, καταγγέλλουν ότι
«οι ανάδοχοι των φορέων που ασκούν τις εργα-
σίες τους έχουν μετατρέψει τον Βουτζά σε ένα

ακατάλληλο για κατοίκους εργοτάξιο. Έλεος πια». Οι κάτοικοι επισημαίνουν ότι οι εργολάβοι και τα
συνεργεία τους πετάνε τα μπάζα όπου τους βολεύει και κάνουν ζημιές σε περιφράξεις, πεζοδρόμια,
αυτοκίνητα. Ακόμα, πολλοί δρόμοι μένουν παρατημένοι μετά το πέρας των εργασιών με συνέπεια κίν-
δυνο ατυχημάτων και ατέλειωτης βρομιάς, ενώ σε πολλές περιπτώσεις έχουν αφήσει μισοτελειωμέ-
νες τις εργασίες. Η κατάσταση στην περιοχή φαίνεται πως έχει γίνει ανυπόφορη, για αυτό οι κάτοικοι,
μέσω του Εξωραϊστικού Συλλόγου, καλούν τη δήμαρχο Ραφήνας-Πικερμίου Δήμητρα Τσεβά-Μήλα
και τον δήμαρχο Μαραθώνα Στέργιο Τσίρκα να λάβουν άμεσα μέτρα. 

«Άκυρος πανηγυρισμός» 
από Παπανικολάου και Κονδύλη

Άλλος ένας πιστός
στρατιώτης!

Ορκωμοσία νέου δημοτικού συμβούλου
είχαμε στον Δήμο Πετρούπολης, με τον πρώ-
το επιλαχόντα της Λαϊκής Συσπείρωσης Τά-
σο Γκούμα να αντικαθιστά την παραιτηθείσα
Ειρήνη Λάμπρου. Και πριν βιαστείτε να πείτε
για ενδοπαραταξιακά προβλήματα στη δη-
μοτική αρχή του Βαγγέλη Σίμου, αξίζει να το-
νίσουμε πως η παραιτηθείσα επικαλέστηκε
προσωπικούς και επαγγελματικούς λόγους.
Είναι γνωστό σε όλους, εξάλλου, πως στις
δημοτικές παρατάξεις του ΚΚΕ δεν υπάρ-
χουν ανεξαρτητοποιήσεις και παραιτήσεις
με πολιτικό πρόσημο… είναι όλοι πιστοί
στρατιώτες τής εκ Περισσού κομματικής-
αυτοδιοικητικής γραμμής.

Σε ποιον δήμο της Ατ-
τικής, προς τα βόρεια
της Αθήνας, η αντιπο-
λίτευση ανασύρει τις

περσινές ανακοινώσεις της νέας -τότε-
δημοτικής αρχής που κόμπαζε για τις
«πρωτοποριακές πρωτοβουλίες» της για
την αντιπυρική ασφάλεια; Αναρωτιούν-
ται αν θα επαναλάβει και φέτος αυτές τις
πρωτοβουλίες που αποδείχτηκαν εξαι-
ρετικά καταστροφικές το περασμένο
καλοκαίρι. Στην πραγματικότητα, κα-
λούν τη δημοτική αρχή να αποκαλύψει
ποια είναι τα φετινά σχέδιά της για να
προστατευτεί το πράσινο που έχει απο-
μείνει, αλλά έως τώρα δεν έχουν ακού-
σει τίποτα… 

«Ανοιχτά Σχολεία» στην Αθήνα 
Τα κανονικά σχολεία κλείνουν για τις διακο-

πές του καλοκαιριού, αλλά στον Δήμο Αθηναί-
ων δίνουν τη θέση τους στα «Ανοιχτά Σχολεία»
με ένα πρωτοπόρο πρόγραμμα, που προσφέρει
ένα δημιουργικό καλοκαίρι στους μικρούς δη-
μότες. Πρόκειται για ένα δωρεάν πρόγραμμα
ημερήσιας δημιουργικής απασχόλησης, παι-
διών ηλικίας 6-12 ετών, γεννημένων από το
2013 έως το 2019, που θα πραγματοποιείται κα-

τά τη διάρκεια των καλοκαιρινών διακοπών, με στόχο τη δημιουργι-
κή ψυχαγωγία των παιδιών στα σχολεία της γειτονιάς τους και τη
στήριξη των οικογενειών τους. Όπως επισημαίνει ο δήμαρχος Αθη-
ναίων Χάρης Δούκας: «Ένα διαφορετικό σχολείο ανοίγει αυτό το
καλοκαίρι χωρίς μαθήματα, αλλά μόνο παιχνίδι, φαντασία και δημι-
ουργικότητα. Με το πρόγραμμα “Ανοιχτά Σχολεία” δίνουμε στα παι-
διά της Αθήνας έναν λόγο να χαμογελούν κάθε πρωί και στους γο-
νείς τους μια πολύτιμη ανάσα στήριξης». 
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Παροξυσμός από χιλιάδες ΜμΕ για τουριστικές επενδύσεις μέσω ΕΣΠΑ
Ξεπερνούν κάθε προηγούμενο οι αιτήσεις χρηματο-

δότησης μέσω ΕΣΠΑ από μικρομεσαίες επιχειρήσεις
του τουριστικού κλάδου, ενώ μέχρι στιγμής το Δημόσιο
έχει εγκρίνει πάνω από 2.200 επενδυτικά σχέδια, τα
οποία θα δημιουργήσουν αρκετές χιλιάδες νέες θέσεις
εργασίας. Χθες ο υπουργός αναπληρωτής Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης ενέκρινε
νέα «φουρνιά» 1.573 επενδυτικών σχεδίων ύψους 295,7
εκατ. ευρώ. Πρόκειται για χρηματοδοτήσεις του προ-

γράμματος «Ενίσχυση της Ίδρυσης και Λειτουργίας Νέ-
ων Μικρομεσαίων Τουριστικών Επιχειρήσεων» στις
εξής περιφέρειες: Βόρειο Αιγαίο, Ανατολική Μακεδονία
- Θράκη, Κεντρική Μακεδονία, Ήπειρος, Θεσσαλία, Δυ-
τική Ελλάδα, Κρήτη, Δυτική Μακεδονία, Ιόνια Νησιά,
Στερεά Ελλάδα και Πελοπόννησος. Συνολικά εξετάστη-
καν 5.165 αιτήσεις προϋπολογισμού 1,753 δισ. ευρώ και
δημόσιας δαπάνης 959 εκατ. ευρώ. Συνολικά από τις
6.669 αιτήσεις χρηματοδότησης που έχουν υποβληθεί

έχουν εγκριθεί οι 2.021 με δημόσια δαπάνη
379.539.901,37 ευρώ.

Στις 30 Μαΐου είχαν ανακοινωθεί τα αποτελέσματα για
την Αττική και το Νότιο Αιγαίο με την έγκριση 448 αιτή-
σεων χρηματοδότησης, συνολικής δημόσιας δαπάνης
83,8 εκατ. ευρώ. Η δράση στοχεύει στην ενίσχυση των
ΜμΕ που θέλουν να επενδύσουν στον τουρισμό και κατ’
επέκταση στην αύξηση των θέσεων εργασίας, στην επι-
μήκυνση της τουριστικής περιόδου.

T
ο «φιλί της ζωής» έδωσε σε χι-
λιάδες οφειλέτες το ευνοϊκό
πλαίσιο ρυθμίσεων που ισχύει

από τις 30 Απριλίου στον εξωδικαστικό
μηχανισμό, καθώς κατά τον πρώτο μήνα
πλήρους εφαρμογής, τον Μάιο, σημει-
ώθηκε «έκρηξη» υποβολής αιτήσεων,
ενώ έχουν αδρανοποιηθεί τα αναγκα-
στικά μέτρα είσπραξης, όπως κατασχέ-
σεις και πλειστηριασμοί.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του υπουρ-
γείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονο-
μικών και της Γενικής Γραμματείας Δια-
χείρισης Ιδιωτικού Χρέους, οι αιτήσεις
υπαγωγής στον εξωδικαστικό συμβιβα-
σμό ανήλθαν σε 10.870, σημειώνοντας

αύξηση κατά 145% σε σχέση με
τους προηγούμενους μήνες. Τον
Μάιο, πρώτο μήνα ισχύος του νέου
πλαισίου, σημειώθηκε ρεκόρ εξα-
μήνου στις νέες ρυθμίσεις, οι
οποίες έφτασαν τις 1.672 και αντι-
στοιχούν σε αρχικές οφειλές
ύψους 602,7 εκατ. ευρώ. Συνολικά
μέχρι στιγμής έχουν ρυθμιστεί

36.572 οφειλές, συνολικού ύψους 12,17
δισ. ευρώ.

«Ισχυρό εργαλείο προστασίας
ο εξωδικαστικός μηχανισμός»

Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών Κυριάκος Πιερρακάκης
δήλωσε ότι «είναι παραπάνω από εμφα-
νές, όπως αποδεικνύεται από τα τελευ-
ταία επίσημα στοιχεία, ότι οι βελτιώσεις
στην πλατφόρμα του εξωδικαστικού
τυγχάνουν της θετικής ανταπόκρισης
των οφειλετών της μεσαίας τάξης και
υπεραποδίδουν», προσθέτοντας ότι «ο
εξωδικαστικός μηχανισμός εξελίσσεται
στο ισχυρότερο εργαλείο προστασίας
των πολιτών και των περιουσιών τους».

Το 57,3% των οφειλών αφορά επιτη-
δευματίες, ενώ το 71,6% είναι χρέη προς
τις τράπεζες και τους servicers. Οι 4
στους 10 οφειλέτες έχουν χρέη από
50.000 έως 200.000 ευρώ, ενώ οι οφει-
λές άνω του 1 εκατ. ευρώ ανέρχονται σε
28 δισ. ευρώ. Οι οφειλέτες που προχώ-
ρησαν σε ρύθμιση των χρεών τους κέρ-
δισαν διαγραφή χρέους 14,91% προς το

Δημόσιο, 13% για στεγαστικά δάνεια,
30,58% για επιχειρηματικά και 35,20%
για καταναλωτικά. Επιπλέον, έως τις 30
Μαΐου είχαν υποβληθεί 396 αιτήσεις
από Άτομα με Ειδικές Ανάγκες, εκ των
οποίων εξετάστηκαν οι 240 και έγιναν
δεκτές οι 132. Αξίζει να σημειωθεί ότι το
64,5% των προτεινόμενων ρυθμίσεων
που απορρίφθηκαν από τους οφειλέτες
δεν είχε αιτιολογία, ενώ το 20,66% των
προτεινόμενων ρυθμίσεων που απορρί-
φθηκαν από τους οφειλέτες αποδίδεται
σε «αδυναμία εξυπηρέτησης».

Σε τέσσερις servicers το σύνολο
των μη εξυπηρετούμενων δανείων

Συνολικά, οι 4 servicers κατέχουν το
93% των μη εξυπηρετούμενων δανείων.
Το 45% των ρυθμίσεων (σε ποσά) αφορά

οφειλές στεγαστικών δανείων, τα οποία
στην πλειοψηφία τους βρίσκονται υπό
τον έλεγχο των Cepal, DoValue και
QQuant, ενώ τα καταναλωτικά και των
μεγάλων επιχειρήσεων ελέγχονται από
την Intrum.

Η υπαγωγή στον εξωδικαστικό μηχα-
νισμό συνιστά μια βιώσιμη λύση για φυ-
σικά πρόσωπα και επιχειρήσεις με
οφειλές άνω των 10.000 ευρώ προς Δη-
μόσιο, ασφαλιστικά ταμεία, τράπεζες
και servicers. Πιο συγκεκριμένα, ανα-
στέλλονται όλα τα μέτρα αναγκαστικής
εκτέλεσης (κατασχέσεις, πλειστηρια-
σμοί κ.λπ.), γίνεται υποχρεωτική απο-
δοχή της πρότασης από τους πιστωτές,
ενώ γίνεται προειδοποίηση για τη ρύθ-
μιση τρεις μήνες πριν από τον πλειστη-
ριασμό. Τέλος, διασφαλίζεται η έκδοση

φορολογικής και ασφαλιστικής ενημε-
ρότητας, γίνεται πιο απλή η ρύθμιση δα-
νείων με κρατική εγγύηση, διαγράφον-
ται βασικές οφειλές τόκων και προστί-
μων, ενώ η αποπληρωμή μπορεί να γίνει
σε έως 240 δόσεις για ρυθμίσεις προς
Δημόσιο και ΕΦΚΑ και έως 420 δόσεις
για τράπεζες και servicers. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης

loukas1972@gmail.com

Ρεκόρ αιτήσεων φέρνει το φιλικό πλαίσιο
ρυθμίσεων - Προτροπή Πιερρακάκη για... deal

Πώς διασώζονται σπίτια
από τον πλειστηριασμό
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Εκρηκτικό μείγμα επικρατεί στον τομέα της ηλια-
κής ενέργειας, όπου από τη μία παρουσιάζεται ρεκόρ
εγκατεστημένης ισχύος το 2024 και από την άλλη επι-
κρατούν βαθιές ανισορροπίες, οι οποίες προκαλούν
αναταράξεις στον κλάδο. Η Κίνα ηγείται σε παγκό-
σμιο επίπεδο στην εγκατάσταση φωτοβολταϊκών με
ισχύ 357 GW και ακολουθούν η Ευρωπαϊκή Ένωση
με 62,6 GW, οι Ηνωμένες Πολιτείες με 47,1 GW και η
Ινδία με 31,9 GW, ενώ πάνω από 30 χώρες τη χρονιά
που μας πέρασε εγκατέστησαν περισσότερο από 1
GW η καθεμία.

Ωστόσο, αυτή η ραγδαία ανάπτυξη που παρατηρεί-
ται, σύμφωνα με τον Διεθνή Οργανισμό Ενέργειας

(IEA), προηγήθηκε των ρυθμιστικών πλαισίων και
των δικτυακών υποδομών, προκαλώντας συμφόρη-
ση, περικοπές παραγωγής και αρνητικές τιμές σε πε-
ριοχές υψηλής διείσδυσης όπως η Αυστραλία και η

Ισπανία. Παράλληλα, μικρές και μεσαίες επιχειρή-
σεις δυσκολεύονται να επιβιώσουν απέναντι σε τιμο-
λογιακές πολιτικές που ακολουθούν οι μεγάλοι παί-
κτες του χώρου. Η έλλειψη πολιτικής σταθερότητας,
η ασυμμετρία κινήτρων μεταξύ χωρών και η ανεπαρ-
κής πρόβλεψη ζήτησης-προσφοράς υπονομεύουν τη
βιωσιμότητα του κλάδου, με τον IEA να τονίζει ότι
απαιτούνται νέοι μηχανισμοί, ευέλικτα δίκτυα και κα-
λύτερος συντονισμός πολιτικής και τεχνολογίας. Η
ενεργειακή μετάβαση περνά αναμφίβολα από τα φω-
τοβολταϊκά - αλλά η επιτυχία της εξαρτάται πλέον από
το πώς και πού αναπτύσσονται, όχι απλώς από το πό-
σα εγκαθίστανται.

Ραγδαία η ανάπτυξη των φωτοβολταϊκών μπροστά στις δομικές προκλήσεις του κλάδου

Ε
κπνέει αύριο 12 Ιουνίου η προ-
θεσμία υποβολής αιτήσεων
από τις επιχειρήσεις για να

υπαχθούν στο καθεστώς ενίσχυσης
του ενεργειακού κόστους για τους μή-
νες από Δεκέμβριο έως Φεβρουάριο,
οπότε από τις 18 Ιουνίου ο ΔΕΔΔΗΕ θα
αρχίσει να αποστέλλει στους παρόχους

τα ποσά με τα οποία θα πρέπει να
επιδοτηθεί η καθεμία από τις 1
εκατομμύριο επιχειρήσεις που
έχουν κύκλο εργασιών έως 10
εκατ. ευρώ.

Οι επιχειρήσεις έχουν τη δυνα-
τότητα για ακόμη 24 ώρες, για όσο
δηλαδή θα παραμείνει ανοιχτή, να
υποβάλουν αίτηση μέσω της

πλατφόρμας power4business.ded-
die.gr. Από τη λίστα των δικαιούχων
έχουν εξαιρεθεί οι επιχειρήσεις που
έχουν προβεί σε διαπιστωμένη ρευμα-
τοκλοπή και όπως έχει αναφέρει ο
υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργει-
ας Σταύρος Παπασταύρου, το ποσό που
τους αναλογεί συμβολικά θα δοθεί στις
συνεπείς επιχειρήσεις. Η συγκεκριμέ-
νη κατηγορία αφορά τουλάχιστον
32.000 επιχειρήσεις και η εξοικονόμη-
ση ανέρχεται σε περίπου 3 εκατ. ευρώ.

Η αίτηση υποβάλλεται από εκπρό-
σωπο της επιχείρησης που κατέχει νο-
μίμως τους κωδικούς Taxisnet και
πρόσβασης της επιχείρησης στις φο-
ρολογικές υπηρεσίες της ΑΑΔΕ και ο
αιτών θα πρέπει να επιβεβαιώσει την
ταυτότητα της επιχείρησης χρησιμο-
ποιώντας τους εταιρικούς κωδικούς
πρόσβασης στο Taxisnet. Για τον σκοπό
αυτό καταρχάς παρέχει τη συναίνεσή
του για την επεξεργασία των ανα-
γκαίων δεδομένων στο πλαίσιο υποβο-
λής, ελέγχου και έγκρισης της αίτησης
επιδότησης και δηλώνει ότι έχει λάβει
γνώση και συμμορφώνεται με τους
όρους και τις διαδικασίες του μέτρου.

Οι 3+1 κατηγορίες δικαιούχων
Αναλυτικότερα, περιλαμβάνει 3 ομά-

δες επιχειρήσεων, τα ποσοστά επιδο-
τούμενης κατανάλωσης ηλεκτρικής
ενέργειας των οποίων καθορίζονται
βάσει του ετήσιου κύκλου εργασιών
τους.

1. Η 1η ομάδα αφορά νομικά ή φυ-
σικά πρόσωπα που ασκούν επιχειρη-
ματική δραστηριότητα με ετήσιο κύκλο
εργασιών οικονομικού έτους 2023 έως

€500.000. Η επιδότηση ανέρχεται σε
€0,02/kWh και εφαρμόζεται στο 100%
της κατανάλωσης της ωφελούμενης
επιχείρησης.

2. Η 2η ομάδα αφορά νομικά ή φυ-
σικά πρόσωπα που ασκούν επιχειρη-
ματική δραστηριότητα με ετήσιο κύκλο
εργασιών οικονομικού έτους 2023 από
€500.000,01 έως €1.000.000. Η επιδό-
τηση ανέρχεται σε €0,02/kWh και
εφαρμόζεται στο 80% της κατανάλω-

σης της ωφελούμενης επιχείρησης.

3. Η 3η ομάδα αφορά φυσικά ή νο-
μικά πρόσωπα που ασκούν επιχειρη-
ματική δραστηριότητα με ετήσιο κύκλο
εργασιών οικονομικού έτους 2023 από
€1.000.000,01 έως €10.000.000. Η επι-
δότηση ανέρχεται σε €0,02/kWh και
εφαρμόζεται στο 60% της κατανάλωσης
της ωφελούμενης επιχείρησης.

Μία τέταρτη κατηγορία είναι οι ενερ-
γοβόρες μικρές επιχειρήσεις όπως αρ-
τοποιεία, ζαχαροπλαστεία και καθαρι-
στήρια, που θα επιδοτηθούν με
€0,04/kWh, οι οποίες και εφαρμόζον-
ται στο 100% της κατανάλωσης ανεξαρ-
τήτως του κύκλου εργασιών τους.

Ώρα μηδέν για την επιδότηση
ρεύματος στις επιχειρήσεις

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Αύριο η τελευταία μέρα υποβολής των αιτήσεων 
- Ποιοι έχουν εξαιρεθεί
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Π
έμπτη 29 Μαρτίου 2001 και ο Διεθνής
Αερολιμένας Αθηνών «Ελευθέριος
Βενιζέλος» ξεκινά τη λειτουργία του

αντικαθιστώντας το αεροδρόμιο του Ελληνι-
κού για την εξυπηρέτηση της Αθήνας και της
Αττικής. Το υπερσύγχρονο αεροδρόμιο κατα-
σκευάστηκε με δυναμικότητα περίπου 16
εκατομμυρίων επιβατών ετησίως.

Σήμερα, 24 χρόνια μετά, τα δεδομένα
έχουν αλλάξει άρδην, καθώς ο μεγαλύτερος
αερολιμένας της χώρας έχει φτάσει στα όρια
αντοχής του, αν αναλογιστούμε τον τεράστιο
όγκο επισκεπτών που διαχειρίζεται κάθε
χρόνο.

Πολύ πάνω από 32 εκατ.
επισκέπτες το 2025

Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία, το 2024
το «Ελευθέριος Βενιζέλος» εξυπηρέτησε συ-

νολικά 31.854.758 επιβάτες έναντι
28.174.245 επιβατών την προηγούμενη
χρονιά, καταγράφοντας αύξηση της τά-
ξεως του 13,1% σε σχέση με το 2023. Και
φέτος ο αριθμός αυτός θα είναι ακόμα
μεγαλύτερος. Εξυπηρετεί 166 αεροδρό-

μια, συνεργάζεται με 68 αεροπορικές
εταιρείες, 27 εξ αυτών είναι χαμηλού κό-
στους, συνδέεται με 157 πόλεις σε 55 χώ-

ρες, ενώ διαθέτει 400 επιχειρήσεις εντός της
αεροδρομιακής κοινότητας.

Το Διεθνές Αεροδρόμιο της Αθήνας βιώνει
μια εντυπωσιακή αύξηση της κίνησης, καθώς
κάθε χρόνο σημειώνεται και νέο ρεκόρ στη
διακίνηση των επιβατών. Άλλωστε, η Ελλάδα
έχει εδραιώσει τη θέση της ως ενός από τους
πιο δημοφιλείς τουριστικούς προορισμούς
παγκοσμίως, με τους επισκέπτες να προέρ-
χονται τόσο από παραδοσιακές αγορές, όπως
η Γερμανία, το Ηνωμένο Βασίλειο και η Γαλ-
λία, όσο και από νέες, δυναμικές αγορές
όπως οι ΗΠΑ, ο Καναδάς και η Κίνα.

Η κατακόρυφη άνοδος των αφίξεων μετα-
φράζεται σε αυξημένα έσοδα για την ελληνι-
κή οικονομία, καθώς, σύμφωνα με τις εκτι-
μήσεις, ο τουρισμός αντιπροσωπεύει πλέον
πάνω από το 25% του ΑΕΠ της χώρας, ενώ δη-
μιουργεί εκατοντάδες χιλιάδες θέσεις εργα-
σίας, άμεσες κι έμμεσες.

Οι προκλήσεις και οι ευκαιρίες
Παρά τα θετικά σημάδια, η συνεχώς αυξα-

νόμενη ζήτηση δημιουργεί και προκλήσεις,
όπως η πίεση στα μεταφορικά δίκτυα και η
ανάγκη αναβάθμισης των υποδομών. Ωστόσο,
οι αρχές και οι επαγγελματίες του κλάδου
αναγνωρίζουν ότι η τρέχουσα δυναμική απο-
τελεί μια μοναδική ευκαιρία να ενισχυθεί η
βιωσιμότητα του τουριστικού μοντέλου της
χώρας με έμφαση στην ποιότητα και την και-
νοτομία.

Συνολικά η αύξηση της αεροπορικής κίνη-
σης και ο τουριστικός ανταγωνισμός αφήνουν
αδιαμφισβήτητα θετικό στίγμα στην ελληνική
οικονομία, ενισχύοντας τη διεθνή παρουσία
της Ελλάδας και προσφέροντας ελπίδες για

μια ευημερούσα μετα-πανδημική εποχή.
Οι εκτιμήσεις για φέτος κάνουν λόγο για

μια ακόμη χρονιά με νέα ρεκόρ και με αυτό το
δεδομένο γεννάται αναμφίβολα το ερώτημα
αν η υφιστάμενη υποδομή μπορεί να αντέξει.
Η χωρητικότητα τείνει προς τον κορεσμό. Οι
υφιστάμενες πύλες (gates), οι αίθουσες ανα-
μονής και οι ζώνες παραλαβής αποσκευών
δείχνουν σημάδια υπερφόρτωσης, ιδιαίτερα
τις καλοκαιρινές περιόδους. Οι συμφωνίες
με νέες αεροπορικές εταιρείες και τα επιπλέ-
ον δρομολόγια από ήδη ενεργές αυξάνουν
επίσης την πίεση. Η Αθήνα δεν είναι πλέον
απλώς μια πύλη προς τα νησιά, είναι ένας αυ-
τόνομος προορισμός, με τουρίστες που ξε-
περνούν ετησίως τα 7 εκατομμύρια.

Τα έργα που θα δώσουν λύση
στο τουριστικό «τσουνάμι»

Η επέκταση του «Ελευθέριος Βενιζέλος»
δεν είναι πολυτέλεια, είναι μια στρατηγική
αναγκαιότητα και με αυτήν τη βαρύτητα η δι-

οίκηση του αεροδρομίου σχεδιάζει και υλο-
ποιεί μεθοδικά τα έργα αναβάθμισης και επέ-
κτασης του αεροδρομίου.

Το πρώτο μεγάλο έργο στο αεροδρόμιο
«Ελευθέριος Βενιζέλος» της Αθήνας για τα
πρώτα συνοδά έργα για την επέκτασή του
αφορά τον διεθνή διαγωνισμό ύψους 188
εκατ. ευρώ για την κατασκευή νέας πίστας
στη βορειοδυτική πλευρά του αεροδρομίου
και την κατασκευή πολυώροφου παρκινγκ
και η κοινοπραξία ΤΕΡΝΑ - Redex αναλαμ-
βάνει το έργο, συνολικού προϋπολογισμού
88 εκατ. ευρώ (χωρίς ΦΠΑ).

Με το έργο αυτό προβλέπεται η κατασκευή
ενός επταώροφου πάρκινγκ στην περιοχή
του υπάρχοντος βραχυχρόνιου πάρκινγκ
απέναντι από το ξενοδοχείο Sofitel και την
πεζογέφυρα. Το νέο πάρκινγκ θα έχει συνολι-
κή επιφάνεια 98.600 τμ και θα προσφέρει
3.365 θέσεις στάθμευσης. Τα δύο πρώτα επί-
πεδα θα παραχωρηθούν σε εταιρείες ενοι-
κίασης αυτοκινήτων, οι οποίες θα έχουν στη

διάθεσή τους, εκτός από τις θέσεις στάθμευ-
σης, και γραφεία, καθώς και πλυντήρια οχη-
μάτων. Οι υπόλοιποι πέντε όροφοι θα καλύ-
πτουν ανάγκες βραχυπρόθεσμης και μακρο-
πρόθεσμης στάθμευσης.

Νέο πάρκινγκ για τα αεροσκάφη
Το δεύτερο έργο, με προϋπολογισμό 100

εκατ. ευρώ, αφορά την κατασκευή νέων
θέσεων στάθμευσης αεροσκαφών. Θα δη-
μιουργηθεί μια νέα πίστα στάθμευσης για
32 αεροσκάφη, δύο φυσούνες επιβίβασης
που θα συνδέονται με την πίστα, καθώς και
ένας σταθμός εξυπηρέτησης αεροσκαφών
4.860 τμ.

Ο διαγωνισμός βγήκε τον περασμένο Νο-
έμβριο και η υποβολή των προτάσεων έληξε
τον Ιανουάριο. Η σύμβαση αναμένεται να
υπογραφεί το επόμενο διάστημα και τα δύο
έργα θα πρέπει να έχουν ολοκληρωθεί μέχρι
το β’ τρίμηνο του 2027. Η πλήρης λήξη της
σύμβασης μαζί με την περίοδο συντήρησης
τοποθετείται το β’ τρίμηνο του 2029.

Στα έργα εντάσσεται και η επέκταση του
κύριου αεροσταθμού και του δορυφορικού
αεροσταθμού του αεροδρομίου με αύξηση
των χώρων κατά περίπου 148.000 τμ, ήτοι 68%
αύξηση. Η επέκταση θα περιλαμβάνει νέες
εγκαταστάσεις για τη διαχείριση επιβατών,
περισσότερες θέσεις στάθμευσης αεροσκα-
φών, νέες αίθουσες επιβίβασης, καθώς και
περισσότερους χώρους για λιανική πώληση
και εστίαση. Η ολοκλήρωση του 50% των
επενδύσεων αναμένεται μέχρι το 2028, ενώ
το υπόλοιπο θα υλοποιηθεί μέχρι το 2032.

Η κοινοπραξία Anemos που περιλαμβάνει
τις εταιρείες Grimshaw, Haptic, K-Studio,
Arup, Leslie Jones, Triagonal και Plan A, έχει
αναλάβει τον σχεδιασμό της επέκτασης του
αεροδρομίου. 

Κατασκευάστηκε με δυναμικότητα εξυπηρέτησης 
16 εκατ. επιβατών ετησίως, ωστόσο 24 χρόνια 

μετά η εκρηκτική άνοδος του τουρισμού στη χώρα μας
καθιστά αναγκαία την αναβάθμισή του

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου Το stress test και
το μεγαλεπήβολο

σχέδιο επέκτασής του 

ΔΙΕΘΝΗΣ ΑΕΡΟΛΙΜΕΝΑΣ ΑΘΗΝΩΝ «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ»
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Η
κινεζική παρουσία στον Πειραιά είναι πια πα-
γιωμένο δεδομένο. Η Cosco ελέγχει το μεγαλύ-
τερο ελληνικό λιμάνι και έχει ενισχύσει τη γε-

ωοικονομική επιρροή του Πεκίνου στη Μεσόγειο. Πίσω
όμως από το μεγάλο μέτωπο του Πειραιά κινείται κάτι
πιο διακριτικό, πιο τεχνικό και, για ορισμένους, πιο
ανησυχητικό: το ενδιαφέρον κρατικών κινεζικών ομί-
λων για πρόσβαση σε μικρότερες λιμενικές και αποθη-
κευτικές εγκαταστάσεις νησιωτικού χαρακτήρα.

Όλα δείχνουν πλέον ότι το επό-
μενο μεγάλο μέτωπο της ναυτιλια-
κής γεωπολιτικής στην Ανατολική
Μεσόγειο δεν θα είναι ένα λιμάνι
πρώτης γραμμής, αλλά ένα μικρό

αποθηκευτικό τέρμι-
ναλ σε ένα ελληνικό
νησί, που όμως βρί-
σκεται σε κρίσιμο
σταυροδρόμι. 

Από τη Ρόδο και τη Λέ-
ρο μέχρι τη Σύρο και την
Κρήτη, διαφαίνεται ένα
πλέγμα προσπαθειών

διαμεσολάβησης, όχι από κινεζικές
εταιρείες ευθέως αλλά μέσω συνερ-
γαζόμενων logistics εταιρειών με ευ-
ρωπαϊκή έδρα και χρηματοδότηση
από την Ασία. Πρόκειται για επιλεκτι-
κή διείσδυση, χωρίς τυμπανοκρου-
σίες, που δεν αφορά πλοία ή λιμενικά
έργα, αλλά χώρους αποθήκευσης,
αποβάθρες χαμηλής κίνησης και σημεία πρόσβασης σε
δεδομένα.

Το αν η Ελλάδα θα θέσει έγκαιρα τα όρια της πολιτι-
κής διαπραγμάτευσης εξαρτάται όχι μόνο από την κυ-
βέρνηση αλλά και από την ετοιμότητα του θεσμικού
πλαισίου να ανταποκριθεί σε μια εποχή αθέατων συμ-
φωνιών.

Η ελληνική κυβέρνηση παρακολουθεί στενά τις εξε-
λίξεις, με όλες τις σχετικές υπηρεσίες σε διαρκή επα-
γρύπνηση. Ειδικά σε περιπτώσεις περιοχών που βρί-
σκονται πλησίον στρατιωτικών εγκαταστάσεων ή εθνι-
κής σημασίας υποδομών, οι αρμόδιες αρχές προχω-
ρούν σε ελέγχους ιδιοκτησίας και επενδυτικών σχε-
δίων, ώστε να εξασφαλίζεται η πλήρης διαφάνεια.

Τα νησιά που διερευνώνται
Η γεωγραφική τοποθέτηση των νησιών που εξετά-

ζονται δεν είναι τυχαία. Καλύπτουν ζωτικά σημεία της
Ανατολικής Μεσογείου και του νατοϊκού αμυντικού
άξονα. 

Στη Ρόδο, αναφέρθηκε ανεπίσημα προσέγγιση για
χρήση χώρων παλαιού ναυτικού χαρακτήρα. Στη Λέρο -
με σημαντική στρατιωτική παρουσία- υπήρξε ερώτημα
για μίσθωση αποθηκευτικού χώρου κοντά στο λιμάνι.
Στην Κρήτη, το επίκεντρο φαίνεται να αφορά logistics

γύρω από τη Σούδα, γεγονός που προκάλεσε σχεδόν
αυτόματη διπλωματική κινητοποίηση.

Στη Σύρο
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η περίπτωση της

Σύρου, όπου υπάρχει ήδη λειτουργικό ναυπηγείο με
στρατηγικό χαρακτήρα. Το Νεώριο ανήκει στον Όμιλο
ONEX, που διατηρεί στενούς δεσμούς με την Ουάσιγ-
κτον -τόσο μέσω των αμερικανικών προγραμμάτων

χρηματοδότησης όσο και μέσω των ναυπηγικών πρό-
τζεκτ που φέρνουν πλοία του αμερικανικού στόλου ή
συμβεβλημένων ναυλωτών για επισκευές. 

Αυτό καθιστά τη Σύρο πολύ δύσκολο «στόχο» για
οποιαδήποτε διείσδυση κινεζικού ενδιαφέροντος και
πιθανό λόγο για προσπάθειες προσέγγισης μέσω τρίτων,
ώστε να υπάρξει επαφή χωρίς θεσμική αναμέτρηση.

Δεν υπάρχει καμία κρατική κινεζική εταιρεία πίσω
από τις επίσημες επαφές. Η προσέγγιση γίνεται μέσω
εταιρειών logistics που λειτουργούν σε Ουγγαρία, Πο-
λωνία και Βέλγιο, με επενδυτικά κεφάλαια από Ασία και
offshore εταιρείες.

Δύο περιπτώσεις 
Σε τουλάχιστον δύο περιπτώσεις, σύμφωνα με τις

πληροφορίες της «Political», η τελική χρηματοδοτική
πηγή εντοπίζεται σε κινεζικό κρατικό fund με παράλλη-
λη παρουσία στον τομέα των εμπορικών λιμανιών στην
Αφρική. 

Ένα επιπλέον στοιχείο που καθιστά τις κινεζικές κι-
νήσεις κρίσιμες αφορά τη διαχείριση δεδομένων μετα-
φορών. Οι σύγχρονες υποδομές logistics δεν είναι
απλώς αποθήκες· είναι κόμβοι πληροφορίας, με δυνα-
τότητα καταγραφής, προγραμματισμού και επηρεα-
σμού των ροών φορτίου. 

Οι εταιρείες που έχουν συνδεθεί με το κινεζικό εν-
διαφέρον ειδικεύονται σε data platforms για ναυτιλια-
κές αλυσίδες -τεχνολογίες που επιτρέπουν την πρό-

βλεψη και επανακατεύθυνση φορ-
τίων ανάλογα με τις συνθήκες.

Η δυνατότητα συλλογής και ανάλυ-
σης τέτοιων δεδομένων από ευαίσθη-
τα σημεία -όπως ένα νησιωτικό λιμάνι
στην Ανατολική Μεσόγειο- προσδίδει
στη διείσδυση μια νέα διάσταση ελέγ-
χου: όχι πλέον χωρικού, αλλά ψηφια-
κού. Και αυτός είναι ένας τομέας στον
οποίο η γεωπολιτική σημασία της Ελ-
λάδας αναβαθμίζεται περαιτέρω.

Η τακτική θυμίζει προηγούμενα
σχήματα εξαγορών υποδομών μέσω
«layered structures», με στόχο την
απόκρυψη του τελικού ιδιοκτήτη και
την αποφυγή πολιτικών ή κοινοτικών
ελέγχων.

Το ΥΠΕΝ
Παρότι οι ελληνικές υπηρεσίες εί-

ναι ενήμερες για τις κινήσεις, δεν έχει
γίνει καμία επίσημη δημόσια τοποθέ-

τηση. Το υπουργείο Ναυτιλίας περιορίζεται σε τεχνική
παρακολούθηση, ενώ το υπουργείο Εξωτερικών -ιδιαί-
τερα μετά από παρέμβαση της αμερικανικής πρεσβεί-
ας- φέρεται να έχει ζητήσει επιπλέον ενημέρωση.

Σύμφωνα με διπλωματικές πηγές, οι ΗΠΑ παρακο-
λουθούν στενά κάθε κίνηση που αγγίζει περιοχές όπως
η Κρήτη και η Σύρος, τις οποίες θεωρούν κρίσιμες για
την ευρύτερη στρατηγική σταθερότητα της περιοχής.

Παράλληλα, στις Βρυξέλλες ετοιμάζεται νέο θεσμικό
πλαίσιο που θα υποχρεώνει τα κράτη-μέλη να γνωστο-
ποιούν εγκαίρως κάθε επιχειρηματική συναλλαγή που
αφορά υποδομές διπλής χρήσης (πολιτικής και στρα-
τιωτικής). 

Η Ελλάδα συμμετέχει στη διαμόρφωση των διατάξε-
ων, χωρίς να έχει πάρει ξεκάθαρη θέση στο ζήτημα της
νησιωτικής ασφάλειας. Αν υιοθετηθεί η πρόταση όπως
έχει, ακόμα και αποθηκευτικοί χώροι logistics κοντά σε
λιμάνια θα πρέπει να καταγράφονται σε ευρωπαϊκή βά-
ση δεδομένων με πλήρη ιχνηλασιμότητα του ιδιοκτη-
σιακού καθεστώτος.

Η σκόπιμη απουσία δημοσιότητας δείχνει ότι το ζη-
τούμενο δεν είναι η γρήγορη εμπορική απόδοση αλλά η
γεωστρατηγική παρουσία. Διότι δεν πρόκειται για έργα
υποδομών αλλά για απόκτηση ερεισμάτων -χώρων,
αδειών, δυνατοτήτων εγκατάστασης. Ο
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Γράφει 
o Γιώργος
Σκορδίλης

gskordilis@gmail.com

Το νέο κεφάλαιο της κινεζικής 
παρουσίας στο Αιγαίο με επίκεντρο 

την Κρήτη, τη Ρόδο, τη Λέρο και τη Σύρο 

Κ Ι Ν Α - Λ Ι Μ Α Ν Ι Α

Μικρές υποδομές, μεγάλο παιχνίδι
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Σ
τη Βραζιλία βρίσκεται η οικογένεια Αντετοκούνμ-
πο, με τον Γιάννη να είναι φυσικά ο πόλος έλξης σε
κάθε τους βήμα. Ο σούπερ σταρ των Μιλγουόκι

Μπακς επισκέφθηκε το Ρίο, παρακολούθησε αγώνα βόλεϊ
και συναντήθηκε ακόμα και με τον Ροντινέι, ποδοσφαιρι-
στή του Ολυμπιακού, δίνοντας… ραντεβού στην Ελλάδα
για… φρεντάκι, όπως έγραψαν στα social media. Ο
«Greek Freak» παραχώρησε και συνεντεύξεις σε βραζι-
λιάνικα media, ωστόσο, κράτησε κλειστά τα χαρτιά του για
το μέλλον του.

Με δεδομένη την κακή χρονιά που έκαναν πέρσι οι
Μπακς και τα αρκετά προβλήματα που υπήρξαν στη διάρ-
κειά της, η φημολογία για αποχώρηση του Γιάννη Αντετο-
κούνμπο έχει «φουντώσει» εκ νέου. Για τον Έλληνα σούπερ
σταρ ενδιαφέρεται… το μισό ΝΒΑ. Οι Λέικερς, οι Μπουλς
και εσχάτως και οι Ρόκετς είναι ανάμεσα στους πιθανούς
προορισμούς του Αντετοκούνμπο αν αποφασίσει να αποχω-
ρήσει από το Μιλγουόκι. Ο ίδιος, όμως, φρόντισε να κρατή-
σει κλειστά τα χαρτιά του και δεν αναφέρθηκε καθόλου στο
ποια θα είναι η επόμενη ομάδα του.

Ο «Giannis» βρέθηκε σε ένα καμπ για παιδιά και στη συ-

νέχεια παραχώρησε συνέντευξη στη βραζιλιά-
νικη ιστοσελίδα Coast to Coast, όπου μίλησε
για τους φετινούς NBA Finals, αναφέροντας
τις εντυπώσεις του από την πορεία των ομάδων
και τη δυναμική των αγώνων. Παράλληλα, ανα-
φέρθηκε στην άποψη που έχει ο κόσμος για το
ταλέντο του, τονίζοντας τη σημασία της σκλη-
ρής δουλειάς και της συνεχούς εξέλιξης.

«Θα είμαι ειλικρινής, κάποιες φορές σταμα-
τάω και το σκέφτομαι. Δεν παίζεις για την αναγνώριση, αλλά

είναι πάντα καλό όταν αυτή έρχεται… Στο τέλος της ημέρας,
όμως, ποιος νοιάζεται; Δεν μπορώ να ελέγξω τι πιστεύει ο
κόσμος για το πόσο καλός είμαι. Οι αριθμοί είναι εκεί, κόν-
τρα στο αφήγημα που υπάρχει. Μπορώ να ελέγξω μόνο την
προσπάθειά μου και με βάση αυτή ξέρω ότι είμαι ένας από
τους καλύτερους παίκτες στο NBA», απάντησε στην ερώτη-
ση πόσο αναγνωρίζει ο κόσμος το ταλέντο του.

Σε ερώτηση για τους τελικούς του ΝΒΑ, απάντησε: «Είναι
δύο σπουδαίες ομάδες. Η Ιντιάνα έχει τον φίλο μου τον Πα-
σκάλ Σιάκαμ, που παίρνει τα βραβεία, ενώ η Οκλαχόμα Σίτι
έχει τον MVP. Θέλω να παιχτεί ωραίο μπάσκετ. Αυτό. Οι τελι-
κοί είναι διαφορετικοί. Ελπίζω να επιστρέψω εκεί με τους
Μπακς».

Ο Γιάννης Αντετοκούνμπο ρωτήθηκε και για την αλλαγή
στο format του All Star Game, όπου οι ομάδες θα είναι πλέ-
ον Αμερικανοί εναντίον των υπολοίπων, λέγοντας πως ο
ίδιος είχε προτείνει κάτι τέτοιο πρόσφατα. «Φίλε, αρχικά,
ξέρεις ότι το NBA έκλεψε την ιδέα μου, έτσι; Να γίνει γνω-
στό αυτό! Σοβαρά, όμως, το λατρεύω. Το λατρεύω. Φαίνεται
ότι θα εφαρμόσουν αυτή την ιδέα και η ομάδα του “κόσμου”
θα είναι έτοιμη», ήταν τα λόγια του. 

Ο Γιάννης Αντετοκούνμπο 
σε συνέντευξή του υποστήριξε

πως δεν τον απασχολεί αν τον θεωρούν 
από τους καλύτερους στο ΝΒΑ αλλά 

το να αναγνωρίζουν την προσπάθειά του. 
Δεν είπε λέξη για το μέλλον του και πιθανή

μεταγραφή ο  Έλληνας σούπερ σταρ

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Κλειστά χαρτιά και… αναγνώριση



Θέλει να μείνει ο Νεϊμάρ
Ο Νεϊμάρ επιθυμεί να ανανεώσει το συμβόλαιό

του με τη βραζιλιάνικη Σάντος, όπως δήλωσε ο
πατέρας και ατζέντης του τη Δευτέρα, επιβεβαι-
ώνοντας ότι καταβάλλουν κάθε δυνατή προσπά-
θεια για να φτάσουν σε συμφωνία με τη διοίκηση
του πρώην συλλόγου του Πελέ. Ο 33χρονος επι-
θετικός έχει συμβόλαιο με τη Σάντος έως τις 30
Ιουνίου, αλλά το μέλλον του παραμένει αβέβαιο
λόγω των πολλών τραυματισμών.

Δεν το… κουνάει ο Τετέ 

Σε διαδικτυακή εκπομπή στην πατρίδα του,
τη Βραζιλία, μίλησε ο Τετέ του Παναθηναϊκού.
Μεταξύ άλλων ανέφερε πως υπάρχουν αρκε-
τές ομάδες που ενδιαφέρονται να τον αποκτή-
σουν, όμως, οι «πράσινοι» δεν είναι διατεθει-
μένοι να τον παραχωρήσουν. «Είχα προτάσεις
και από άλλες ομάδες του εξωτερικού τώρα
και είπαν ότι είμαι ο μοναδικός που δεν θα με
άφηναν να φύγω με τέτοιο τρόπο», είπε χαρα-
κτηριστικά ο Τετέ. 

Στην  Ίντερ ο Κίβου
Ούτε βδομάδα δεν πέρασε από το «διαζύγιο»

της Ίντερ με τον Σιμόνε Ιντζάγκι και οι «νερα-
τζούρι» ήδη ανακοίνωσαν τον νέο τους προπονη-
τή. Ο λόγος για τον Κρίστιαν Κίβου, ο οποίος στο
παρελθόν διατέλεσε ποδοσφαιριστής της ομά-
δας και γνωρίζει καλά πρόσωπα και πράγματα
στο Μιλάνο. Ο Κίβου υπήρξε προπονητής στα
τμήματα υποδομής της Ίντερ, ενώ ανέλαβε στη
συνέχεια την Πάρμα. 

Προβληματισμός για τις ταραχές 
Οι ταραχές στο Λος Άντζελες έχουν προκαλέ-

σει αρκετή ανησυχία, ενόψει των μεγάλων
αθλητικών γεγονότων στην «πόλη των αγγέλων».
Το καλοκαίρι του 2026 θα διεξαχθούν αγώνες
Μουντιάλ, με τους ιθύνοντες να καθησυχάζουν
τους πάντες. Θα ακολουθήσουν το Super Bowl
και οι Ολυμπιακοί Αγώνες του 2028, με την τωρι-
νή κατάσταση πάντως να προβληματίζει.

Το καλαντάρι της F1 για το 2026
Η Formula 1 αποκάλυψε το ημερολόγιο του 2026, με

τον προγραμματισμό των 24 γκραν πρι όπως το 2024

και το 2025. Όπως αναμενόταν, το GP της Εμίλια-Ρομά-

νια στην Ίμολα αντικαταστάθηκε από τον αγώνα που θα

γίνει τον Σεπτέμβριο στη Μαδρίτη, τα γκραν πρι του

Μαϊάμι και του Καναδά «ομαδοποιούνται», ενώ ο αγώ-

νας του Μονακό θα διεξαχθεί τον Ιούνιο.
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Είναι 
το μέλλον

Τ
ο αρρωστημένο μυαλό κάποιων,
που ξερνάνε οχετούς στα social
media, φαίνεται πως δεν είναι

μόνο… ελληνικό προνόμιο, αν αναλογι-
στούμε όσα διαδραματίζονται στην
Ισπανία τα τελευταία 24ωρα. Εκεί, απει-
λές ακόμα και για τη ζωή του, και για τη
ζωή της οικογένειάς του, δέχεται ο Αλ-
βάρο Μοράτα. Ο πολύπειρος επιθετικός
αστόχησε στη διαδικασία των πέναλτι
στον αγώνα με την Πορτογαλία, με απο-
τέλεσμα οι «ρόχας» να χάσουν το τρό-
παιο του Nations League. 

Αυτό για κάποιους είναι… ασυγχώ-
ρητο, με αποτέλεσμα να έχουν βομ-
βαρδίσει τους λογαριασμούς τόσο του Μοράτα όσο και
της συζύγου του, Αλίς Καμπέγιο, με χυδαία και απει-
λητικά μηνύματα. «Θα σκοτώσω τον άντρα σου αν τον
δω στον δρόμο, δεν θα τον αφήσω σε ησυχία ούτε λε-

πτό. Το ίδιο και τα παιδιά σας. Θα τους σκοτώσω με τα
ίδια μου τα χέρια. Ελπίζω να μην επιβιώσει κανείς»,
αναφέρει ένα από τα μηνύματα που δημοσίευσε η
Καμπέγιο. Δεν υπάρχουν λόγια… 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Σοκαριστικές απειλές στον Μοράτα

Ο Κάρλος Αλκαράθ κατέκτησε με μυθικό τρόπο το Roland Garros και έσπευσε να το πανηγυρίσει
με τα ball boys του κορτ στο Παρίσι. Έδειξε και με αυτό τον τρόπο ότι είναι το μέλλον! 
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Βασίλης Σκουλάς: Ο θρύλος της Κρήτης 
ανηφορίζει στον Λυκαβηττό

Ο Βασίλης Σκουλάς, ο λυράρης της περηφάνιας
και της σεμνότητας, γιορτάζει φέτος 65 χρόνια
καλλιτεχνικής προσφοράς προσφέροντας απόψε
στο κοινό μια μαγική καλοκαιρινή βραδιά μυστα-
γωγίας, γεμάτη τραγούδια που υμνούν τη λεβεντιά
και την ψυχή της Κρήτης.

Με συνοδοιπόρους τον Παντελή Θαλασσινό, τον
Haig Yazdjian και την Ορχήστρα Παραδοσιακών
Οργάνων υπό την Τατιάνα Παπαγεωργίου, ο θρυλι-
κός Ανωγειανός θα ενώσει το νήμα από τα Ριζίτικα
και την παραδοσιακή μουσική έως τις μεγάλες επι-

τυχίες του, στο ιστορικό Θέατρο Λυκαβηττού, σε μια
συναυλία-γιορτή με τίτλο «Η Κρήτη του Χθες & του
Σήμερα». Ιδιαίτερη μορφή και κορυφαία φυσιο-
γνωμία, σύμβολο των απανταχού σύντεκνών του,
μέγεθος αυθεντικό, σεμνός και λαοφιλής, θα δώ-
σει τον δικό του παλμό σε μια παράσταση που ενώ-
νει τις γενιές. Αναγνωρισμένος πλέον διεθνώς στα
πέρατα της ομογένειας, με φήμη και δόξα, ο υπέ-
ροχος Βασίλης Σκουλάς παραμένει αγνός, σεμνός
και προσηλωμένος στο να εξιστορεί ερμηνευτικά
θρύλους και μαντινάδες της Κρήτης.

«E
ντεκα καλοκαίρια. Έντεκα χρόνια στο Ανοι-
χτό Θέατρο της Χώρας, στο ίδιο φως, με την
ίδια συγκίνηση. Κάθε φορά σαν την πρώτη

αλλά με μεγαλύτερη ωριμότητα». Με αυτά τα λόγια, ο
κορυφαίος Έλληνας σκηνοθέτης και καλλιτεχνικός δι-
ευθυντής του Φεστιβάλ Άνδρου Παντελής Βούλγαρης
αποτυπώνει την ψυχή ενός θεσμού που έγινε παράδοση.
Μια γιορτή πολιτισμού, που εισέρχεται στη δεύτερη δε-
καετία, ενώνοντας κάθε καλοκαίρι το νησί με την τέχνη
και το όραμα.

Το φετινό πλούσιο πρόγραμμα περιλαμβάνει, μεταξύ
άλλων, τις επιδαύριες παραγωγές «Ανδρομάχη» και
«Ηλέκτρα», τη μοναδική εκτός Αθηνών καλοκαιρινή συ-
ναυλία του Γιώργου Χατζηνάσιου, την παράσταση
«Vanya» με τον Γιώργο Καραμίχο, καθώς και τη συναυ-
λία του διεθνώς αναγνωρισμένου συνθέτη Περικλή Κα-
νάρη. Ο Φοίβος Δεληβοριάς παρουσιάζει δύο διαφορε-
τικές συναυλίες: μία με αγαπημένα τραγούδια από την
πορεία του και μία ειδικά αφιερωμένη στο παιδικό κοι-
νό. Οι μικροί θεατές έχουν την ευκαιρία να απολαύσουν
και τη θεατρική μεταφορά του κλασικού βιβλίου της Άλ-
κης Ζέη «Το καπλάνι της βιτρίνας».

Ο Παντελής Βούλγαρης επιμελείται, επίσης, ένα διή-
μερο αφιέρωμα στον σπουδαίο Ολλανδό ντοκιμαντερί-
στα Γιόρις Ίβενς, σε συνεργασία με την Κινηματογραφι-
κή Λέσχη Άνδρου, που θα παρουσιαστεί στο Σινέ Αυλή.

Παρούσες στο φεστιβάλ και οι τοπικές πολιτιστικές
δυνάμεις: η Καΐρειος Βιβλιοθήκη με εκδήλωση αφιε-
ρωμένη στον Δημήτριο Ι. Πολέμη και ο Μουσικός Σύλλο-
γος Άνδρου (ΜΟΥΣΑ), με συναυλία αφιερωμένη στον
Θάνο Μικρούτσικο.

Το πρόγραμμα
Το Σάββατο 26/7 την αυλαία σηκώνει η συναυλία της

Ευανθίας Ρεμπούτσικα και την Τετάρτη 30/7 ακολουθεί
η θεατρική παράσταση «Vanya» του Σίμονς Στέφενς. Το

Σάββατο 2/8 η συναυλία του Περικλή Κάναρη «Ναυτω-
δία» και την Τρίτη 5/8 η εκδήλωση-αφιέρωμα στον Δη-
μήτριο Ι. Πολέμη, με ομιλητή τον Γιώργο Κεχαγιόγλου.
Την Πέμπτη 7/8 συναυλία-αφιέρωμα της Φιλαρμονικής
Ορχήστρας του ΜΟΥΣΑ στον Θάνο Μικρούτσικο με τους
Κώστα Θωμαΐδη και Πολυξένη Καράκογλου, το Σάββατο
9/8 η συναυλία του Φοίβου Δεληβοριά «Χάρτης» και την
επομένη, το παιδικό live του ίδιου καλλιτέχνη με τίτλο
«Πες μου τ’ όνομά σου». 

Τη Δευτέρα 11/8 η παράσταση «Ανδρομάχη» του Ευ-
ριπίδη σε σκηνοθεσία Μαρίας Πρωτόπαππα και ακο-
λούθως η συναυλία του Γιώργου Χατζηνάσιου «Μου-
σική αίσθηση» την Τετάρτη 13/8. Την Κυριακή 17/8 η
παράσταση για παιδιά «Το καπλάνι της βιτρίνας» της
Άλκη Ζέη, την επομένη, οι κινηματογραφικές προβο-
λές των ταινιών μικρού μήκους «Borinage» και «Ισπα-
νική γη» στο πλαίσιο του αφιερώματος στον Ολλανδό
σκηνοθέτη Γιόρις Ίβενς, ενώ την Πέμπτη 21/8 η παρά-
σταση «Ηλέκτρα» του Σοφοκλή σε σκηνοθεσία Δημή-
τρη Τάρλοου. Το μεγάλο πολιτιστικό γεγονός ολοκλη-
ρώνεται το Σάββατο 23/8 με τη συναυλία της Ιουλίας
Καραπατάκη.

Ο κορυφαίος Έλληνας σκηνοθέτης και καλλιτεχνικός
διευθυντής του Φεστιβάλ Άνδρου αποτυπώνει 

την ψυχή ενός θεσμού που έγινε παράδοση

Ο Παντελής 
Βούλγαρης 

μας προσκαλεί 
στην Άνδρο (του)
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Λαμπερή 
σινε-πρεμιέρα

κάτω 
από τ’ αστέρια

Στον ονειρικό έβδομο όροφο του
ξενοδοχείου «Μεγάλη Βρεταν-
νία», με φόντο τον φωτισμένο Λυ-

καβηττό, πραγματοποιήθηκε η επίσημη
πρεμιέρα του «Pool Your Cinema» σε
ένα ατμοσφαιρικό σκηνικό γεμάτο κινη-
ματογραφική μαγεία. Αννέτα Σβορώνου, Χομ Πάρβιζ Ελένη Πατεράκη, Μαρία Κουτζάμπαση

Αϊνόλα Τερζοπούλου Μαρία Κουτζάμπαση, Ιωσήφ Πρωιμάκης
Μαίρη Αυγερινοπούλου, 
Παναγιώτης Σωπιάδης Ιωάννα Ζάγκα, Έλενα Χατζηαλεξάνδρου

Χομ Πάρβιζ, Χρύσα Δημητριάδου, Γιώργος Τσουδερός Μιχάλης Κουβελάς, Ελένη Πατεράκη Ευφροσύνη Πολυζώη

Άρης Καβατζίκης, Στέλιος Καφαντάρης Φαίη Μπέη, Νικόλας Κατσαρός Βασιλική Παπαγεωργίου
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Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)

Το ολόγιομο φεγγάρι μπορεί να σας

δημιουργήσει αρκετές αναστατώσεις

αλλά και νέες ευκαιρίες. Οι εντάσεις

μπορεί να είναι παροδικές, αλλά

προσοχή στα μικροατυχήματα.

Ταύρος
(21/4-20/5)

Αυτό το φεγγάρι είναι ανατρεπτικό για

τα οικονομικά σας αλλά και για την

προσωπική σας ζωή. Πολύ πιθανό να

κάνετε μια αλλαγή που θα λύσει ένα οι-

κογενειακό θέμα.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Η προσωπική σας ζωή, οι σχέσεις σας

με τους άλλους, οι συνεργασίες είναι

μέσα στο πλάνο σας αυτή την περίοδο.

Μπορεί να υπάρχει έντονο παρασκή-

νιο, αλλά εσείς νιώθετε έτοιμοι και

δυνατοί.

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Η εργασία και η καθημερινότητα ανα-

νεώνονται και εσείς βρίσκεστε σε μια

καλή περίοδο που υπόσχεται πολλά,

αλλά χρειάζονται σωστοί χειρισμοί.

Λέων
(23/7-22/8)

Η Πανσέληνος θα ευνοήσει τους τολμη-

ρούς, αλλά οι ευκαιρίες θα δοθούν ξαφ-

νικά και με έντονο τρόπο, οπότε θα πρέ-

πει να βρίσκεστε σε εγρήγορση και να

διαθέτετε πολύ καλά ανακλαστικά. 

Παρθένος
(23/8-22/9)

Η Πανσέληνος σας φέρνει κοντά σε οι-

κογενειακά θέματα, αλλά μην κάνετε

οικονομικές κινήσεις που μπορούν να

ζημιώσουν την ακίνητη περιουσία σας.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Το περιβάλλον σας, κάποια ταξίδια,

πνευματικές ή νομικές υποθέσεις

μπαίνουν στο στόχαστρο αυτών των

ημερών. Προσοχή στα σχέδια, που εί-

ναι αδύναμα στον χρόνο και μπορεί να

ανατραπούν.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Είστε αρκετά απαιτητικοί με τη λάμψη

αυτής της Πανσελήνου, θέλετε να

κερδίσετε τους υλικούς σας στόχους,

αλλά και να παρακάμψετε τα εμπόδια

στην προσωπική σας ζωή.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Η Πανσέληνος της Φράουλας στο δικό

σας ζώδιο γεμίζει τη ζωή σας αρώμα-

τα, έρωτα και ευκαιρίες για την προ-

σωπική σας ζωή. Βέβαια καλό είναι να

ρίξετε τους τόνους σε αντιπαραθέσεις

και να κάνετε ήρεμες συμφωνίες.  

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Είναι ένα απαιτητικό φεγγάρι για εσάς,

όπου πολλά θέματα θα έρθουν εδώ και

τώρα να σας υπενθυμίσουν ότι οι

εκλεκτοί σας μέχρι και σήμερα μάλλον

δεν άξιζαν τον ρόλο που τους είχατε

αναθέσει. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Αυτή την περίοδο έχετε μια έντονη

αστάθεια σε προσωπικό επίπεδο και

όλο αυτό μπορεί να σας γεμίσει με με-

γάλες προσδοκίες αλλά και απογοητεύ-

σεις.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Το οικογενειακό σας περιβάλλον έρ-

χεται σε αντιπαράθεση με τις επαγγελ-

ματικές σας επιλογές. Ίσως βρεθείτε

σε μια νέα επαγγελματική επιλογή ή

θα μετακομίσετε σε νέα κατοικία.

ΤΕΤΑΡΤΗ 11 ΙΟΥΝΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΖΩΔΙΑ40

ΗΠανσέληνος της Φράουλας βρίσκεται σε μια
ευαίσθητη χρονική στιγμή, όπου οι πλανήτες
δημιουργούν μεταξύ τους αναρχία, οπότε

θεωρώ ότι αυτή η Πανσέληνος δεν προτίθεται να
φέρει θετική ολοκλήρωση. Στις 10.45 ώρα Ελλάδος
θα πραγματοποιηθεί η Πανσέληνος στον άξονα
Διδύμων - Τοξότη στην 20ή μοίρα. Βλέπουμε ότι οι
πλανήτες δρουν διφορούμενα, με θετικό και αρνητικό
τρόπο, αυτό δημιουργεί μια έκρηξη δυναμικής, τόσο
σε παγκόσμια γεγονότα όσο και σε προσωπικό επίπεδο.
Έως τις 20 Ιουνίου, μπορεί να συμβούν αρκετοί
σεισμοί, όπως επίσης είναι επικίνδυνη περίοδος για
συρράξεις, δύσκολες συμφωνίες και ανατροπές.


